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Elemi csapások.
Az ember küzdelme a természet ellen­

séges erői ellen Európa ezivilizált részei­
ben sehol sincs oly állandó, sehol oly foly­
tonos és kétségbeesett, mint a mi szegény 
hazánkban, melyet még mindig tejjel- 
mézzel folyó Kánaánnak szeret nevezni a 
nemzeti büszkeség. Pedig inkább volna a 
nyomorúságok siralom völgyének nevezhető.

Itt hányattatunk az éghajlati és időjá­
rási viszonyok szélsőségei között teljesen 
tehetetlenül. Avagy ki segíthet azon, hogy 
a mi hazánkban alig is van igazi tavasz, 
hogy a kikeletnek életkeltű pompáját alig 
ismerjük egyébből, mint a poéták költe­
ményeiből? És ki segít azon, hogy a leg- 
zordonabb télből jóformán minden fokoza­
tos átmenetei nélkül egyszerre mintegy 
beleugrunk a kánikulába, mely kicsal a 
földből minden életet, hogy a tavasz* fa­
gyokkal és néha a nyár derekán bekö­
szöntőkkel is a kora enyészetnek adja át?

Jóindulatú tudósok azt állítják ugyan, 
hogy erős akarattal, nagy munkával és 
tömérdek pénzzel ezen is lehetne segíteni 
s ha nagy arányokban fognánk hozzá az 
erdősítéshez, annak az időjárási változások 
végleteire mérséklő hatása lehetne, szapo­
rítaná és arányosabban osztaná meg a 
csapadékot s lehetetlenné tenné az orszá­
gos aszályt, mely éhínséget áraszt az or­
szág legtermékenyebb részeinek ember- és 
állat-állományára, teljesen értékvesztetté 
tevén, részben elpusztítván ez utóbbit.

Ámde látjuk ismét, hogy más években, 
de néha még aszályos évben is, tavaszszal 
minden erdősítés nélkül is túlsók a csapa­
dék, s folyómenti falvak, városok határa, 
néha a falu, a város maga is viz alá ke­
rül s az elárasztásnak esik áldozatul. Ez 
ellen már, igaz, védekezünk, a hogy tu­
dunk ; ámde ez is mennyivel nehezebbé 
teszi a megélhetést azon szerencsésekéhez 
képest, a kiknek vállán e védekezés 
munkája, költsége nem képez állandó 
tehert!

Az árvizek csapása azonban helyekhez 
van kötve, az általa látogatott vidékek 
népe készen várja s megteszi ellene óvó­
intézkedéseit a legtöbbször úgy, hogy el 
is hárítja magáról a veszedelmet.

A tűzveszélyről azonban senki sem tud­
hatja, a következő pillanatban hol fog ki­
törni. Egyenlő módon pusztít a fölvidéki 
városok egymáshoz tapasztott házsoraiban, 
a fából épült falvakban, az alföld szalma- 
tetős és nádfödeles helyiségeiben. És a mi 
a legszomorubb, nagyobb mértékben és 
sűrűbben pusztít, mint akárhol az európai 
kontinensen.

A mint egyszer beállanak a forró na­

pok, nincsen végé-hossza a tüzeseteknek. 
Tuczatszámra olvassuk azokat napról- 
napra, pedig nagy részük nem is kerül a 
hírlapokba s már úgy megszoktuk, hogy 
állandó rovatjuk legyen, mint akár a 
Duna-vizállásnak. Egész természetesnek 
találjuk, hogy mi nálunk oly mértékben 
pusztítson a tűz, melyek egyebütt min­
denütt konsternácziót keltenének, s mi 
csak akkor riadunk meg, mikor arról ér­
tesít a hírverő, hogy egy virágzó város 
vagy község porig égett s legfölebb muta­
tóba maradt meg belőle nehány ház.

Hogy az ily szerencsétlenek sorsa iránt 
közönyös volna, azt a magyar társadalom­
nak szemére vetni nem lehet. Minden na­
gyobb csapás velőkig rázza meg ezt a tár­
sadalmat s a hajléktalanok és éhezők sor­
sán tehetségéhez képest segíteni siet. Nagy- 
Károlv, Toroczkó, Eperjes balsorsa egész 
társadalmi mozgalmat indított, mely a gyors 
segélyadáson kívül megteremtő a Jósziv- 
egyesület szervezetét a végből, hogy álljon 
résen s állandóan őrködjék, nehogy az 
elemi csapások által sújtott szerencsétle­
nek a segély késedelme miatt még inkább 
szenvedjenek s időközben is gondoskodjék 
a segítő eszközök szaporításáról.

Hiszszük, hogy most, midőn egyebek 
közt egymás után égnek le Moór, Deve- 
cser, Szent-Hubert, Kaba, Hustácz, Tokaj, 
e jótékony egyesület sem fog késni áldást 
osztó kezével. A hatóságok is megteszik a 
magokét s a társadalom résztvevő szive 
sem tagadja meg magát.

Ez szép, de nem elég. Gyógyítani is kell 
az ejtett sebet ; de lehetőleg megelőzni a 
nagyobb föladat. S ez az, a minek elmu­
lasztása miatt panaszkodunk. A tüzrendöri 
intézkedések mi nálunk is meg vannak 
rendelve, mint akárhol egyebütt ; de végre­
hajtva a legtöbb helyen nincsenek. Ki ügyel 
arra, hogy minden községnek s minden 
lakott telepnek kellő számú vizipuskája s 
egyéb oltószere, és ez minden pillanatban 
jó karban legyen ? Kellene, hogy legyen, a 
ki ügyel, de vajon teszi-e mindenütt ? Gon­
dolnak-e csak arra is, hogy épületek kö­
zelében gyúlékony anyagokat ne halmoz­
zanak, azok körül tüziszerrel ne járjanak? 
Pedig ezek a legislegprimitivebb óvó in­
tézkedések. Minimuma annak, a mit köve­
telni kell.

Sokkal több az, a mit szükség volna 
tenni s hatóságilag ügyelni, hogy megle­
gyen. Már az építkezést úgy kellene ren­
dezni, hogy mennél kevésbbé legyenek a 
házak tűzveszélynek kitéve. A Bachkorszak 
a fából épült, a szalma és nádfedelü háza­
kat, a melyeket talált, megtűrte ugyan, de úja­
kat igy építeni már nem engedett. S az e kor­

szakban leégett községek csakugyan szeb­
ben kerültek elő hamvaikból s a mi fő, 
a tűz ellen nagyobb biztosságban. Miért ne 
lehetne erre ügyelni ma is? Hiszen szerte 
halljuk a dicsekvést, hogy az ország ha­
lad, gyarapodik: miért nem látjuk hát 
ennek a falvakban, vidéki kisebb városok­
ban a legszembeötlőbb jelét?

A tűzoltó-intézményt is méltó lenne ha­
tóságilag kötelezővé tenni a nagyobb la­
kosságú községekben. Alcsuth csak kis falu 
s minő jótéteménye ott az egész völgynek 
az alcsuthi tűzoltóság. Igaz, hogy nem min­
den községnek van egy József föherczege. 
De az is igaz ám, hogy egvátalán nem 
válik dicséretünkre, hogy az egész ország­
ban nincs több egynél, a ki oly szivvel- 
lélekkel buzgólkodnék a tűzoltói intézmény 
terjesztésén, emelésén, holott épen a ná­
lunk előfordulni szokott tüzesetek gyakori 
volta tenné természetessé, hogy minden 
megyében s minden nagyobb városban 
lenne legalább egy hozzá hasonló.

Erre azonban hiába várunk a mellett a 
megmagyarázhatatlan közöny mellett, a 
melyet e tüzektöl látogatott ország köz­
ponti és vidéki hatóságai a tűzoltói intéz­
mény iránt egyaránt tanúsítanak, s teljes 
lelki nyugalommal nézik, hogy József fö- 
herczeg hogyan buzdít, fárad és áldoz ö
helyettük is. ______

Budapest, augusztus 27.
A belügyminiszter körrendeletét intézett az ösz- 

szes törvényhatóságokhoz, mely körvonal ózza a csend- 
őrségnek, mint karhatalomnak hatáskörét. E 
szerint közvetlenül csak is a bíróságok, királyi ügyész­
ségek, országos fegyintézetek, kerületi börtönök s a 
határvámvonalak vehetik igénybe Írásbeli felszólítás­
sal. Más hivatalok a közigazgatási hatóság közvetíté­
sét tartoznak kikérni, s csak is oly esetek képez­
nek kivételt, ha a késedelem veszélylyel jár.

A bécsi külügyi hivatalnak a legutóbbi császár­
találkozásra vonatkozó felfogását jellemzi a félhiva­
talos Pol. Corr. következő pétervári jelentése : A 
legtöbb ember, a ki jelen volt a narvai császár 
találkozásnál, hangsúlyozza azt, hogy a két ural­
kodó közt, valamint a két uralkodó kísérete közt 
való érintkezésnél nem tapasztalták azt az emel­
kedett hangulatot és azt az élénkséget, a mely két 
esztendővel ezelőtt a német császár és a czár közt 
végbement találkozásnál nyilvánult. Ugyancsak a 
Tol. Corr. egy péterhofi távirata jelenti, hogy a 
mostani császártalálkozás inkább csak szertartásos 
látványt nyújtott, s a konvenczionális hidegség 
mezébe volt burkolva. A folyton egymásra követ 
kező fényes katonai színjátékoknak is mintha az 
lett volna a czéljok, hogy a találkozás politikai 
jellegét észrevehető módon lehetőleg háttérbe szo­
rítsák.

A horvát tartományi kormány kebelében, mint 
egy zágrábi távirat jelenti, ez idő szerint a tarto-

mánygyülés őszi ülésszaka elé terjesztendő javaslatok 
előkészítésével foglalkoznak. Az őszi ülésszak, úgy 
látszik, jobbára közgazdasági kérdéseknek lesz szen­
telve. Egyik első ülésében megválasztják a regnikolá- 
ris küldöttséget, melynek az lesz a feladata, hogy a 
magyar regnikoláris küldöttséggel a tehermentesítési 
alap kérdését megoldja. Erre következnek a vizjog- 
ról, a halászati jogról, a vadászati jogról szóló tör­
vényjavaslatok, továbbá egy javaslat a jelzálogbank­
ról, és az egészségügy szervezéséről, végül az 1891. 
évre szóló költségvetés. A tarlománygyülés október 
hó közepén ül össze.

Az 1891-iIc évi költségvetést, az osztrák-magyar 
Lloyd ügyét és a közigazgatási reform alapelveit 
a minisztertanács, mint a Pol. Corr.-nak Budapest­
ről írják, holnap kezdi tárgyalni több más folyó 
ügygyei. A költségvetésnek a Pol. Corr. állítása 
szerint igen szolid alapja van, mert a bevételi té­
teleteket az idei költségvetéssel szemben, a hol leg­
kevésbé is szükségesnek mutatkozott, leszállítot­
ták. A bevételek a kiadásokat mégis nemcsak el­
lensúlyozni fogják, hanem mérsékelten meg is haladják. 
A költségvetésről az 1889 ik évi zárszámadások­
tól igen kedvező hatást várnak. Ugyanabból a for­
rásból az osztálysorsjátékot illetőleg arról értesítik 
az idézett lapot, hogy a kormány még nem tesz 
előkészületeket ennek életbeléptetésére, mert előbb 
a kis lutri megszüntetése végett kell az osztrák 
kormánynyal tárgyalásokat folytatni. Az osztály­
sorsjátékot annál kevésbé valósíthatják meg már a 
közel jövőben, mert hivatott ellenzői is vannak. A 
valutarendezésre vonatkozó tárgyalások számára, 
melyeket a jövő télen indítanak meg, sok és érté­
kes adatokat gyűjtenek.

Az elnyomott irredenta.
Crispi erélyesen szétütött az olasz irre­

denta tábor között. Mindazokat az egyesü­
leteket, melyek különböző nevek alatt arra 
szervezkedtek, hogy az osztrák-magyar 
monarkhiához tartozó olasz nyelvű terület­
részek elszakasztása mellett izgassanak, 
rendőri utón egész Olaszországban felosz 
lattatta. A tényt egészen rendén levőnek 
kellene találni akkor is, ha Olaszország 
nem állana monarkhiánkkal szövetséges 
viszonyban. A nemzetközi viszonyok nor­
mális voltának bizonyosan egyik lényeges 
föltétele, hogy egy állam ne engedje meg 
alattvalóinak saját területén a rendszeres 
és szervezett agitácziót más államnak in­
tegritása ellen. De hol teljesen szabad in­
tézmények léteznek, ez elvnek gyakorlati 
alkalmazása sokszor nehézségekbe is üt­
közik, mert a polgárok egyesületi jogának 
és a szólásszabadságnak mindenféle korlá­
tozását vonhatja maga után.

Francziaországban is hosszabb ideig 
állott fenn a patrióták ligája azzal a be­
vallott czéllal, hogy a közhangulatban a 
németek iránt gyűlöletet éleszszen és El- 
szasz-Lotharingia visszaszerzésének remé­
nyét ápolja. Ez egyesületnek feloszlatására 
azonban csak akkor határozta el magát a 
franczia kormány, mikor a boulangisztikus

összeesküvésnek szolgálatába szegődött és 
a belső rendre veszedelmessé vált. Szer­
biában is most alakult egy irredentisztikus 
ezégü egyesület, mely ugyancsak mon­
archiánk ellen folytat véresszáju propa­
gandát, de a szerb kormány is arra 
hivatkozik, hogy az alkotmányos sza­
badság korlátái között a «VeIlka Szerbia» 
ellen föl nem léphet. Olaszország meg épen 
fennállása óta az igazán szabadelvű kor­
mányzat és hamisittatlan alkotmányosság 
hazája. Olasz kormány még nagy szükség 
idején is nehezen szánja el magát oly 
rendszabályra, melyre a hatalmi önkény 
bélyegét lehetne rásütni, legkevésbé akar­
hat hazája szabadelvű törvényei ellen vé­
teni. Crispi, ki bár erélyes kormányzói ter­
mészet, életének sok és változatos küzdel­
meivel mindenkor a szabadság ügyét szol­
gálta.

Kincs is mit kicsinyelni Crispinek utolsó 
erélyes rendelkezésén. Be kell ismerni, 
hogy benne a szövetségim érzelemnek 
és a monarchiánk iránti loyalis tekin­
tetnek leghatározottabb tanúsítása rejlik. 
És bizonyos, hogy Crispinek ezért még 
heves támadásokat kell majd kiálla­
nia, minthogy külpolitikájának alap elve a 
hármas szövetség fentartása ellen is te­
kintélyes és folyton szenvedélyesbé váló 
oppoziczió nyilvánul. Lehet sajnálni, le­
het elitélni, de elvitathatta n tény, hogy 
Olaszország jelenlegi nemzedékében még 
igen erős hagyomány az osztrák-gyűlölet 
és sok egyébként mérsékelt olasz hazafi­
nak sem megy fejébe, hogy Bécsben hazájá­
nak barátait lássa. Hozzá nagyon számosán 
vannak Olaszországban republikánusok, kik 
Francziaország iránt nemcsak a latin nem- 

; zeti közösség, de a köztársasági elvrokon­
ság érzelmeivel viseltetnek, és nem­
hogy a németekkel vagy az osztrákokkal 
akarnának védelmi közösségben állaní 
a francziák háborús szándékai ellen, még 
legszívesebben látnák, ha az Alpokon le­
bocsátkozó franczia zászlóaljak szuronyok 
hegyén a köztársaság fvigiai sapkáját hoz­
nák meg nekik. Mindezek az elemek tá­
madásaikkal még a szokottnál is nagyobb 
visszhangot kelthetnek az olasz közvéle­
ményben, ha Crispit azzal a váddal fogják 
illetni, hogy a bécsi protektorok kedvéért 
az olaszok törvényes szabadságát is ve­
szélybe ejti. Mintegy kézzelfoghatónak fog 
feltűnni a hevülékeny tömegek előtt annak 
bizonysága, hogy a hármas szövetség és 
benne a monarchiánk egyesülése Olaszor­
szágot belpolitikájában is reakezionárius 
utakra kényszeríti.

Mi reméljük, hogy Crispinek határo­
zott fellépése az ellene dúló viharok kö-

A jó egészség.
(Egv jó könyv mindenki számára.)

A nép, s általában a nagy közönség tájékozá­
sára, a kulturális gazdasági és egészségügyi dolgok 
iránt való érdeklődés felköltesére általában közér­
dekű kérdések népszerűsítésére, a kormányok sok­
szor bocsátanak közre jó könyveket, melyeket ez­
rével osztanak szét, s gondoskodnak, hogy minden 
retegben elterjedjenek. Nálunk ez sem gyakori do­
log. Az államkincstárból olyan szűkén telik, hogy 
az ilyesmire nem jut, legfeljebb engedelmes hírla­
poknak.

Most mégis egy ilyen könyvet oszt szét a bel­
ügyminisztérium. Szól ez az egészségügyről, a miről 
széles Magyarországon eleget beszélni nem lehet.
A jó egészség kincs, de annak ügye nem bir áta- 
lanos lenni. Község, város, megye csak mostoha 
hozzá, s azon takarékoskodik legelőször, a mit az 
egészség védelmére kellene fordi'ani. Az érzék nincs 
eléggé kifejlődve iránta. Az ország nagy részében 
ma is közönyös, hogy mi okozza a nagy gyermek- 
halandóságot, hogyan kellene védekezni a ragadós 
betegségek ellen.

A belügyminiszterre tartozik az egészségügy, 
de Magyarország szerencsétlensége, hogy belügy­
minisztere nem szokott lenni. Mástél évtize­
de. hogy a belügyminiszter csak mellékesen 
belügyminiszter, ideje mint miniszterelnöknek nem 
jut máskor rá, csak ha választások köszön­
tének be. A mint elfajzott ebben a közöm­
bös kormányzatban a közigazgatás, épen úgy nem 
fejlődött a hosszú idő alatt a közegészségügy sem, 
melyre nézve pedig a közegészség! törvény oly nagy 
beíoiyást és kezdeményezést tart fent a kormány­
nak.

A rövid ideig belügyminiszterkedett gr. Teleki 
G >za eszméje volt, hogy az egészségügy iránti ér­
deklődést népszerűén irt jó könyvekkel is élesztgetni 
kellene. Megadni a felvilágosítást, hogy ki-ki mire vi­
gyázzon, mitől óvakodjék. Igv jött létre A jó egész-eg 
czimü könyv, melyet a belügyminisztérium most küld 
szét oly czélból, hogy a népnek a közegészség iránti 
érdeklődése felkeltessék és fejlesztessék, továbbá, 
hogy a közegészség alapelveivel és fogalmaival való 
megismerkedésre az alsóbb osztályú lakosságnak is 
újabb mód es eszköz nvujtatván, azoknak üdvös 
hatása a lakosság minden rétegére mentői jobban 
kiterjedhessen.»

A 212 oldalra terjedő könyvet dr. Osváth Albert 
a főváros egyik rendőri orvosa irta, kitől orvosi 
czikkek többször jelentek meg a lapokban és Kraft- 
Ebing egvik munkáját is szépen lefordította.

A népszerű előadáshoz jó formát talált uj köny­
vében. Egy falu uj orvost választ, s az uj doktor, 
dr. Síkos, beszélgetés alakjában, gyakran dia lóigok­
ban adja elő intéseit, tanításait. Ez a forma ki­
zárja, hoev tudákos legyen, s világosan kell be­
szelnie. És a mint látjuk, dr. Osváth tud jó ma­
gyarsággal és tisztán beszélni az orvosi dolgokról

és meg bírta szerezni könyve számára, hogy mint 
olvasmány is igényt tartson a figyelemre, s ineg 
bírta őrizni a tudományos alapot is.

Ez egy hasznos, jó könyv, mely az egészség sza­
bályait ügyesen foglalja össze a közlettogás szá­
mára. A belügyminisztérium országszerte szétosztja 
a községekben és a lakosság fölvilágositására hi­
vatottak közt. Kívánatos volna, hogy lefordítsák 
román, szerb, tót és német nyelvre is, terjesszék 
minél nagyobb számban, és gondoskodjanak folyta­
tásáról, mert e kötet — természetesen — nem 
mondhat el mindent.

Mutatványul közlünk itt e jóravaló könyvből egy 
részt, a ragadós betegségekről szóló fejezetből.

Dr. Síkos az olvasókörben beszélget, hol épen 
az influenzáról olvasnak a lapokból. Megmagyarázza, 
hogy mi az; majd a kholera jön szóba, s igy to­
vább a ragadós bajok. A doktor igy folytatja a 
beszélgetést:

A ragadós betegségek mindegyike a test bizonyos 
részeit támadja meg főképen, s az igy leginkább 
megbetegedett testrész tekinthető legíőkép a beteg­
ség mérge termő helyének. Ez a testrész igen sok 
ragadós betegségnél a bőr, mig más ragadós beteg­
ségek fő székhelye a gyomor és bél. Vannak iámét 
olyan ragadós betegségek, melyek legíőkép a to­
rokban ütnek tanyát. A leginkább megbetegedett 
testrészek : a ragadósság termő fészkei, vagy 
magok leválnak a testről, vagy tart almok ürül 
ki. Például: a hólyagos himlőnél leválik a felbör, 
kiürül a hólyag genyedtsége, a skárláthimlőnél 
és a torok roncsoló gyuladásánál kiköpi a beteg 
a torkában levő mérges nyálkát, a bélhagymáznál 
és koleránál kitakarodik a belekből a bélsár, a ki­
ütéses hagymáznál leválik a bőr legfelső rétege, 
melyen a kiütések vannak. Ezek a betegről levált, 
kiürült részek a legnagyobb mértékben tele vannak 
azokkal az apró alakokkal, melyekről az orvosi 
tudomány úgy véli, hogy a ragadós betegségek 
mérgét képezik. Ezek a mérgek a betegről a leve­
gőbe. a vízbe, az emberi táplálékba kerülhetnek, s 
igy bejuthatnak az egészséges emberbe lélegzés, 
evés, ivás utján, mindenesetre pedig a beteg ruháiba, 
ágyneműjébe belekeverednek, s igy az az által vi­
seli ruháról, vagy használt ágyneműből egészséges 
emberre juthatnak. Az ürülékek pedig a szabad 
földről az esővíz áltál lemosatva bejuthatnak a ta­
lajba, ott tovább tenyészhetnek, vagy ha árnyék­
székbe kerülnek, az árnyékszéket használó egészsé 
ges ember testét megfertőztethetik.

A legszokottabb járvány nálunk a hideglelés 
után a kanyaró, a vörös himlő. Ezt közönségesen 
gyermekbetegségnek tartják, pedig nem az. Hogy 
felnőttek ritkán kapják meg, annak oka az, hogy 
többnyire már kicsiny korában kiállja a legtöbb 
ember, s öregebb korában nem fogékony e beteg 
ségre. És itt jegyezzük meg, hogy a ragadós be 
tegségek története azt bizonyítja, hogy egyes em­
berek, bármennyire kiteszik is magukat a raga­

dós méreg hatásának, nem esnek bele bizonyos 
betegségbe.

A vörös himlő-méreg iránt majd mindenki fo­
gékony, a’ig van ember, a ki kisdedkorában ke­
resztül nem ment volna rajta. A hiba az, hogy ezt 
a betegséget, mivel olyan közönséges, a nép nem 
tekinti súlyosnak, pedig, habár az alatt, mig maga 
a vörös himlő tart, kevés gyermek hal is bele, 
mégis igen sok esik annak áldozatául az által, 
hogy a test nagyon kigyengül utána és sok, külö­
nösen gége és tüdöbaj származik belőle. Ez okból 
nagyon is komoly betegségnek kell tekinteni, s mi­
helyt valamely gyermeken a mindnyájunk által is­
mert himlős köhögést észre vesszük, tartsuk azt 
otthon, s tartsuk benn a szobában legalább három 
hétig a betegség kiállása után, nehogy előbb kimenvén, 
társai tőle a bajt megkapják. Ennek a betegségnek 
a mérge igen hihetően a levegőt fertőzteti meg, s 
azzal jut más ember testébe. Azért nagyon czél- 
szerü a beteg szobájának levegőjét gyakori szellőz­
tetés által felhígítani. Igen sokszor terjesztője a vö­
rös himlőnek a kisdedóvó és az iskola, melyeket 
ha a járvány rohamosan lép fel, be kell mindjárt 
zárni. A kántor urat pedig arra kérem, hogy min­
den olyan gyermeket, kitől ugató köhögést hall, 
azonnal küldjön haza az iskolából, mert nagyon 
gyanús, nem lesz-e vörös himlős.

A hólyagos himlő ellen legczélszerübb vé­
delem a beoltás. Nem kell azonban azt hinni, 
hogy elég az egész életre, ha gyermek korában 
valakit védő himlővel beoltanak. Távolról sem- 
Igen czélszerü az oltást legalább minden tizedik 
esztendőben ismételni, akkor reménye lehet az 
embernek, hogy ettől a veszedelmes betegségtől 
ment marad. Magától értetik, hogy a himlős be­
teggel való érintkezés a beoltott emberre nézve is 
veszedelmes lehet, azért csak az ápoló tartózkod­
jék annak közelében. A szoba szellőztetése, s a 
bepiszkolt ruhák gyakran változtatása felette czél­
szerü. Nem akarom elhallgatni, mikor a himlöfé- 
lékről beszélek, azt a borzasztó szokást, hogy az 
ilyen betegeket általában felette melegen tartják, 
szobájának levegőjét nem szeretik frissíteni, mert 
attól félnek, különösen vörös és skárlát himlőnél, 
hogy a betegség visszamegy. Ez irt ózta tó bal véle­
mény. A jó friss levegő, s a szoba rendes, de nem 
túlságos hűvössége egyáfalában nem veri vissza a him­
lőt, úgy a vörös, mint a skárláthimlő szépen meggyó­
gyul a mellett, csak a ragadósság mérgét neveli, 
s'a beteg szenvedést súlyosbítja az, ki dunyhákkal 
rakja meg annak ágyát, s világért nem bocsátana 
rá friss levegőt.

A skárláthimlő egyike a legveszedelmesebb raga­
dós betegségeknek, azért az abban szenvedőre na­
gyon nagy gondot kell fordítani. Ragadóssága szin­
tén igen nagy, habár nem olyan nagy fokú, mint 
a vörös himlőé. RenSesen a skárláthimlős betegnek 
nagy torokgyuladása is van, mi veszedelmesebb, 
mint maga a himlő kiütés. A skárláthimlőben szen­
vedő beteget szintén minél tisztább levegőben, mi­

nél tisztább ruhában és ágyban kell tartani és 
sokáig külön szobában (legalább hat hétig) őrizni, 
hogy egészséges hozzátartozóival össze ne ke­
rüljön.

Felette pusztító és igen ragadós járványos be­
tegség a kiütéses hagymáz is. Nagyon jól emlék­
szem egy ilyen járványra, mely épen akkor dü­
höngött Budapesten, mikor én ott orvostanufó vol­
tam. A kórházban e járvány alatt csak a segédor­
vosok közzül, ha jól emlékszem hét halt el, — 
szép, tanult fiatal ember mindegyik. Öreg tanárunk 
— áldott legyen emlékezete! — óva figyelmezte­
tett bennünket a betegség felette ragadós voltára, 
de egyszersmind azt mondta, hogy a veszedelem 
daczára ott a helyünk a betegek ágya mellett, 
mint a katonának a harezban. E betegség fő or­
vossága a szabad, tiszta levegő, s ez egyúttal 
legtöbb akadálya annak, hogy a betegség vala­
hol erősen be ne fészkelje magát. Azért fő fel­
adatunk, ha ilyen járvány van, mindent el­
követni, hogy a beteg jó nagy szobában — 
a mennyire csak lehet — egyedül legyen, s az 
egészséges emberek se lakjanak sokan együtt, mert 
ha az ilyen tömegesen együtt lakók közé — mert 
ilyen helyen a piszok is tömeges, — a ragadós 
betegség mérge bejut, akkor felette bő aratása van 
a halálnak. Azért sokszor olvashatjuk az újságban, 
hogy a nagy városokban a hatóság a zsúfolt la­
kásokat erőhatalommal is kiüritteti. A kik tehát 
csak tehetik, ne lakjanak sokadmagukkal egy 
szobában, s különösen éjszakára minél kevesebben 
maradjanak egy háló helyiségben.

A kiütéses hagymázt nagyon sokan éh-tifusznak 
is nevezik és ennek igen nagy oka van, mert a 
tapasztalás azt bizonyítja, hogy azok. a kik rósz 
koszt miatt ki vannak gyengülve, sokkal könnyeb­
ben megkapják ezt a betegséget, mint azok, kik jól 
táplált erős "testtel vannak. A ragadós méreg, úgy 
látszik, azokon könnyebben diadalmaskodik. Nem 
igaz tehát az, a mit nagyon sokszor hall az em­
ber, hogy a hagymáz a vérmes, erős testű embe­
reket szokta megtámadni. A keleti országokban 
még mindennapos dolog az, hogy a nép egy része 
éhséget szenved, — mi nálunk hála istennek, most 
már ritkán fordul elő, — s az ilyen éhség alkal­
mával rendesen tanyát ver a szerencsétlen nép 
közt a kiütéses hagymáz is.

Az orbáncz is a bőr ragadós betegségei közzé 
tartozik, azért arról is meg akarok emlékezni, 
s különösen figyelmeztetek mindenkit arra, hogy 
ez úgy szokott terjedni, hogy ragadós mérge, mely 
a beteget körülvevő levegőt is áthatja s azzal 
tova száll, az embernek valami kis sebecskéjén 
hatol a testbe. Azt azonban ne gondolja senki, 
hogy ő mentes ettől a veszedelemtől, mert hát az 
ö testén semmi seb sincs; mert alig van, s talán 
nincs is olyan ember, a kinek bőrén valamely cse­
kély repedés ne legyen, arra pedig, hogy az or­
báncz mérge testünkbe jusson, nem kell nagyobb

seb, mint egy légy szárnyának ezredrésze, mert 
hát az a méreg is ilyen kicsiny valami.

A ragadós betegségeknek ezen elősorolt egyik 
csapatjára nézve most elmondom még azokat a 
módokat, melyekkel azok terjedése ellen küzdeni 
czélszerünek vélem; mely módok arra valók, hogy 
a ragadósság mérgét, ha csak lehet, megsemmi­
sítsék.

Azok az apró alakok, melyek a ragadós beteg­
ségeket terjesztik, millió meg millió számban van­
nak meg a beteg szobája levegőjében, a szoba 
falain, a szoba földjén, a beteg ruháin, ágynemű­
jén, a bútorokon, s mindenen, mi a beteg testével 
érintkezésben volt. Ezeket kell, a mennyire lehet, 
megsemmisíteni.

Ha egy ember, ki ragadós betegségben szenve­
dett, meggyógyul, vagy meghal, szóval szobáját el­
hagyja, első kötelesség annak a szobáját fertőzet­
lenné tenni. E czélból a szobát becsukjuk, benne 
12 órán át ként égetünk el, olyan formán, mint 
mikor hordót ajnslógolunk. Á szoba kinyitása 
után annak ajtaját és ablakait ismét 12 óra 
hosszat nyitva hagyjuk s ily módon erősen ki­
szellőztetjük. A szoba falait levakartaitok és 
újra meszeltetjük. A szoba földjét pedig vagy 
felásatjuk egy lábnyi mélyen és friss földdel her­
dáljuk meg, vagy "legalább sárgafölddel vegyített 
mészszel kétszer egymásután bemeszeltetjük. A be­
teg fehér ruháit a legerősebb lúgban forró vízzel 
kimosatjuk, nem mosható ruháit pedig sütés után 
beteszszük a sütő kemenezébe, hogy annak forró 
gőze járja át azt teljesen. A finomabb posztó vagy 
selyem ruhát nagyon czélszerü corrosiv-vizzel át­
itatni, melyet majd én készíttetek a patikában, -ha 
szükség talál rá lenni. (2 részt véve belőle 1000 
rész vízre.) A beteg agyi szalmáját legjobb mind­
járt megégetni, akkor bizonyosan megég a szalmá­
val a betegség mérge is. A házi bútorokat jó erős 
lúgos forró vízzel, vagy chlormeszes vízzel kel1 
erősen lemosogatni.

A lakás fertőzetlenné tétele mindenesetre nagy 
tisztogatással jár, s igy hatásának okvetetlen lenni 
kell. Hanem a fertőzetlenitést nem czélszerü az 
eg vés polgárok bölcs belátására bízni, okvetetlen 
szükséges az, hogy az egész dolog az elöljáróság 
felügyelete alatt történjék, akkor aztán nem esketik 
meg olyan szerencsétlenség, mint a mit biró uram 
felemlített, hogy tudniillik ezelőtt nehány évvel két 
czigánygyerek " carbolsavval megmérgeztetett. Én 
mint a község orvosa kötelességemnek tartom a 
kis bírókat, különösen Kele barátomat a legnagyobb 
gonddal betanítani az egész fertőzetlenné tétel végre­
hajtására," s a mennyire időm engedi, magam is 
jelen leszek minden ilyen eljárásnál.

— Megengedjen doktor ur — szólt közbe a biró, 
— ha megakasztom előadásában, de úgy látom, 
most már kifáradt, azért arra kérem, hogy a foly­
tatást halaszszuk el holnap estére, mert a mit ma 
hallottunk, az elég volt arra, hogy a mi figyelmün­
ket is kiláraszsza.
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zött igazi államférfiui erejének próbájául 
fog beválni és a józanabb elemek rendü­
letlen támogatása mindvégig igazi hazafias 
olasz, de minden izében egyszersmind gya­
korlati politikájának fogja a sikert biztosí­
tani. A megfontoló politikusok, kik nem 
az érzelmek hevülését fogadják el egyetlen 
sugallatuknak, mindnyájan fiflfdgjtUt, hogy 
Olaszország a hármas szövetségben fiatal 
nagyhatalmi állásának oly erősítését éri el, 
minőt semmiféle más viszonyban nem 
nyerhetne. De a mikor Crispi a szövet­
séges politikának védelmében oly me­
rész és elszánt rendszabályokra vállal­
kozik, nagyon megvárhatja szövetsége­
seitől. hogy nehéz feladatát tőlük tel- 
hetöleg előmozdítsák. Erre leginkább Bécs- 
ben kellene figyelni. Mentöl inkább bizo­
nyítja be Crispi, hogy szövetséges loyali- 
tása ellen semmi igazolt kifogást nem 
emelhetni, annál inkább tűnik szembe, 
hogy a mi monarkhiánk rovása Olaszország 
irányában nem egészen tiszta.Részint nagyon 
is aggályoskodó tekintetből a pápa iránt, ré­
szint túlságos érzékenységből az irreden- 
tisztikus agitácziú minden kitörése iránt 
Becsből sokszor követnek el oly tapintat­
lanságokat, melyek az olaszokat bizalmat­
lanokká teszik és az olasz kormánynak 
sz; rfölötti kellemetlenségeket okoznak. Szö- 
v ' -égés viszonyunk bizonyára az érdekek 
valódi közösségére van alapítva, de min­
den írott pontozatnál többet jelent, ha 
magunktartása által meggyőzzük az ola­
szokat, hogy nem a régi Ausztriával van 
dolguk és tetteinkből lássák, hogy oly 
őszinte barátokat bírnak bennünk, kik a 
szövetség érdekein túl is benső rokon- 
szenvvel kisérjük ifjú államuk fejlődését.

rényi megbecsíitketlen kincsnek nevez. A kerületi 
gyűlésre felküldetnek: Achim, Veress, Csepregi, Frint, 
Koren, Háviár, gr. Zay, Székács István és József, 
Bendl, Vidovszkv. Draskórzy lelkész ellen az espe­
res megtámadásáért megindítják a fegyelmi vizsgála­
tot. ri kerületi követek megbizatlak, hogy a leánynö- 
veldét ne Selmeczre, hanem Orosházára kérjék.

* A brassói Gazetta Transilvaniei a ko'ozsvári 
román nöegvlet alapszabályainak visszautasítását a 
következő kommentárra! kiséri: «E szerint a kolozs­
vári román nöegyletet csiráiéban megfojtották, mert a 
kormány szerint nincsen létjogosultsága. Magától érte­
tődik. hogy semminek sincsen létjogosultsága, a mi 
román és nem magyar. Ez az az igazság és szabad­
ság, ez az a jogegyenlőség, a melynek élvezetében 
vannak a nemzetiségek az «alkotmányos és szabad­
elvű» magyar államban. A kolozsvári románok azon­
ban ne ejtsék el a röegylet alapításának tervét, de 
kényszerítsék a minisztert annak megértésére, hogy a 
románok követelik, hogy egyenlő jogokkal bírjanak 
és következésképen, hogy a magyarokkal egyenlő bá­
násmódban részesittesscnek.»

VIDÉK.
* Kolozsvárott nagyban készülnek az augusztus

31-én tartandó függetlenségi parii gyűlésre. Kolozsvár 
polgáraihoz ez alkalomból az ellenzék a következő 
felhívást közli: A függetlenségi párt erdélvrészi tagjai 
Kolozsvárit Ugrón Gábor vezetése alatt augusztus 
31-én tartják meg a nagyfonlosságu pártszervezési 
gyűlést, melyre Erdély minden részéből megjelennek 
a párt hívei. Ez a!ka:omból Kolozsvár vendégszerető 
polgárait felhívjuk, hogy a kik hajlandók idejövő elv- 
társainknak szállást adni, — szíveskedjenek ezen szán­
dékukat Bénél Ferencz pártelnöknél (Mátvás-utcza) 
bejelenteni. — Az Ellenzék szerkesztősége " szívesen 
gondoskodik a résztvevők elszállásolásáról, ha meg­
jelenésüket a gyűlést megelőzőleg 2A órával bejelentik. 
— Mai kelettel távirják Kolozsvárról: Ugrón Gábor
országgv. képviselő pénteken este érkezik ide és a 
függetlenségi párt által ünnepélyesen fog fogadtatni. 
Vasárnap délelőtt a redoutban gyűlés lesz, melyen az 
érdé vr szí országos fiigge’ enségi párt megalakul.

* Bebr eczen. aug ~21. A tiszántúli ref. középisko­
lai tanáregyesület második napi ülésén a rém 
tisztikar újból megválasztatott. Dr. Öreg János aCz 
egységes középiskoláról értekezve kifejté, hogy a 
középiskola végig egységes legyen, bifurkaezió nélkül, 
mit a tananyagnak újból való megválasztása, össze- 
áööúsa áUal érhetni el. A középiskola eddigi czélja 
az általános műveltség és az egyetemre való előké­
szítés elejtendő, helyébe az életben hasznosítható tu­
dományok gyakorlati czélu tanítása teendő. A gyűlés 
végén Kiss József értekezett a hangtan köréből.

* A békési ev. esperességi gyűlés — mint nekünk
Orosházáról távirják — Veress József lelkész és orsz. 
képviselő ind ívanyára egyhangúlag örvendetes és 
megnyugtató tudomásul vette Csákv miniszternek az 
ilMéktelen (Tesztelések ügyében kiadott rendeletét. A 
szarvasi főgimnázium igazgatójává Bcnka választatott 
meg. Az Orosháza-vásárhelyi füldadózási ügy, mely 
évek óta vita tárgya, rendkívül heves és érdekes vitát 
provokált, mely után újból bizottságnak ada­
tó t ki. — Szeberériyi Andor ismertette a zsi­
nati bizottságnak működését, s jelentette _
hogy Veress nagy buzgalommal működik s majdnem 
teljesen elkészült zsinati munkálatával, melyet Szebe-

KÜLFÖLD.
— aug. 27.

Az olasz kormány erélvesen bánik el az irre" 
dentistákkal. Lapunk mai számának táviratai közt 
közöltük azt, hogy az olaszországi Oberdank- és 
Barsanti egyesületeknek feloszlatását elrendelték. 
Ezek az egyesületek tudvalevőleg az irredenta moz­
galmak főfészkei. Mint egy mai keletű római táv­
irat jelenti, a rendeletet teljes szigorral végre is 
hajtják, a mennyiben annak alapján a rendőrség 
még tegnap feloszlatta az «Oberdank» és «Bar­
santi» egyesületeket Pisában, az «Oberdank» egy­
leteket Pistojában, Anconában, Sinigagiiában és 
Chiaravaleban, az «Oberdank» és «Barsanti» egy­
leteket Fa! rianohan és hat más «Oberdank» és 
«Barsanti» egyletet Ravenna tartományban. A ne­
vezett egyesületek helyiségeiben egyidejűleg házku­
tatást tartottak.

Egy minapi pétervári táviratunkban már közöl­
tük röviden a Novoje Vremja-nak azt a czikkét, a 
mely válaszul szolgál a berlini Postnak ama kíván­
ságára, hogy a fegyverkezés abbanhagyása szüksé­
ges első sorban. Az orosz lapnak ez a válasza 
most egész terjedelmében elöltünk van. A N. V. 
azt mondja, hogy ha egyszer erről szó leheí, ter­
mészetesen az a kérdés merül fel első sorban, hogy 
hát ki tegye meg a kezdeményezést. «A mi 
nézetünk szerint — úgymond — hasznos lenne 
lehetőleg gyorsan, mihelyt a dolog megkez­
dődni látszik, a legkategórikusabban kijelen­
teni, hogy Oroszország nem tartja lehetségesnek, 
hogy e tekintetben ő kezdeményezzen.» Az orosz 
kormány — folytatja a czikk, nem vonhatja vissza 
csapatait a nvugoti határról, mielőtt valójában meg 
nem győződik arról, hogy a csapa [összevonás szük­
sége megszűnt. Azután igy folytatja:

Még hozzáieszük, hogy a német kormány az ő 
békés szándékainak teljes őszin tessége mellett ily 
esetben arról is gondoskodni tartoznék, hogy egész 
nyugoti határunk, tehát nemcsak az, a mely Po­
roszországgal határos, olyan állapotba jusson, 
hogy Oroszország csapatait visszavonhassa az or­
szág belsejebe. mert kezdettől fogva azok a csapat­
összevonások. melyeket az orosz kormány ott létesített, 
nem csupán Németország miatt, hanem az egész 
hármas szövetség miatt történték, melyet Nyugot- 
Európában olyan hibásan es csaknem gúnyosan 
«béKélieá»-nak neveznek. Abhoz, hogy Oroszország 
védelmi erejét a nyugaton leszállíthassa, szükséges, 
hogy Ausztria-Magyarországban olyan felfogás jus­
son érvényre, a mely a berlini kormány békesze- 
retö szándékaival nincsen ellentmondásban». Mindez

végzi y. Vr. a valóságban csak nehezen vihető 
keresztül, s ennélfogva alig tehető fel hogy a Post 
által felvetett kérdés már most csakugyan komoly 
tanácskozások tárgya lehessen.

Röviden már megemlékeztünk arról a beszélge­
tésről, melyet Bismarck nem régiben Memmingerrel 
a A. N. Beyerischen Landeszeitung szerkesztőjével

folytatott. Pótlólag közöljük az intenwiwről szóló 
tudósításaiból a következőket:

Bismarck eló'bb az 1886-iki eseményekről be­
szélt. s ismertette a német királyságokkal szem­
ben annak idején követeit politikáját, azutan áttért 
a külügyekrr. r- hangsúlyozta Ausztria Magyaror­
szág tmtnrtÁsönr-k szükségét: s igy folytatta : Oroszor­
szággal való bábomra nem gondoUmk. Mit is akar 
nánk mi Oroszországban 7 Jól vagyunk lakva. 
Minél nagyobb egy birodalom, annál nehezebb meg 
tartani, annál könnyebben esketik szél. Ez okból 
nem érintettük Ausztria területét 1866-ban tovább, 
és később ar,ért helyeztük a súlyt a keleti szom­
széd nem korlátolandó fentartására. Ausztria bel- 
ügyeibe Németországnak nem szabad beleavatkoz­
nia.» Beleavatkozzék e az ottani németek kedvé­
ért ? Bismarck herczeg erre a kérdésre igy felelt: 
«Nem ! Az osztrák német liberálisok az okai an­
nak, hogy az uralkodó pártból kisebbséggé 
lettek. Politikai tekintetben nem operáltak oko­
san és mértékletesen. A parlamentben és 
sajtójukban, mely hangadó volt az államban, olyan 
czélokat jeleztek, olyan követeléseket tettek, 
olyan kritikát gyakoroltak és olyan ellenállást 
fejtettek ki, a melyek Ferencz József ural­
kodót arra kellett, hogy bírják, hogy a 
parlamentben uj támaszt szerezzen magának. Mást. 
mint a szláv konzervatív koalicsiót nem találhatott.»

Bismarck ezután a beszélgetés folyamán áttért 
Bulgáriára. «Mindaz, a mit — monda — hallani 
és látni lehet, azt bizonyítja, hogy a bolgárok­
ban van államalkotó és államfentartó elem.
A bolgár derék, szorgalmas, takarékos nép, 
fejlődik, fen tartja magát és sokkal jobban 
tetszik nekem, mint szerb szomszédja, a mely 
hirtelenkedő és mogorva természetű, s na­
gyon is nagyfokú délszláv temperamentumot mutat, i

volt ah®, hogy nagy változások kellemetlensf gei- 

nek kitegye magát, s igy inkább tűrte a bajt. Fri­
gyes császár, már mint trónörökös határozott ellen­
tétben állott Bismarck berczeggel, de a mostani 
császár uralkodásának legelején valóságos fiúi ér­
zelmekkel viseltetett iránta, s ha mégis , kénytelen 
volt elszakadni tőle, ez csak egy oly természetszerű 
processus volt, a melyet el lehetett volna halasz­
tani, de a melynek okvetetlenül be kellett követ­
keznie.

Egy tegnapi keletű berlini távirat bizonyos feltű­
néssel közli azt a bírt, hogy Vilmos császár Obru- 
csev tábornoknak, az orosz vezérkar főnökének az 
első osztályú vörös sasrendjelt adományozta. Obru- 
csev annak a hírében áll, hogy Oroszország tábor­
nokai közül a legmérgesebb németfaló.

1890

Figyelni eztetjük és leérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra    1 Irt SO kr. \ hat hóra      10 frt
két hóra   3 frt 60 kr. j egész évre   20 frt
három hóra ... 5 frt — kr. j

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő’ napokon is meqjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimii legdíszesebb képes hetilapot 1Ó 
frt helyett 8 írtért, félévre 4- írtért,negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, ősimének, lakhelyének éa 
az utolsó postának tisztán olvashatóin" kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Régi előfizetőink Icgczélszerübben cselekszenek

A bosnyakok ugyancsak szegények voltak, mikor | czimszalaójukat a posta-utalvány szélére
Ausztria Magyarországhoz kerültek. De ugylátszik, ra«asztva beküldik a Jciado-hwatalnak. 
hogy ezek magukhoz jönnek. A katonai diktatúra.
melyet a polgári bureakratia helyébe kellett tenni 
szilárdan és szigorúan, szelíden és igazságosan kor 
mányoz. A közgazdasági viszonyok javulnak, vas­
utak és országutak épülnek, s a pénzügyek javul­
nak. A közművelődés előre halad, s Ausztria-Ma- 
gyarország betölti ott hivatását. Németországnak 
az összes délszláv országokban, kivéve Ausztria- 
Magyarországoi, nincsen semmi érdeke. A német 
politika Bulgáriára vonatkozólag sem angazsálhatja 
magát. Szóval : nekünk németeknek a keleten és a 
délkeleten csak egy érdekünk van s ez A sztria- 
Magyarország fentartása és jövendője. Erre kell 
szorítkoznia oü a mi politikánknak.

Bismarck herczegnek ! Vilmos császárhoz és 
trónutódjaiho? való viszonyáról holmi leleplezé­
seket közöl a Breslauer Ztg. Elmondja, hogy Bis­
marck hatalmának szertelen növekedése megte­
remtette 1. Vilmos császár féltékenységét és bizal­
matlanságát. Az 1867-ik esztendőben a császár 
egy beszélgetés alkalmával igy nyilatkozott a trón­
örökös előtt Bismarckról: «Ez az ember nekünk 
nagyon is nagvgyá lesz. Gondoskodnunk kell arról 
hogy helyettesíthessük, s e végből a te közremű­
ködésedre van szükségem.« A trónörökös egy férfi­
hoz fordult a ki ép oly mértékben bírta az ő bi­
zalmát, mint császári atyjáét, s ez Grüner 
volt, a ki az ó-liberális minisztérium alatt 
mint belügyi államtitkár szerepelt. Ezt meg­
bízta a trónörökös azzal, hogy a kanczel- 
lári állásra javasoljon férfiakat. Nem tudható 
hogy min szenvedett hajótörést a Grüner missziója, 
de az tudvalevő, hogy Bismarck attól fogva ször­
nyen haragudott Grunerre úgy annyira, hogy mikor 
ezt 70-ik születésnapja alkalmából a császár való­
ságos belső titkos tanácsossá nevezte ki, Bismarck 
megakadályozta azt, hogy a Reichsanzeiger közölje 
a kinevezést; igy azután Grüner nem is volt «ex- 
czellencziás», csak az udvar előtt. Bismarck is 
érezte az aniagonizmust és többször beadta lemon­
dási kérvényét. De nem fogadták el egyrészt azért, 
mert nem találtak alkalmas helyettest, másrészt pe­
dig azért, meri a császár később már nagyon öreg

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecslceméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

A TILALOM.
— a

FRANCZIA REGENY.
— Gyér feküdni, ismétlő Patrice, kezét barátjá­

nak a vállára téve. — Ne maradj itt . . .
Godefroid hirtelen megfordult s váratlan erővel 

ragadva mez a fiatal ember két kezét, rame 
reszté szikrázó szemeit és csaknem kiáltva 
monda :

— Hallod-e ... Szeretem őt!... És előbb sze­
rettem, mint te !

Patrice behunyta a szemét, hogy összeszedhesse 
magát és megtartsa önuralmát az őrültség e nyil- 
vánulásával szemben. Pár pillanatig azon tűnődött, 
hogy mi fog most történni. Vajon ez a megdühödött 
eszelős ember, ki a kezét szorongatta, őrjöngésbe 
fog-e esni. és erőszakkal kell-e lebirni, vagy pedig 
megkísérelni, hogy szelíden lecsillapítsa ?

Godefroid a hallgatástól még jobban elkeseredve, 
ismét megszólalt :

— Hallottad V felelj ! Azt mondom neked, hegy 
szeretem őt!

Az ismételt felkiáltás szilaj vadságában olyan 
iszonyú fájdalom nyilatkozott, hogy Patrice szána­
lommal eltelve viszonzá:

— Szegény barátom, hiszen látom !
Ez a szelídség, mely az erőseket a végső ese­

tekben olyan hatalmasakká tudja tenni, egyszerre 
tecsiilapi á a Godefroid idegeit. Elbocsátotta a fiatal 
ember kezét, engedelmes lett, mint a gvermek, s 
ellenkezés nélkül vezettette magát oda a kan­
dallóhoz.

Ott aztán, nem is tudva, hogy' hol van, lebo­
csátkozott egy karosszekbe és téveteg szemmel 
nézte a tüzet.

Patrice fölismerve, hogy először is a lelkét kell 
lecsillapítani s csak azután lehet a testével foglal­
kozni, ugyanazon a szelíd hangon kérdé tőle:

— M-ért nem mondtad ezt nekem már előbb ?
Godefroid ekkorára már egészen lecsöndesedett

3 hangja is alig volt hallható, a mint felelt:
— Mert nem akartam megváltani magamnak 

sem! Oly nyomorult, oly szégyenletes, oly hiába­
való dőreség ez!

Patrice látszólag nyugodtan, de sajgó szívvel, — 
mert előre láthatta a jövőt — viszonzá:

— Barátom, légy igazságosabb magad iránt. 
Minden nő, akármilyen szép és akármilyen magas 
állású is, büszke volna reá, ha megtudná, hogy 
szereted.

— Oh mennyire megérdemlem azt a Megalázást, 
hogy még te vigasztalsz 1 És hogyan vigasztalsz ? 
szerelem őt, ö pedig engem nem szeret es nem is 
fog szeretni soha. Mit kellett volna tennem ? Mit 
adhattam volna neki többet? Ajkára adtam a ne­
vét az egész világnak; szépsége, mint a sugárzó 
á3P, úgy tündöklik a sokaság fölött s ez az én 
müvem. És mennyi esztendei munkába, odaadásba,

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 27.

A fiirriő-évsüaJt ’ eülUAval értesitjiilt t. elő­
fizetőinket, hogy kiadóhivatal unit ss. lapot, akár- 

’hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
idejekorán közöltéiül. Az. értesítésben kérjük 
mindig a letutőbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. I.egczélszerühb a legutóbb használat­
ban volt czimszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös figyelmébe ajánl­
juk még, hogy » fürdő-évszak alatt egy hónap- 
Hál rövidek!) időre iei fogadunk el megrendelé­
seket.

— Személyi hírek, frigyes főherczeg Po­
zsonyból tiécsbe utazott. — Albrecht főherczeg 
tegnap ebédet adott, melynek vendége volt Stefánia 
özvegy trónörökösné is. — Kioldd főherczegasz- 
szony, mint értesülünk, holnap Tátrafúredre érke­
zik. — Gizella főherczegnő családjával együtt az 
őszt Meránban tölti. — Dr. Waldeger német tit­
kos tanácsos Budapestre érkezett. — Vilmos né­
met császár újabb hírek szerint október 2-án 
érkezik Bécsbe s részt vesz a mürzstegi és eisen- 
erzi vadászatokon. — Bellopotoczky Kálmán tá­
bori püspök szabadságát Magyarországon tölti. 
— Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter teg­
nap Bécsbe utazott. — Holdházy apátkancnok, Jó­
zsef főherczeg fiainak nevelője, mint részvéttel ér­
tesülünk, Alcsuthon ko olyan megbetegedett s sür­
gősen dr. Baur margitszigeti orvost és egy győri 
orvost hívtak betegágyához.

— A király látogatása Bebreczenban. A mint 
egy mai keletű távirat jelenti Debreczenböl: A király 
fogadtatását rendező bizottság ma helyben hagyta a 
polgármester intézkedéseit. Ö felsége a város ötös fo­
gatán fog bevonulni. Az úri bandériumon kívül czivis 
bandériumot is szerveznek. A nagy erdőben népünne­
pély lesz, melyen a helybeli dalárda is részt vesz, 
300 tagjával. A miniszterelnök Degenfeld főispán utján

felkérendőnek határoztatott, hogy akként intézkedik 
hogy Debreczen város hódoló küldöttsége és polgát.
mestere ő felsége által r.e a többi törvénvhatdsá«ok 
küldötteivel együtt, hanem külön fogadtassák.

— A dán trónörökös három napi tartózkodás 
után ma utazott el a fővárosból. A trónörökös, ki 
igen jól érezte magát Budapesten, Bécsnek vette útit

—- A király nagyváradi útja. Gróf Szápárv mi-' 
niszterelnök, mint értesülünk, ma délután hosszabb 
kihallgatáson fogadta Nagyvárad város polgármesterét 
Sál Ferencz királyi tanácsost, a király legközelebb1 
nagyváradi tartózkodási programújának végleges meg­
állapítása czéljábót. Ez iránt Sa! polgármester részle­
tes előterjesztést tett a miniszterelnöknek, ki telte« 
előzékenységgel jóváhagyta Nagyvárad város törvény, 
hatósági bizottságának ebbeli határozatait.

— Az ornitkologdai kongresszussal kapcsolaté« 
élő madárkiállitás rendezőbizottságának elnöke Serák 
Károly a következő felhívást teszi közzé: A Il-dik 
nemzetközi ornithologiai kongresszus jövő évben Bu­
dapesten lesz megtartva, s a kongresszusnak n acvar­
országi bizottsága elhatározta, hogy ez alkalommal 
élő madárkiállitást is rendez; óhajtása lévén a kül­
földi természettudósoknak Magyarország o n'szát éle 
példányokban is bemutatni. E ezé it azonban csak u«v 
érhetjük el sikeresen, ha hazánk összes madárkedve", 
löi is hozzájárulnak, kiállításunkat teljessé, nagysza­
básúvá tenni segítenek. Kérjük tehát mindazokat." kik 
bármiféle ritkább, vagy általánosabb fajú madarak 
birtokában vannak, s azokat hajlandók a kiállítás 
tartamára átengedni, szíveskedjenek erről legkésőbb 
az év végéig nyilatkozni, pontosan megjelölve, müven 
fajit s hány példány madarat bocsáthatnak a kiállí­
tási bizottság ideiglenes rendelkezésére. Azon remény­
ben, hogy felhívásunk a tudomány minden őszinte ba­
rátjánál viszhangra talál, s kinek módjában van. ká­
réin linket nem hagyja figyelmen kívül: bizalommal 
várjuk a bejelentéseket a kitűzött határidőre, mert 
eleve tájékozást kell nyernünk a kiállítandó madarak 
fajáról es számáról. Minden bejelentést kérünk Buda 
pestre, az állatkert igazgatóságához intézni.

— Egy kis leány politikus üdvözlő beszéde. 
Hogy mennyire megy a cseh pártok egymás ellen való 
gyűlölete, semmi sem bizonyítja jobban, mint az az 
üdvözlő beszéd, melylvel egy fehérbe öltözött kis 
lány, Petriesek kisasszony, Gregrt, az ifjú csehek 
vezérét, vasárnap Chotzenben fogadta. A chotzeni ifjú 
csehek agyában megfogamzott s a kis lány által fo­
lyékonyan előadott beszéd egész terjedelmében igv 
hangzik: «Mélyen tisztelt doktor ur! Már másodízben 
jut nekem az a szerencse, hogy mélyen tisztelt doktor 
urnák e helyen virágcsokrot nyújthatok át. Még 
ugyan gyermek vagyok, de azért jói tudom, bog­
on, doktor ur, legbátrabb harezosa drága hazánk 
szent jogainak, ama drága hazáénak, mely örömest 
tépné darabokra ellenségeit. Épen oly jól tudom, hogy 
ön bátran visszaveri ama kihívó idegenek támadásait, 
a kik örömest megsemmisítenék drága örökségünket 
Szent Venczel nyelvét, ez édes nyelvet, melyen en­
gem anyám imádkozni tanított. Már ezért mélyen 
szeretem önt tisztelt doktor ur és csodálkozom azon, 
hogy még mindig találkoznak olyan emberek, e hazá­
nak fiai, a kik az ön nemes törekvésének ellenszegül­
nek. Mindamellett azt diktálja nekem gyermeki eszem, 
hogy végre is eljö az az idő, mikor a gonosz hangok 
elnémulnak s a mostani ellenfelek áldani fogják önt 
és törekvéseit, mint már is teszi a cseh nép nagy 
része.»

— József főherczeg1 mint házigazda. József fö- 
herczeget mindenki úgy ösmeri, a kit szerencsés sorsa 
valaha a foherczegi udvarba vitt, mint a legszívesebb 
házigazdát. Ebben a tekintetben is tősgyökeres ma­
gyar ember a mi főherczegünk, mert nála jobban senki 
sem érti, hogy miképen j kell szívesen látni a vendé­
get. Pár hét előtt a főherczeg, a ki nagy pártfogójok 
a tűzoltóknak, meghívta magához Markusovszky Béla 
budapesti tűzoltó segédtisztet, a «Tűzrendészet! Lapok» 
szerkesztőjét, a ki a megtisztelő meghívás folvlán a 
múlt szombaton ki is ment Alcsuthra. József föher- 
czeg barátságosan fogadta Markusovszkyt, ebédre hívta 
melyen csakis a foherczegi család tagjai voltak jelen; 
ezenkívül me .ismertette vele a foherczegi kastély a 
a foherczegi puszták tűzoltói berendezései, kocsin be­
járva vele az alcsuíhi birtok nagy részét. E szemle 
közben pedig a tűzoltó ügyekről alapos megbeszélést 
folytatott vendégével.

— A boulaaglzmus titkaiból a párisi Figaro 
nehány érdekes részletet közöl. Ezek közül átvesszük

ISPO

fáradozásba került ez! Mennyi esztendőn át sze­
rettem! Olyan régóta érzek reszketést és szívdo­
bogást, mikor hozzája közeledem 1 És mindezt sem­
miért! 0 egyetlen egyszer sem sejtette, hogy meg­
állítja ereimben a vert, ha a ruhájával hozzám 
ér! .. . Neked pedig csak meg kell jelenned és ő 
imád 1

Patrice úgy tett, mintha elnevetné magát, ámbár 
legkisebb kedve sem voit hozzá:

No már, — mondá, — erre a befejezésre 
épenséggel nem voltam elkészülve.

Imád ! ismétlő Godefroid, — Mikor ezen 
a mai átkos estén köszöntél neki, szeme jobban a 
fülembe kiáltotta ezt, mintha az ajka szólt volna. 
Neked egyszerűen kedvez a szerencse, — tied lesz 
ez a nő. Világos lett ez előttem akkor, mikor egy 
dűl láttalak vele távozni. Csaknem ölben vitted! 
Mit mondtatok egymásnak ? Mi történt köztelek ? 
Nem fogom megtudni soha! Oh, mily gyötre­
lem ez!

Fölugrott s ismét olyan izgatott kezdett lenni, 
mint az imént.

— Eh. képzelődöl! — viszonzá Patrice. —Gon­
dolod. hogy enyelgésre való idő volt az? Mi nem 
gondoltunk egyébre, mint arra hogy minél jobban 
siessünk, és nem hiszem, hogy húsz szót is mond­
tam volna.

Húsz szót ! Mit nem adnék érte, ha csupán 
egyet mondhatnék neki, azt az egyet, a mely itt 
van, a mely megfullaszt, összetör, és a mely meg 
fog ölni.

— Meg fogod neki mondani és megszeretteted 
magadat vele — kezeskedem róla. De ehhez elő­
ször is élned kell, már pedig megölöd magadat, ha 
igy folytatod.

— Mindegy! Most már ueyis késő: s téged 
szeret ! Te pedig lelkestől lelkestől az övé vagy !

— Hallod-e ! szólt rá Patrice parancsoló han­
gon. — örült vagy, és a szerint fogok veled bánni 
is. Ha szót nem fogadsz és rögtön ágyba nem fek­
szel, tudd meg, hogy erőszakkal foglak lefektetni.

Godefroid visszaroskadt a székbe. Patrice ráné­
zett s látta, bogv eszében sincs rnakac.-kodni. El­
vesztette az eszméletét.

Hajnalra megjött a forróláz, és eszméletlenség 
nem szűnt.

Ez eltart hat hétig, mondá az orvos, — vagy 
még addig sem. mert szegény ember nagyon oda 
vari. Hallgassa csak : Jenny! Jenny Sauval!» . . . 
Folyvást ezt a nevet kiáltja. Ha nem tudnám, hogy 
ő a legkevésbé érzelgős ember, azt mondanám 
hogy szerelmes abba a lean v ha. ’

— ügy van, viszonzá hidegen Patrice, ki nem 
sokat adott a színházi orvo-ck titoktartására, - a 
ki nem ismeri, csakugyan azt hihelné. De ő' nem 
annv,ra az asszonyra, mint az énekesnőre gondol 

Pairu-e elhaiározia, hogy a betegnek nem lesz
más ápolója, mint ö; de jött a másik is, a kit 
akarva nem akarva, udvariasan kellett fogadnia: 
Sauvalné. Szerencsére, a derek asszonyságnak a he- 1

tegen kívül másra is kellett ügyelnie, a leányára, 
és igy nem is igen hosszasan idézgetett Godefroid 
mellett.

Mikor a beteg végre annyira javult, hogy egyet- 
mást megérthetett, látható volt, hogy Sauvalné fő- 
kep azon iparkodott, hogy gondoskodása ne marad­
jon észrevétlen.

Sőt egy izhen czélszerünek látta, hogy elhozza 
magával a leányát is ; de alighogy Jenny belépett, 
a láz csak erősbödött, jóllehet Patrice óvakodott 
attól, hogy szemét ráemelje a leányra vagy csak 
közeledjék is hozzá.

— Te végetted jött! mormolá Godefroid, mikor 
Jenny csakhamar eltávozott.

Patrice kissé idegesebben, semmint betegápolóhoz 
illik, rövidesen viszonzá :

— Non at felelek róla, hogy többet el nem jön.
— Jobban is szerelem, mondá rá gyöngén a 

beteg.
S azzal a falnak fordult, mintha szégyelné gyen­

geségét, Patrice^ pedig, a maga boldog tapasztalat­
lanságában, melynek azonban nemsokára vége sza­
kadt, elcsodálkozott azon, hogy olykor a szerelem­
nél erősebb lehet a féltékenység.

A zeneszerző betegségének természetesen hire 
kelt Parisban, s az érdeklődők nagy száma jött el 
otthagyni a névjegyét, s a lapok is szorgalmasan 
közöltek a hogyléttéről szóló híreket, De — párisi 
szokás szerint — mindezt csak eleinte. Mert már 
napok múltak el a nélkül, hogy csak egy lélek is 
jelentkezett volna, a mester hrgyléle felöl tudako­
zódni. Patrice állhatatosan virrasztóit és ápolta be­
tegét. Sauvalné egyre szorgalmasabban járt el. és 
hogy a beteg nyugodtan pihenhessen, ő és Patrice 
gyakran átmentek beszélgetni a szalonba.

— Asszonyom, szólt egyszer Patrice, — nem 
csodálkozik ön azon, vagyis inkább nem nyugta­
lankodik a miatt, hogy a Konstantin nincs többé a 
műsoron ? Mindössze tizenötször adták elő, ha nem 
tévedek.

— Annyi bizonyos, viszonzá Sauvalné, — hogy 
a darab sikere csütörtököt mondott, sa szerző be­
tegsége épen a legalkalmatlanabb időre esett.

— De nemcsak a darabról van szó, hanem az 
ön leányáról is, állhatatoskodék Patrice. — Mert 
semmit sem hallottam arról, hogy a fiatal művész­
nővel más szerepet tanultatnának be.

— Uram, viszonzá egykedvűen a den"': asszony­
ság, — én egyáltalában nem ringatózom csalódás­
ban. Az Adosszidesz szerepe az első volt, melyet a 
leányom énekelt, s az lesz az utolsó is. Gondol­
hatja ön, hogy barátunk előtt nem beszélnék ilyen 
nyíltsággal. Neki megvannak a maga reményei, me­
lyeket en tisztelek, de jó fülein van és meghallom, 
hogy mit mondanak a szakértők. Az én leányomnak 
van 'ehet.-rge. esze és vannak oly előnyös tulajdonai, 
melyekkel nekem, mint anyjának, nem illik dicseked­
nem. Igen hamar aratott sikert és első pillanatra 
meghódította a közönséget. Más az ő helyében bol­
dognak érezné- magát és fényes jövőnek nézne

elibe. De büszke leány; Jenny olyan érzései van­
nak, melyeket a színpadi élet folytonosan sért — 
nincs meg henne az, a mit ők úgy neveznek, hogy: 
«szent tűz.» Minél előbb otthagyja tehát az operát, 
annál jobb lesz. Bár sohase lett volna szüksége 
arra, hogy oda belépjen! De a sorsnak megvannak 
a maga rejtelmei.

De a «sors rejtelmei», ugv látszik, épenséggel 
nem nyugtalanították Sauvame asszonyt, és Patrice 
csodálkozással látta, hogy milyen nyugodtan veszi 
leánya művésznői pályájának megsemmisülését. De 
pár nappal utóbb megint máskép fújt a szél.

— Oh uram, olyan anya, ki az én helyzetem­
ben van, nagyon sajnálatraméltó! Mi lenne az én 
szegény leányomból, ha meg találnék halni ? Mi 
jövő vár reá ? Azt mondtam önnek egyszer, hogy 
ő úgy lett énekesnő, mint a hogy más leány ne­
velőnő lesz. Ah ! a nevelőnőknek könnyebb férjhez 
menni, mint az énekesnőknek.

— No ezt csodálom, viszonzá Patrice.
És neveket hozott fel.
— Látszik, hogy nem tanulmányozta a kérdést, 

mond'a rá Sauvalné.
Ö viszont töviről-hegvire látszott a «kérdést» is­

merni. Sorra szedte az előbb hallott neveket a 
férjek teljes életrajzával és az érdekes, bár nem 
épen épületes mellékes részletekkel együtt. Hja, a 
színfalak közt sok mindent hall az ember!

— Gondolja-e, hogy mindez nagyon buzdító 
példa a mübarálokra nézve? végzé Sauvalné szo­
morúan — Ezentúl, higyje meg, nem igen lesz rá 
eset, hogy komoly ember, vagyis olyan, a kinek 
vagyona és tekintélyes állá-a ven. a színpad desz­
káiról vegyen felséget. Egy szóval: a mi barátunk 
kitűnő dolgot vélt cselekedni, midőn a leányomat 
odajutatla, a hol most van. de, őszintén szólva, 
jobb lett volna mind a kettőjükre nézve, ha ott 
maradtak volna, a hol voltak: az egyik nyugodtan 
mellettem, a másik pedig olyan a téren, mely nem 
járt talán annyi dicsőséggel, de annál biztosabban 
jövedelmezett.

Erre aztán a jó lélek elkezdett beszélni Godefro-
idról, vagyis kérdéseket tett reá vonatkozólag __
mert igy szokott volt az emberekről beszélni.” Pat­
rice pedig, nem is sejtve, hogy miről van tulajdon­
lapén szó. elmondta azt. a mit barátságának a 
vagyoni viszonyairól tudott.

Arra a kérdésre, hogy véleménye szerint sokáig 
élhete még Godefroid. Patrice fölkiáltott:

— Sokáig élhet-e ?t Reményiem, vén ember lesz 
belőle.

— Én is reményiem, viszonzá Sauvalné hide­
gen. — de az orvosuk nem igy vélekednek.

Elérkezvén 1 ériig az ideje annak, hogy vissza­
térjen házi isteneihez, összehajtogatta munkáját és 
feltűnt az ő nesztelen macsxa-Iépteivel

Vajon mii forgathat ez a tejében? tünődék 
magában Patrice. — Két nappal ezelo t rózsaszín- 
ben látott mmdení. Ma pedig olyan borongós és 
sötét, mint a leinze köde. Brr! Szinte fázom tőle!

Patrice nem tanulmányozhatta a ködöt Kam- 
bodsában, a hol ez ritkaság. Mert máskülönben 
megsejtette volna, hogy ez a mostani köd nem a 
Temze, hanem a Néva felől eredt. Előtte való este 
ugyanis a Jenny anyja Kemenvev herczeget fogta 
vallatóra. Az orosz főur eléggé szerette az éne­
kesnőt ahhoz, hogy nőül vegye; de sokkal jobban 
ragaszkodott kamaráéi állásához, semhogy egy mes­
alliance miatt el akarta volna veszteni.

Más asszony kesergett volna tervei meghiúsultán, 
de Sauvalné nagyobb csapásokat is ért már meg 
életében. Termékeny agyában máris uj terveket 
kezdett szőni. Nőül venni egy közönséges szoprán- 
énekesnőt, vagy pedig egy hírneves zeneszerzőnek 
a tisztelt özvegyét : ez két egészen különböző dolog 
még a czár szemében is.

Ezért érdeklődött Sauvalné nemcsak az iránt, 
hogy milyenek a Godefroid vagyoni viszonyai, ha­
nem az iránt is, hogy mennyi ideig élhet még. Mert 
Godefroidnak elég sokáig kellett élnie ahhoz, hogy 
nevét odaadhassa Jennynek, de nem olvan sokáig, 
hogy Kernenyev kifogyjon a türelemből és szerel­
mével másfelé forduljon.

Ettől a naplói fogva Sauvalné olyan gonddal 
ápol a, vagyis olyan buzgósággal és odaadással 
figyelte meg a beteget, bogv szinte megdöbbentő 
volt. Godrefroid lassan épült ugyan, de határozot­
tan javult. Már beszélgetni is kezdett, és minden 
látszat szerint ráállott ápolónéjának arra a szán­
dékára, hogy négy szem közt beszélgessenek, meri 
Sauvalné egyszer csak azt vette észre, hogy Patrice 
nagyon rossz színben van.

(Folytatása következik.)

KI VOLT A TETTES?
- REGÉNY. —

U
Irta: HAWTHORNE J.

A biró átadta a lapot, rámutatva benne egy 
közleményre; az inspektor elvette s a következőket 
olvasta :

«Rettenetes orkán dühöngött a múlt hó 13-án 
Nyugat Indiában Sí -Thomas környékén. Ily iszonyú 
vihart e szélességi fokokon még sohasem láttak. — 
Reggel nagy nyugalom es borzasztó hőség uralko­
dott. Kora délután az időjárási! értők már nagy 
vihart jósoltak. E jóslat csakhamar teljesedett is. 
Délnyugaton félhők tornyosultak, s gyorsan növe­
kedve északkelet felé tolultak. Á vihar rémilő erő­
vel tört ki. A st.-thomasi kikötő széles öblöt ké­
pez, melynek aránylag keskeny bejárata van. E 
kikötőben egész sereg hajó volt. E gőzösök egyike 
epén utasokat szedett fel; a kapitány parancsot 
adott, hogy hagyjanak fel a beszállással, s kieve- 
zclt a kikötőből, hogy a vihar első heve elöl ki­
térjen. E gőzös nnrn létezik többé, csak néhány 
darabját halászták ki később. A viharral sürü sö­
tétség állt be. A szél gyorsasága nem kevesebb
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B?ri gróféra vonatkozó következő anekdotát. Mikor 
a tarczia »örvénvbozás száműzte a trónkövetelő her- 
czegetret, Ran grófné fölkereste Boularwert, az akkori 
hadfirytulnisztert s a következő beszédet intézte hozzá: 
£a p nápolyi király testvérének a felesége vagyok, s 
a gparvo' ágon a franezia királyi ház idősb ágához 
tar'ozoro. Fiam a franezia hadseregben szolgál. Önök 
megsértik saját törvényeiket, ha fiamat, ép úgy mint 
a többi herczegeket nem száműzik a hadseregből. 
Boulanger jót nevetett a grófné fiüppikáján, észre- 
trpvén. hogy a fiatal Bari grófot ekként kívánja fel­
menteni anyja a katonai szolgálat alól. Mindamellett 
teremtette a kívánságot s a fiatal grófot elbocsátotta 
a szolgálat kötelékéből. Bari grófné hálás volt s ké­
sőbb nagy szolgálatokat tett a Boulangizmus ügyének.
_Viharok. Csongrádion, mint nekünk írják, teg­

nap délután két Ízben volt nagy vihar. Az egyik öt 
őrá tájban vonult át a város fölött, fákat tépve ki tö­
vestül. A másik hét órakor kezdődőit s tiz perczig 
tartott. Több háztetőt lesodort. Tartama alatt valósá­
gos éjjeli sötétség borította a várost. — Székesfehér­
várit pár nap elölt javában folyt a vásár, mikor a 
vihar meglepte a várost. A szélvész — Írja levelezőnk 
__ a vásártéri sátrak nagy részét elsöpörte. Egy 
asszony súlyosan megsérült. A nagy szélvészben min­
den vásári árunak lába kelt. Egy kalaposnak összes kalap­
készlete szétröpült. — Nagy viharokról érkezik hír sze­
rint Ausztriából ésOIaszországból is.— Semmering kör­
nyékén a hegyeket hó lepte el. Ischlben 3 fok Celsiusra 
sülyedt ahömérsék. Krakkóban, Triesztben nagy zá- 
p.-resö, Görzben iszonyú orkán volt. Klagen f úriban ak­
kora jégszemek hu lottak, hogy SO darab egy fél vámfontot 
nvomott. Triesztben a tenger háborgása több ember­
nek okozta halálát. Egy gyors hadihajó zátonyra ke­
rült s Cesar Henrik, Cesar Sándor városi tanácsosnak 
a fia, fiatal feleségével, kit csak két hóval ezelőtt ve­
zetett oltárhoz, vizbefult: a matrózok úszva menekül­
tek. Tiranában az építkezésekben és a földeken je­
le:. kenv kárt okozott, Rovignoban leröpitetíe a szé­
li egyház tetőzetét, Parenzoban pedig több csóna­
kot parthoz ütött és szétzúzott a cyklon. Cita di 
Cári silóban négy templom bedőlt, sok ember mog- 

A szomszédos Pistrinoban egy ház össze­
omlott s öt embert, eltemetett. — Az «Oneicla» gőzös, 
mint Newyorkból táviratozzák, a Loobszigeteken ha­
jótörést szenvedett. Hetvenöt kínai volt a gőzösön, 
n;e:v mindenestül odaveszett. Mexikóban óriás fei- 
hv-zakadás volt. Negyven ház elpusztult, hatvan esa- 
i;j hajléktalanná lett, sok ember életét vesztette.

— A kolera folyvást borzasztóan pusztít Mekká­
ban és Dseddahban. Egy távirati tudósítás szerint 
naponta 700—80b ember hal meg a két helyen a 
szörnyű betegségben. Képzelni lehet ennélfogva, hogy 
mennyire meg van rémülve azoknak a környékeknek 
a lakossága, a melyeket a hazatérő zarándokok utjok­
ban érintenek. Mindenütt vesztegzárt kell kiállamok, 
de meg azután is ugyancsak iparkodnak az emberek 
tőlük szabadulni. A Mekkából hazatérő bosnyák-her- 
czegorinai zarándokok, mint Fiúméból e hó 24- éröl 
Írják, El-Thonban a vesztegzárt kitartván, a «Recca» 
nevű Lloyd gőzösre szálltak, hogy utj okát Fiúméba 
folytassák. Trieszt város hatósága tudvalevőleg erélye­
sen tiltakozott az ellen, hogy a «Recca» a trieszti 
kikötőben kössön ki és erről a fiumei tengerészeti 
hatóságot értesítette is, a mely azonban minthogy 
Fiume város hatósaga szintén tiltakozott az említett 
hajó kikötése ellen, újabb utasításokért a belügymi­
niszterhez fordult. Minthogy a zarándokoknak még Smyr" 
nában is 20 napi vesztegzárt kell kiállaniok, az ügy­
ben még ez óráig végleges döntés nem történt; a 
magyar tengerészeti hatóság elhatározta, hogy bevárja 
a kormányzó hazaérkezését, a mely ma-holnap meg 
fog történni, és arra az időre jelentést kér a «Recca» 
fedélzetén uralkodó egészségügyi állapotokról. Általá­
nos az az óhaj, hogy a szóban levő gőzöst semmi" 
esetre se engedjék a fiumei kikötőbe bejutni, hanem 
utalják arra, hogy Dalmáezia legdélibb szögletében 
levő Spizzában kössön ki, ott is azonban csak a leg­
szigorúbb orvosi vizsgálat után. Durban! jelentések 
szerint a «Cancella» gőzös utasai közül azok, a kik 
gyanús tünetek közt megbetegedtek, már felépültek- 
Csak egy halt meg kolerában.

— Xalazanti szent József ünnepét a budapesti 
kegyes tani tórend aug. 31-én üli meg. A rend alapí­
tóénak ünnepére ez alkalommal reggel 0 órakor 
kezdődik az isteni tisztelet, melyet alkalmi szent be­
széddel fejeznek be.

mint 200 mértfuld óránként, s a pusztítás, melyet 
okozott kimondhatatlan. A mi hajó a kikötőben 
volt, mind összetört, némelyiket a vihar kiemelte 
a vízből s bedobta a száraz földre. Egy nagy ke­
reskedő-hajót fölkapott s egy áru ház mellé hajított 
ki a rakodó-partra. A város épületei tető nélkül 
maradtak, a legnagyobb rész pedig tönkre ment. 
Mintegy négyszáz emberélet veszett el s a kikötő 
tele volt holtakkal, melyeket a czápák elemésztet­
tek. Egyik legsajátszerübb epizódja volt e pusztító 
orkánnak az «Amazone» gőzös esete. Ennek más­
nap kellett volna a sz.-thomasi kikötőbe megérkez­
nie. New-Yorkból indult hat utassal és teljes rako­
mány nyal, útjában jó idő volt rá egész addig, a 
hol Sz.-Thomastól már csak 200 mértfóldre volt, 
úgy, hogy kissé korán is járt. A személyzetből meg­
maradtak elbeszélése szerint a hajót délután 3 
órakor támadta meg az orkán s aztán hajtotta 
maga előtt. Minden erőfeszítés mellett is, nem le­
hetett. egyebet csinálni, mint kísérletet tenni, hogy 
a szél előtt maradjanak. Egy hullám a hajó elejébe 
csapott s sokakat lesodort a fedélzetről. Több őrai 
küzdelem után a hajó a parthoz vágódott s Sz.- 
Thomas főutezájába, ép a saját rakodóhelye mellé 
esett ki a szárazra, ügy kellett történni, hogy a 
sötétben betévedt a kikötő szűk bejárásán, s az ott 
levő számtalan akadályon keresztül hatolt ; a hajó 
különben teljes roncs, s személyzetének több mint 
fele lesodortatott a fedélzetről s a tengerbe veszett, 
a többiek közül is sokan igen súlyosan megsérül­
tek. A hat utas közül, kik a hajón voltak, éietöket 
vesztették a következők : Harper Alfréd megörült s 
a fedélzetről lesodortatott: Nolen Percy a viz! e 
esett: Tupper Károly, nyakút szegte; Blair Jakab 
vízbe esett. Csupán két utas maradt meg : Simpson 
Herbert és Mortin Bálint. Móri in ur egy kajütben 
volt Nolen úrral, s ennek halala nagyon megha­
totta. Azt mondja, hogy nem sokkal a hajó megfe- 
neklése előtt látta, hocy társa a hajó előrészére 
ment, valószínűleg azt hívén, hogy olt nagyobb 
biztonságban lesz. Mortin ur tegnap \ era-Cruzba 
utazott. Szándéka Aspinwallon át Uj-Seelandba 
menni, hol Napier környékén juhászain van.»

Az inspektor e czikket átolvasván, letette a la­
pot s állát gondolkozva simogatta.

— így tehát a fiatal embtr a vízbe fulladt, 
mondá végre, mert ebből a leírásból az látszik.

— Lehetségesnek tart még itt valami kétséget ? 
kiáltott a biró.

— Nem épen azt. Önök mindenesetre hisznek a 
dologban. Ha azonban a fiatal ember közelebb 
állana hozzám, a dolgot nem tekinteném mindjárt 
befejezettnek — vagy vannak magán híreik is?

— Nincsenek, — csak annyit tudok, a mennyit 
a hírlap beszél.

— Nos. vízbe fúltak már sokszor előjöttek. A tenger 
nagy, s nem könnyű állhani, hogy teljes sötétség­
ben.' vihar idején mi történhetett egy emberrel. S 
az ifjú Nolennek épen alkalmas, hogy halottnak 
tartsák s ő idegen név alatt az életet újra kezd-
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— Az október 6-iki gyászünnepély Aradon.

Az október ti-an Aradon végbemenő, nagy, nemzeti 
ünnep egyik kiváló mozzanata lesz a minoriták tem­
plomában megtartandó rekviem. Hogy az •ünnepély 
magasztosságához méltó legyen az október 6-iki, 
templomi karének : egy alkalmi khórust fognak ala­
kítani, melyhez hozzájárulnak a színház és az aradi 
dalegvlet legkitűnőbb tagjai, ezeken kívül mükedve.ők 
is. — Az igy alakult énnekkart Höszly Jabab 
zenetanár fogja betanítani, előbb azonban Budapestre 
utazik, hogy az ottani plébániatemplomban egy, az 
aradi ünnephez méltó rekviemet szerezzen. Ezzel kap­
csolatban tudatjuk, hogy egy aradi lap hire szerint a 
vértanú-szobor mellékalakjait tegnapelőtt indították 
útnak Budauestről Aradra. A becses szállítmány állí­
tólag ma érkezett rendeltetése helyére. Az érezbe- 
öntéssel megbízott ezég főnöke, Turbain Károly, maga 
utaz k a szoborrészletekkel, hogy azok felállításánál 
személyesen felügyeljen. Az aradi szabadság-téren a 
szobortalapzat körül már kezdik építeni az állványt.

— Egy perez — kevés perez. Csarnóta bárány a ■ 
megyei község tegnapelőtt nagy ünnepségre készült. 
A község érdemes ev. ref. lelkésze, Szentgyörgyi 
József ugyanis ötven éves papi jubileumát és egy­
szersmind az arany lakodalmát ünnej-elte augusztus 
24-én, s az ünnep fényét nagyban volt emelendő az a 
dolog, hogy Szósz Károly püspök is elment a nagy 
ünnepségre, vivén magával a király ajándokát, az 
arany érdemkeresztet. A püspök a maga kezeivel 
akarta a derék lelkész mellére függeszteni a bosszú 
szolgálat jutalmát. Készültek is nagyban a püspök­
fogadásra. Mivel előre be volt jelentve, hogy Szász 
Károly félhétkor reggel érkezik Villányba, a honnan 
kocsin indul Csarnótára, az egész vidék odasereglett 
a vasúti állomásra püspöklátni. A község lelkésze és 
a siklósi főszolgabíró voltak a fogadó bizottság élén, 
de volt künn a pályaudvaron tűzoltóság meg bandé­
rium is és minden egyéb, a mi csak «fényes fogadta­
tásnak» a kelléke. Végre megérkezett a vonat. «Mél- 
tóságos püspök ur! Fény és dicsőség . . .» kezdte a 
szónok nemes hévvel, — — csakhogy püspök nem 
mutatkozott, de még egy falat se. Aggódva, rémes 
dolgokra gondolva, keresték, kutatták, — de se hire, 
se hamva. Pedig útközben látták az utasok is és a 
konduktor is. Telegrafáltak hát az összes állomá­
sokra, — semmi. Végre Dálya állomásról jött a vi­
gasztaló sürgöny, egyebet se mondva, csakhogy: «Püs­
pök itt van; itt volt és itt mararadt.» — A dolog 
úgy esett, hogy Szász Károly Dálya állomáson egy 
pillanatra leszállt a kocsiról, — de hiába, egy perez 
kevés perez, — s a püspök «ott» maradt. — Az ün­
nepélyt aztán «több órai késéssel» mégis csak meg­
tartották.

— A megszagett becsületszó. Néhány nap előtt 
irtunk arról a szomorú esetről, hogy Krakó környé­
kén egy Pollatsek nevű katonatiszt gyakorlat alkal­
mával, egy tartalékos katonát úgy megütött a kard­
jával haragjában, hogy a katona összerogyott, mire 
Pollatsek, "abban a hitben, hogy az embert agyon 
vágta, revolverrel föbelötte magát. Az újabb hírek 
szerint az esetnek nagyon különös fordulata van. A 
bántalmazott katona ugyanis nemcsak nem halt meg, 
de süt jobban van. Csupán elszédült volt s inkább a 
nagy hőség miatt rogyott össze, mint az ütés követ­
keztében. Pollatsek nem is azért lőtte agyon magát, 
mert azt hitte, hogv a katona meghalt, hanem mert 
hirtelenkedése becsületszavának megszegésére ragadta. 
Már korábban fogadást tett volt bajtársai előtt arra, hogy 
mérsékelni fogja magát s nem veri többet a katoná­
kat. Ezt a fogadást azonban megszegte. Kislelküsége 
végtelenül elkeserítette s szégyenében követte el az 
öngyilkosságot.

— Tizennégy éves gyilkos. Uj-Aradon szörnyű 
eset történt. Egy 14 éves fiú megölte nála 2 eszten­
dővel idősebb pajtását, ki öt dinnyelopáson érte. Rá­
vetette magát a nála nagyobb fiúra és fojtogatni 
kezdte, azután látva, hogy igy nem bir vele, elrohant 
s néhány pillanat múlva egy hosszú konyhakéssel tért 
vissza, melyet teljes erővel a fiú mellébe döfött. Mire 
orvost hívtak, a gyermek már halva volt.

— A Kacsics-emlékszobor leleplezése alkalmá­
ból adott tegnapi ebéden, melyen mint Macarsaból 
táviratozzák, ötszázan vettek részt, Seveljevic polgár- 
mester felköszünlőt mondott a királyra, melyet lelke­
sedve fogzdlak az egybegyűltek. Délután a nemzeti 
tánezokat mutatták be és regatta volt, melyen körül­
belül 6000 vendég volt jelen. Este az egész várost ki­
világították s a kikötőben levő hajók is mind ki vol­

tak világítva. A zenekarok a parton és a hajókon El­
váltva játszottak. A «Psyche» és a «Dinars» a vendé­
gek egy részével visszatért Spalatóba, a «Dubrovnik» 
pedig Ragnsába.

—- Ruttkayné Kossuth Lujza, asszony S.-A-Uj- 
helvröl holnap Budapestre érifczik s nehány napot fog 
itt tölteni, mielőtt Véghlesre utaznék.

— Leégett színház. A chicagói színház, mint egy 
newyorki távirat jelenti, tegnap hajnalban leégett. A 
tűz a színpad mögött keletkezett. Egy uj dráma összes 
díszlete, valamint a leltár is, egészen" leégett. A kár 
: 00.000 dollár. Egy fal bedölése következtében több 
tűzoltó megsérült. A lángok a «Chicago-Tribüne» hír­
lap nyomdahelyiségéig ha oltak, melyben sok kárt 
tettek.' A közelben levő vendéglők közül nagy veszély­
ben forgott nehány. A vizsgálat adatai szerint a tűz 
gyújtogatásból keletkezett.

' — Szerencsétlenül járt hegymászó. A hegymá­
szás merész sportjának legújabb áldozata egy Mac- 
Xamara Artur nevű angol ügyvéd, a ki barátjával 
Cornish Teodorral e hó 16-án a Maderanerthalből ve­
zető nélkül indult' el a 3262 m. magas Düstistock 
megmászására. A két turista szerencsésen fel is ju­
tott a hegy tetejére, de visszamenet az úgyneve­
zett Tschingel-nél nagyon meredek, mocsaras s e 
miatt nagyon csuszamlós helyre tévedtek, a hol Mac­
ik amara elcsúszott s előbb a mintegy 20 méterrel 
alább levő mintegy’ 300 méter magas sziklafalra, onnan 
pedig a mélységbe zuhant s szörnyet halt. Cornish, a 
ki elül haladt s a posványos helyen szerencsésen átgá­
zolt, éppen abban a pillanatban fordult vissza, hogy 
barátját' buzdítsa és a veszélyre figyelmeztesse, midőn 
ez lezuhant. Csak nagy kerülő-uton juthatott szeren­
csétlen turista-társához, a kit összezúzott fejjel, nagy 
vértócsában halva talált. Cornish délutáni 6 órától 
reggeli 5 óráig maradt holt barátja mellett, s csak 
másnap tért vissza a szállodába, hogy Mac-Namara 
anyját és nővérét, a kik fürdőzés végett tartózkodtak 
a szállodában, a szerencsétlenségről értesítse. Mae- 

! Kamara még csak 26 éves volt s már sok hegyet 
I mászott meg, s az ottani vezetők egybehangzó álli- 
j tása szerint most is szerencsésen visszatérhetett 

volna mindkét turista, ha vezetőt fogadtak volna, mert 
a szerencsétlen helytől 60- -70 méterrel jobbra vagy 
50 méterrel balra minden veszély nélkül könnyen le­
jöhet az ember.

— Kossuth nevenapja Pécsett. A pécsi függet­
lenségi és 48-as párt Simonfay János orsz. képviselő 
és pártelnök kezdeményező éré vasárnap este, Lajos 
nap előestéjén, a Schotz-félu sörcsarnokban lakomát 
rendezett Kossuth Lajos tiszteletére. A párt tagjai kö­
zül százon fölül jelentek meg a társas vacsorán. Si­
monfay János, kit beléptakor zajosan megéljeneztek, 
mondotta az első pohárköszöníöt. Beszédét lelkes él­
jenzéssel fogadták. Utána Kiss József ügyvéd, a pécsi 
függetlenségi párt másodelnöke, szintén Kossuthra 
ürítette poharát. Papp József Simonfayra és Kossuthra 
mondott köszöntőt. A lakoma lelkes hangulatban éjfél 
utánig tartott.

— Nagy erdoégésről Írnak Plaskiból. A tűz Sa- 
borski és Jasvnico mellett tört ki. Több mint ezer 
hold terjedelmű erdőség lett a lángok martaléka. A 
kár több egy millió forintnál. Az a hir van elterjedve, 
hogy a tiiz gyújtogatástól keletkezett, mert ugyan­
azon időben több helyen tört ki. A dühöngő szél 
annyira terjesztette a lángokat, hogy lokalizálásra gon­
dolni is alig lehetett. Szerencsére éjjel esett az eső, a 
mi a további veszedelmet elhárította.

— Villámcsapás halottal. A napokban Wittingau 
környékén nagy vihar dühöngött. A villám lecsapott a 
herezeg Schwarzenberg birtokán levő egyik majorság 
területén egy kazalba, s az ott dolgozó munkások 
közül tizet megcsapott. Három munkás szörnyet halt, 
a többi kisebb-nagyobb mértékben megsérült.

— Szerelmi dráma. Kühtay tiroli helység egyik 
vendéglőjében Mátéfy János ulánushadnagy, meg egy 
16 éves szép leány Grósz Hilda, gazdag bécsi szülék 
gyermeke, öngyilkosok lettek. A hadnagy Meránban 
ismerkedett meg a szép gyermekkel, s nemsokára 
nőül kérte. Minthogy azonban a katonatiszt mellbeteg 
volt, a szülék a lány kezét megtagadták tőle. A kő­
vetkező éjjel «Hilda ! Hilda !» kiáltások zavarták fül 
nyugalmukból a fürdövendégeket ; az anya kiáltozott 
lánya után, a ki a tiszttel megszökött. Mindenfelé táv­
iratoztak a szökevények után, s végre Welsbergből 
válasz érkezett, hogy a fiatal pár ott van. Azonnal 
oda utaztak a szülék. Az apa szigorúan követelte, 
hogy a «csábitót» tartóztassák le ; de a lány erélye­
sen kijelenté, hogy a mi történt, az ö beleegyezésével 
történt. Azután a megtámadott ulánustisztet kollégái 
elvezették. Még ez ideig ki nem derített módon nem­
sokára ismét visszatért a hadnagy, találkozott imá­
dó ttjával, s a szülök tudtán kívül Kühtavba ment 
vele egy vendégfogadóba, a hol először öt, azután 
magát agyonlőtte. Nem lehet tudni : vajon ez a vég- 
zetes lépés is a lány beleegyezésével történt-e"? •—

mert egyik sem maradt életben, s levelet sem hagy­
tak hátra.

— Bgy Lloyd-ha.ió balesete. Triesztből távira­
tozzák, hogy a «Triton» nevű Llovd-gözös Dalmáezia 
és Rovigno közt törést szenvedett. A hajó helyzete 
nem aggasztó s remeibe öleg meg fogják menteni.

— Szoczlalisták ér. ranöőrok harcsa Berlinben.
A berlini szoczialisták gyűlése a múlt vasárnap késő 
éjfélig tartott. Esti nyolez órára volt kitűzve a gyűlés 
kezdete, de a teremben már délután három órakor 
nagy sokaság tolongott. Mindenki látni és hallani 
akarta Bcbclt, a ki beszámoló beszédét készült el­
mondani. Sokan teljes tizenkét óra hosszat voltak 
talpon, csakhogy a beszámolót el ne szalaszszák. Kö­
rülbelül 4000 ember a teremben is elfért, de a többi, 
az érdeklődök túlnyomó része, mintegy 10,000 ember, 
az utczán maradt. Lovasrendőrök kísérletet tettek a 
nyilvános terek kiürítésére, de a tömeg minden ilyen 
kísérletet iszonyú ordítással ellenzett. Egy újabb ro­
ham alkalmával hatalmas kődarab repült a levegőbe 
s estében agyonütött egy hivatalnokot, a ki arra lova­
golt. A lovasrendőrők most, a háttérben a gyaiogrend- 
örökkel, a tömegre vetették magukat s a folyton növekvő 
sokaságot visszaverték, előbb Friedríchshainig, azután a 
Königsthorig. Itt a tömeg összeszedte minden erejét, 
elszántan rohant előre, úgy, hogy a rendőrség kény­
telen volt fegyveréhez nyúlni. Békés fölszólitását, 
hogy vonuljon vissza, hatalmas közáporral fogadta a 
megvadult tömeg. A közelebb áljók az ut kövezésére 
fölhalmozott kőrakásokhoz nyúltak, a távolabb esők 
pedig fölszaggatták az ulczák koczkaköveit. Csak ké­
sőre s a legnagyobb erőfeszítéssel tudott annyira 
menni a rendőrség, hogy a zendülést leverje. A rend­
őrök közül sokan súlyosan megsebesültek. A kör­
nyéken levő üzleteket a zavargás kezdetekor azonnal 
bezárták.

— Veszett kutya garázdálkodása. Remetéről 
írják, hogy ott pár nap előtt veszett kutya garázdál­
kodott. Mielőtt agyonverhették volna Nagelschmiedt 
Frigyes remetei csendorörmesternek 2 éves Hermina 
nevű leánykáját és Czárán Trail a 3 éves kis leányká­
ját megmarta. A községbelieket nagyon megrémítette 
az ese.t.

— Öngyilkosság három rózsa miatt. Medgyesen 
a napokban egy 17 éves leány, Suszter Jozefin, meg­
mérgezte magát, mert annál az úri háznál, a hol 
szolgált, azzal vádolták, hogy a kertből ellopott há­
rom rózsát. A szegény leány annyira szivére vette a 
sértő gyanúsítást, hogy megvált az éleitől. Csak ha­
lála uián derült ki, hogy a rózsákat egy másik leány 
vitte el, a kinek sejtelme sem volt arról, hogy milyen 
bajba került e miatt Suszter Jozefin.

Rövid hírek Parisból írják, hogy a kom­
ra im állal felgyújtott s máig romnak maradt fő­
számvevőszéki pa!ota helyén uj díszes épületet 
emelnek s ezzel eltűnik a kommün utolsó kézzel­
fogható emléke Párisból. — Fiúméból Írják, hogy 
a lukovai öbölben pár nap előtt egy 38 méteres 
czápát fogtak a halászok. A tengeri rablót Fiúméba 
vitték. — A wörthi tavon katasztrófa történi 
pár nap előtt. Schwarcz Jakab varasdi fürdőven- 
dég csolnakázott rajta, a csolnak felfordult és 
Schwarcz ott veszett. — JPaniebits faluban Bos- 
kovitz mellett e hó 26-án leütött a villám s négy 
házat felgyújtott. — A stelni fegyházban Melzer 
postagyakornok öngyilkosságot követett el olyképen, 
hogy addig lehelt be világitógázt, míg a méreg 
megölte. — Martini faluban, Nasichoz közel, e 
hó 23-nn Stefmovies pintér összeszólalkozott a ne­
jéve' s dühében lelőtte. A gyilkost elfogták.— Szé 
kés fehér áron Berg! Vilmos utazó, a ki e hó 
23-án a «F kete sas» vendéglőben meglőtte magát, 
tegnap este a kórházban meghalt. — Sukharas 
környékén, mint Algírból táviratozzák, nagy erdő 
égésen ann k. Két község elpusztult. A seymouri 
pályahá> leégett. — Gagaban a Mayer testvérek 
hun tológyára teljesen leégett. — A bad-wíldun- 
geni rejtélyes halálesetre vonatkozólag kiderült, 
hogy Fossard de Lillebonne asszony természetes 
halállal múlt ki. A mérgezés hírének terjesztője 
ellen, Holle hadnagy ellen, megtelték a feljelentést. 
— Bánffy-Hunyadon «Kalotaszeg» czimmel 
közművelődési, közgazgasági és társadalmi hetilap 
indult meg. Szerkesztője Bölöni László, főmunka 
társak Gyarmathy Zsigáné meg Herrmann Antal.

— Eltűntek. Resiczáról augusztus húszadikán a 
fővárosba jött Szoboliczky Ödön az ottani vasúti 
állomás egyik hivatalnoka s három napig volt Buda­
pesten, sorra látogatván ismerőseit. E hó 24-én ki­
rándult. Újpestre s azóta sem fővárosi lakására nem 
tért vissza, sem haza nem utazott. Rokonai megkeresé­
sére a rendőrség nyomozza Szokoliczkyt, a ki eltűnése

hesse. Ha ügye jobbra fordulna, bármikor előállhat 
ismét. Nem mondom, hogy a dolog úgy áll, — csak 
azt mondom, hogy úgy állhat. S feltűnő előttem, 
hogy Mortin ur. mint a család barátja még csak 
egy levelet sem küldött, hogy az esetet hitelesen 
elbeszélje; hisz gyanítani kellett, hogy az anya és 
nővér mennyire epedhelnek azután.

— Szivemből óhajtanám, hogy a dolog úgy 
lenne, monda a biró. Félek azonban, hogy a hír­
lapi közlés nagyonis igaz, tette hozzá némi szünet 
múlva. Az orkán felöl nem lehet kétség, ép oly 
kevéssé a felől, hogy Percy a hajón volt. És miért 
kellene magát halottnak hiresztelnie? Mexicoban 
vagy’ Uj-Seelandban ép oly biztosságban volna, mint 
az atlanti tenger fenekén. Nem, nem, azt hiszem, hogy 
a szegény fiú csakugyan meghalt! S épen azt akar­
tam az imént mondani, hogy remélem, nem törté­
nik ma semmiféle lépés, az ő emlékének befeketi- 
tésére. Az igazságszolgáltatás nem nyerne vele 
semmit, s anyjára és húgára nagy csapás lenne; 
remélhetőleg e körülményekre tekintettel lesznek.

Az inspektor felkelt s kalapjáért nyúlt.
— Nos, menjünk le a tárgyalásra, mondá aztán. 

Azt hiszem, senkinek sem lesz kedve egy holt em­
bert megtaposni — nem még egy asszonynak sem, 
a ki szeretője volt.

Ez részben helyesnek bizonyult. Midőn ez ügyre 
rákerült a sor, a vádló ügyvéd közölte, hogy az ő 
fele hajlandó a vádat elejteni. A törvényszék kérdé, 
hogy hol a vádlott, úgy látszik visszaélt a kezes­
séggel, az ovadékot veszni hagyta, és hogy a ha­
láláról szóló hir még nagyon is megerősítésre vár. 
Tekintettel azonban arra, hogy a vádló hajlandó 
a vádat visszavonni, továbbá, hogy a vétkesség 
gyanúja nem elég erős, annáifogva úgy maga az 
ügy, mint az óvadék elvesztésének kérdése elha- 
laszlatik, míg a halálhír megerősítése beszerezhető 
nem lesz.

XV.

Néhány nappal később az inspektornak bejelen­
tették, hogy egy urhölgy kivan vele beszélni. A 
jelentkezőt bebocsáttatta, s egy gyászruhába öltö­
zött leányka lépett be. Halvány és szép volt, nagy 
beszédes sötét szemekkel. Az inspektor fölkelt s 
egy széket nyújtott neki. Ez leült s figyelmesen 
szemlélte a tisztviselőt, mintha ki akarta volna 
belőle nézni, hogy milyen ember.

— Szolgálhatok valamivel kisasszony? kérdé a 
detektív.

— Remélem, mondá a leány, mert nem tudok 
senkit, a ki segélyemre lehetne, önön kívül. Ön hi­
vatalosan értesülve van Percy Nolen ügyéről, ki né­
hány héttel ezelőtt lopással vádoltatott?

Az inspektor igent intett és azt mondd:
— Volt dolgom az ügygyei. — Azonban, mint 

ön tudni fogja, elnapollak s valószínűleg nem egy 
hamar veszik elő ismét.

— Percy Nolen testvérem volt, folytaid a leány. 
A tengeren veszett el. — Megakadt, s ajka reszke­

tett, de csakhamar összeszedte magát s az inspek­
tor megjegyezte magában, hogy e leánynak rendkí­
vüli akaraterejének kell lenni. — Folytatta aztán : 
Egyedül anyám és én maradiunk meg a családból, 
s anyám beteges. Bátyám egy árnyfolttal a nevén 
halt meg s én kötelességemnek tartom azt eltávo­
lítani. Bizonyos vagyok benne, hogy ez lehetséges, 
s kész vagyok annak érdekében megtenni mindent. 
Semmi áldozatot nem tekintek nagynak.

— Félek, hogy a dolog nem lesz olyan könnyű, 
mint ön hiszi, kisasszony. S mint szakember kény­
telen vagyok önnek megmondani, hogy nem sok 
kilátása van a sikerre.

— Azt jól tudom, de el vagyok határozva elkö­
vetni mindent s életemet fogom e föladatra föl­
tenni ! mondá a lány ugyanazon nyugodt és komoly • 
hangon. Nem tudom ugyan, hogy kell ahhoz hozzá­
fogni, hogy a gonosztévőket az ember rajtakapja, s 
rendes körülmények közt bizonyára nem jó detek­
tív lenne belőlem. De ily dologban, mely annyira 
szivemen fekszik, egészen más. Azt hiszem, hogy 
ha azon emberrel, a ki a pénzt elvette, az utczán 
találkoznám, valami sejtelem megmondaná nekem : 
«Ez volt az.»

Az inspektor leejtette plajbászát s lehajolt fel­
emelni. Az az eszme, hogy a gonosztevőket sejtel­
mek által lehet kinyomozni, természetesen komi­
kusnak tűnt fel előtte, de mosolyát nem akarta 
mutatni. S midőn a plajbász ismét kezében volt, 
visszanyerte komolyságát is s azt mondá :

— Még ha ily módon kinyomozhatná is, kisasz- 
szony, ez még semmi támaszpontot nem nyújtana, 
hogy ellene fölléphessen. Igen, alig hiszem, hogy ev­
vel elfogatási parancsot bírna kieszközölni.

— Nem is úgy gondoltam, mondá Paulina kissé 
elpirulva. De ha meg lennék győződve, hogy az 
igazival van dolgom, akkor bizonyítékokat is talál­
nék eile, arról meg vagyok győződve.

— Nos, én csak azt kívánó u, hogy megtalálja.
— Az ön drága idejét nem rabolnám el, ha 

egyéb mondanivalóm nem volna, folytató a leány 
ereiyes tekintettel. Szeretnék önnel valamit közölni, 
mi rávezetné önt arra, hogy ki az, s akkor talán 
segíthetne nekem megtalálni, hogy hol van s merre 
van. Ön talán nem tudja, hogy Percy nem egyetlen 
testvérem volt.

— Azt valóban nem tudtam.
— A másik bátyám neve Jerrold volt. Néhány 

évvel ezelőtt halt meg. Akkor azt hitték, hogy ha­
lála gyanús körülmények közt történt. Az embert, 
a kit gyanúsítottak, hogy e halált okozta, vizsgálat 
alá vonták, néhányszor kihallgatták, de miután kö­
rülbelül egy évig fogságban volt, felmentették. Ez 
az ember akkor mindnyájunknak bosszút eskü­
dő't. — Miért ne állhatott volna bosszút ilyen 
módon ?

Az inspektor igen figyelmes lett.
— H így hitták ? kérdé.
— Neve Dupée Horácz. Orvostanhallgató volt.

— Mondja a közelebbi körülményeket. Talán em­
lékezni fogok a dologra.

— Midőn Jerrold bátyám a kollégiumot elhagyta, 
az orvostanra szánta magát s itt New-Yorkban or­
vosi tudományokat kezdett tanulni. Eljárt az elő­
adásokra s látogatta a kórházakat. Igen vig fiú volt 
s társai nagyon szeret'ék. Azt hiszem egy kis 
könnyelműség is lakott benne. Jószivü volt és 
könnyen hevülő s a többiektől vezettetni hagyta 
magát. Egyszer egy doklorságra jutott tanuló tisz­
teletére lakomát csaptak. Az illető épen Dupée Ho­
rácz volt. Ez, úgy hiszem, igen eszes ember lehe­
tett. Én nem láttam soha. Ő és Jerrold benső ba­
rátok voltak. A lakomán jelen volt még 10—12 más 
fiatal ember is. Sokat ittak, jó kedvük lett, zajong- 
tak és kötődni kezdtek egymással. Végre fölállt Du­
pée Horácz, hogy beszédet tartson. Bátyám, a ki 
mellette ült, minduntalan belekötődött és beleneve­
tett szavaiba. Dupée végre megbosszankodott s fe­
nyegetésre vagy szitkozódásra fakadt ellene. Bátyám 
ekkor egy borral tele poharat a fejéhez vágott. 
Dupée rárohant s egy ökölcsapást mért rá. Bírókra 
mentek, de bátyám erősebb volt s Dupéet úgy 
vágta arezba, hogy az egy széken kereszteseit. 
Ekkor a többiek szétválasztották őket. Bátyám 
mindjárt azután elfelejtette egész haragját s ki akart 
békülni Dupéevel. Dupée eleinte vonakodott, de a 
többiek sürgetésére elnevette magát végre, kezet 
nyújtott bátyámnak s úgy tett, mintha teljesen ki­
békült volna; később azonban a jelen volt fiatal 
emberek egyikének azt mondá, hogy Nolennel majd 
még számolni fog. Már előbb el akartak oszlani, de 
most együtt maradtak s ittak és fecsegtek tovább; 
Dupée odaült a bátyám mellé, újra meg újra tele 
töltötte annak poharát, maga meg csak úgy tett, 
mintha innék, míg a bátyám egészen megrészege­
dett s nem tudta többé mit csinál. Éjfél már el­
múlt, a fiatal emberek oszladozni kezdtek s Dupée 
azt mondta, hogy bátyámat haza fogja vezetni. — 
Atyám, anyám és én nem voltunk akkor New- 
Yorkban, fürdőn időztünk s Jerrold egy hotel gar- 
niban lakott bútorozott szobában. Ő és Dupée együtt 
távoztak el. Bátyám bírt ugyan menni, de másként 
egészen beszámíthatatlan állapotban volt. A ven­
déglő meglehetős távol volt a 23 ik utczában. Az 
uicza-ajtó fölött kiugró eresz volt; a küszöb alig 
emelkedett felül a gyalogút színvonalán. Téli éjszaka 
volt, de hó nem volt az utczákon. Éjfél után egy 
óra lehetett, midőn a vendéglőt együtt elhagyták. 
Két órakor a környékbeli rendőr embert látott fe­
küdni a hőtel garni eresze alatt. Megvizsgálta s úgy 
találta, hogy felső kabátja alatt estélyi öltözet van 
rajta. Öntudatlanul feküdt ott, s zsebei ki voltak 
ürítve. Erőszaknak nem látszott rajta semmi nyoma. 
A rendőr azt hitte, részeg, leizörgette a háziakat, 
s mivel kitűnt, hogv bátyám olt lakik, beszállit- 
tatla a szobájába. Egy orvos, ki a házban időzött, 
eljött, nn gvizsg .lta bátyámat s gyanús jeleket ta­
lált. Idején, a füle mögött daganat volt, mit valami 
tompa eszközzel tett ütés okozott, mivel a bőr nem
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előtt vasúti szabadjegyét és irományait a fővárosban 
lakó ücscsénél hagyta. Szoboliczky oraviczai szüle­
tésit, harmincz éves, ahesony s szikár ember. — Mé­
száros János csatai születésű 29 éves kávéházi szolga 
e hó 17-dike óta eltűnt.

— Elfogott tolvaj. A vas-uteza 7. számú ház 
egyik földszintes ablakából horgos végit bottal akarta 
kiemelni ma reggel egy gyakorlott tolvaj az ablak 
között levő Iritz Géza pinezér ruháit. Tetten érték s 
a főkapitányságra kisérték, a hol Weisz Dipólra, a 
budapesti tolvajszövetkezetek egy régibb ismert 8 
többször büntetett alakjára ismertek benne. Az idén 
is többször követett el a fönt leírt metódus szerint 
apróbb-nagyobb lopásokat; többek közt Szeitz Imra 
orvos sarkantyus-utezai lakásából lopott el egy drága 
arany órát.

— Megint vasúti baleset. Zinóber Illés buda­
pesti lakos okvetetlenül át akart hajlani ma este a 
külső soroksári ut irányában a soroksár-harasztii 
helyiérdekű vasút vonalán, noha tisztán látta, hogy a 
vonat már közeledik. Sifcsik János mozdonyvezető 
csak a közelben vette észre a kocsit s a vonatot már 
nem bírta megállitni. Midőn a kocsi a pályatestre ért 
s a ló a síneken áthaladóban volt, épen akkor jutott 
oda a mozdony s összezúzta a szegény oktalan álla­
tot. A kocsi fülfordult s csak hajszálon múlt, hogy 
Zinober János nem került a kerekek alá. A vizsgálatot 
természetesen «megindították.»

= Szerencsétlenség. A buda-ujlaki templom re- 
staurá ás alatt álló tornyának állványáról Mattok 
János napszámos mintegy emeletnyi magasságból le­
bukott és súlyosan megsérült. A mentük a Szt-János- 
kórházba szállították.

Zajos pékgyülse. A napokban hire járt, hogy 
a péksegédek sztrájkja ismét kitörőben van. Ezt a 
hirt megerősíti a segédeknek az a türelmetlen maga­
tartása, a melyet a tizes bizottságnak ma délutánra 
összehívott ülésén tanúsítottak. Ez a bizottság még a 
sztrájk után alakíttatott a mesterek és segédek vá- 
lasztoítaiból, azzal a czélzattal, hogy a bármely 
részről fölmerülő panaszokat tárgyalja és orvo­
solja. Ez azonban nem sikerült s leginkább azért 
nem, mert a tizes bizottság békéltető működé­
sének épen a segédek szegültek ellene. A bi­
zottság látva, hogy igyekezete kárba vész, el­
határozta, hogv föloszllk. Ezt kívánták ma délután 
a régi lövöházba összehívott értekezlet előtt kijelen­
teni. A segédek az ü és alatt nagy ingerültséget tanúsí­
tottak, midőn Grünwadd Mór elnök előadta, hogy a 
tizes bizottság lemond, zajos gúny kiáltások halat- 
szottak a segédek 40) főnyi soraiból. «Jól tették, 
hogy lemondtak! Úgy sem csináltak semmit I Nem 
k dl közvetítés'.» kiáltások hangzottak a teremben 
Brandt Ágoston, volt bizottsági tag, előadta, 
hogy a sikertelenségnek legfőbb okai maguk a 
segédek. Mert jun. 4-ike óta mindössze csak két íz­
ben emeltek a bizottság előtt panaszt, noha ez min­
den szombaton nyilvános ülést tartott. Sőt megtörtént 
az is, hogy az első segéd nagy zajjal berontott a bi­
zottság ülésére, azt követelte, hogy ne avatkozzanak 
az ö ügyébe. (Zajos felkiáltások: Helyes! Helyes I) Ha 
tehát a segédek ellene vannak a békéltető bizott­
ságnak, akkor jogtalanul panaszkodnak a miatt, 
hogy érdekeiket figyelembe nem veszik. A segé­
dek részéről többen fölszólaltak erre, a helyzetet a 
maguk részéről türhetlennek nyilvánítva. Mucskai J 
viharos tetszés és éljenzés közt kijelentette, hogy a 
mesterek nem tették meg kötelességüket, tehát 
a segédek sem tartják magukat a korábbi meg­
állapodásokhoz. Végül elhatározták, hogy a tizes 
bizottság kezeihez időközben beérkezett pénzeket fele­
részben a sütő-segédek körének, felerészben pedig a 
betegsegélyzö-egvletnek ajándékozzák. A zajos ülés 
ezzel véget ért.

— Veszett ebek a fővárosban. Az utóbbi hetek­
ben mind gyakoribbá válnak a veszettség! esetek a 
főváros ebei" közt. A kerületi elöljáróságok figyelmez­
tetik a főváros összes ebtulajdonosait, hogy még má­
tól számítandó 5 hétig szigorúan ügyeljenek kutyáikra 
s a legkisebb gyanús esetet jelentsék fel az illető ke­
rületi elöljáróságnak.

= Öngyilkos jogász. Feltűnést keltő öngyilkos­
ság történt az éjjel a városmajori Tarcsay-féle viz-

volt szétvágva rajta; az ütésnek azonban agy velő­
rázkódás lett a következménye. Reggel felé részben 
visszanyerte öntudatát, s midőn sérülései iránt ki­
kérdezték, Dupéeről mormogott valamit; de hogy 
mit, azt nem lehetett jól megérteni. Táviratoztak 
nekünk a fürdőbe, a hol voltunk, — Old-Point- 
Comfortban laktunk akkor — de anyám sokkal be­
tegebb volt, hogvsem el lehetett volna szállítani; 
én tehát mellette maradtam s egyedül atyám uta­
zott haza, de későn jött — bátyám . . .

(Folytatása következik.)

IX Az alvás és álom. Hervagon dorpati ta­
nár évek óta az alvást telte tanulmánya tárgyává 
s közelebb mindenfelé kérdező leveleket irt, me­
lyekben az alom gyakoriságára vonatkozó adatokat 
kért. Ezekből kitűnt, hogy a nők sokkal többet és 
élénkebben álmodnak, mint a férfiak. A kik gyak­
ran álmodnak, azoknál az álom élénksége csök­
ken. Az alvás annál gyöngébb, mint gyakoribbak 
az álmok. Öregeknél az álom ritkább. A nők min­
dig jobban érzik az alvás szükségét, mint a fér­
fiak. A hidegvérű ember nagyokat alszik és nem 
álmodik. Mindenkinek véralkatához mérve kell 
aludni. Középszámitás szerint rendesen nyolez órát 
mondanak elegendőnek. Ha valakinek több vagy 
kevesebb álomra van szüksége, azt magától 
is megérzi. — A ki munka, élv, bánat vagy 
bármi okból kevesebbet alszik, az tönkre 
teszi az életét. Az ember egy bizonyos ideig az 
álmatlanságot is kibírja, de a természet szoros 
számadást visz, és büntetlenül senki sem csalhatja 
meg, Miután a mostani időben sokkal több agy­
munka van, mint ezelőtt, tehát a testünk több 
nyugvást, azaz több álmot kivan, mint a mennyit 
apáink aludtak. Az álmatlanság veszélyes betegsé­
geket okoz, az életerőt egészen kimeríti, és igen 
gyakran őrültség a vége. Lefekvéskor ruháink le­
velesével igyekezzünk minden nappali gondjain­
kat is félre vetni. A gondot, aggodalmat és bána­
tot ne vigyük az ágyba; bár ez nehéznek látszik, 
de még is kivihető, akarjuk és szoktatás által 
urai lehetünk gondolatainknak. Az ágyban való 
tanulás és olvasás kártékonyán hat az egész ideg- 
rendszerre.

*

IX A bankókról. A britt muzeum nemrégi­
ben egy khmai bankjegy birtokába jutott, melyet 
300 ével ezelőtt adott ki a császári pénzverő-inté­
zet, mint mikor az első európai papírpénz megje­
lent. A bankjegy a Mining-dinasztiából származott 
első császár uralkodásának első éveiből való. A 
bankjegy az első európai banknál is idősb, mely 
1401-ben alápiltatott Barczelónáhan. Három évszá­
zad választja el a stockholmi banktól, mely 1668- 
ban adta ki az első bankjegyeket Európában.J1241- 
ben II Frigyes császár Faenza ostrománál lebélyeg­
zett bőrdarabokat készíttetett, a melyeket az euró­
pai bankók ősének tartanak.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28.
gy<5gyintézelben. Egy fiatal prribor olfofta ki életéi 
midőn már tönkretett egész égét s bénult tagjainak 
épséget az orvosok buzgalma visszaadta volt. Úgy 
látszik, hogy tettét beszámíthatatlan állapotban kö­
vette el. Az e-et részletei a következők : Pethes Antal 
26 évefiatalembert még május 28-án a városmajori Tar- 
<• .ay-féle v.zgyögyintézetbe hozták szülei Arokszállásról. 
Teljesen béna volt, úgy hogy mozdulni sem tudott. 
Állapota azóta la-sankint annyira javult, fcogv leg- 
u'óbb már fünjárhatott s minden tagját használhatta. 
Szülei öt ültek a gyógyulásán, de ő teljes közönyt ta­
rt '-.tolt s változatlanul megtartotta mogorva termé- 
szeiirt. Keveset ritkán beszélt s akkor is minden 
szava életunt'ágot árult el. A fürdőorvosok nagyon 
vigyázlak rá s éj-zaka is többször meglátogatták szo­
bájában. Végre az nlóbbi időben, mikor rnár csak 
napok kérdése volt a fiatal ember teljes fülgyógyu- 
á a, föl-"..legesnek látták azt a nagy vigyázatot. 

Ezt a körülményt Pethes felhasználta s múlt é-jje 
ugv éjféltájban agyonlőtte magát. Senki sem hal­
lót tn a törést s a történtekről csak ma reggel vet­
tek tudomást, midőn a szolga, mint rendesen, hajnali 
';f ómkor Pethes szobájába ment, hogy öt föléb­
re x ze a fürdőbe kísérje. A szerencsétlen fiatal 
ember ott feküdt halva a pamlagon s ha­
lántékából még akkor is szivárgott a vér. Az 
e <■' hírére odaérkezett fürdőorvos meg az igazgató 
intézkedtek, hogy a holttestet a bírósági kiküldöttek 

ével a törvényszéki orvostani intézetbe szállít­
son ki sem tudja, hogy a boldogtalan ifjú honnan 

vette a revolvert; azt hiszik, hogy kívülről hozták he 
neki titokban, mert az intézetbe érkezésekor a hol­
mijai között, nem volt fegyver. A fürdöigazgatóság 
táviratilag érte itette a szülőket a szomorú esetről. 
Pethes már régóta betegeskedett. Először a látása 
gyengült volt meg annyira, hogy jogi tanulmányait 
íj- kellett szakítania ; azután pedig teljesen béna 
lelt, a mi agyát sem hagyta érintetlenül. Búskomor­
sága is innen eredt.

Elbocsátott fegyverg-yári munkások. A ma­
gyar fegyvergyárból rna ismét kétszáz munkást bo- 
csátottak el. Á gyár igazgatója, attól tartva, hogy az 

ütött munká ok zavargást idéznek elő, nagy- 
.11 rendőrségről is gondoskodott. Erre azonban nem 

volt szükség, mert a munkások nyugodtan távoztak, 
f-ak azt a tréfál követtek el, hogy a gyár nagy ka­
prára hatalmas fekete keresztet akasztottak — ez- 
•;,'l i,-io ve, h így : itt nyugszik a néhai magyar fegy-
vergvár.

1890

* Kossuth Lajos nevenapja.
Az agg száműzött névnapjának lelkes megünneplé­

séről ma a következő híreket kaptuk :
Koraáreml levelezőnk írja, hogy Lajos napját teg­

nap este mintegy kétszáz főből áiió társaság társas- 
va '»rí. al ünnepelte meg Kéry Péter vendéglőjében. 
Az első nagyhatású fel köszöntőt Polónyi Lajos ipar- 
te-tületi elnök mondotta : utána felszólaltak még 
Molnár Adolf, Domány Peren ez és Lakatos Jó­
zsefi Az egész társaság ezután rázendített a Kossuth- 
nótára. A lakoma csak hajnal felé ért véget, mikor a 
jelenvuitak a himnusz és a Szózat eléneklése után 
szétváltak.

H Szoboszlóról a kővetkező tudósítást vettük: 
ll.-Szobo-zló és a h.-szoboszlói kerület lelkes polgár-

,;i 'hím mulatsággal ünnepelte meg tegnap Kossuth 
: n " napját. Emelte az ünnepély fényét, hogy a
H.-Szoboszlóra üt,-indult képviselők jelen' voltak a 

itságon, mely pártkülönbség nélkül tarta­
tott meg, a mit az is bizonyít, hogy az egész városi 
tisztikar s a h.-szoboszlói intelligenczia csaknem tel- 
j‘‘ z.immal megjelent a mulatságon. Igazi magyaros 
mulatság volt ez. A rá rost erdő egyik kies helyén 

di'-zkahódé volt felállítva, mely ez alkalomra 
zöld gályákká! diszittetett fel. Délután 1‘2 órakor vette 
kezdetét a társasebéd, melyben körülbelül 300-an 
veitek részt, az intelligenczia a polgári elemmel a 
legszebb egyetértésben összeolvadva. Az ebéd jöizii 
magyaros étkekből állott. A pohárköszöntök csakhamar 
megeredlek. A legelső pohárküszöntűt 'Ihuri/
Albert h.-szoboszlói polgármester mondta _
Kossuth Lajosra, Igen fontos politikai, nyilatko- 
"/ rótt a Polónyi Háza, pohárköszön tője. A ta- 

valyi turini kirándulás alkalmával ugyanis azon vád 
kovái ioltatotl Polcnyi ellen, hogy ő_Kossuthnak egy 

t alakítását ajánlotta föl.* Polonyi választói 
kóréhen megragadta az alkalmat arra, hogy e kér- 
dé-ben is nyilatkozzék. Elmondta szó szerint, hogy 
mit terjesztett u elő Kossuthnak s hogy Kossuth mit 
válaszolt arra. Polonyi így szólott Kossuthhoz: «Kor­
mányzó ur! Magyarországon ez idő szerint azt tapasz­
taljuk, hogy a függetlenségi párt, a mely pedig nem 
mulaszt el egy alkalmat se arra nézve, hogy a király­
hoz, családjához s a trónöröklési rendhez való föltét- 
len ragaszkodásának kifejezést ne adjon, loyalitását 
mindenkor hangoztatja, — ennek daczára azt tapasz­
taljuk, hogy a király tanácsába — az ö tanácsadói- 
n-k ösztönzésére — a függetlenségi párt fúr fiai nem 
is.útnak meg, — még az oly férfi is, mint Irányi 

Dániel, kinek a királyhoz való hűségéhez kétség 
nern férhetett, nemcsak mellöztetik, de iildőz- 
tetik is. Nincs rá eset, mint más nemzeteknél 
szokás, hogy nálunk az ily férfiak tanácsát a 
korona tanácsában kikérnék. Mi ezen kérdést szóba 
akarjuk hozni az országgyűlésen. Legyen szives kor­
mányzó ur megmondani: helyesen' cselekszünk-e ? 
Kossuth e kérdésre igy válaszolt: «Óhajtom, hogy 
iiiiol: ezt a kérdést az országgyűlési ülésszak elején 
szóba hozzák. Mondja meg otthon: soha nern volt 
uralkodó, kinek számára kinálkozúbb alkalom nvilt 
volna, hogy egy nemzet ragaszkodását magának 

< aludjanak biztosítsa. A nemzet minden rétege 
gaszkodik hozzá. Egyet kérjenek tőle, azt, hogy 
meg a magyar király a magyar nemzetnek azt 
getlenséget, melyet esküvel megerősített 
biztosit. Ez esetben ö lesz Európának a legszeretet- 
tebb királya. De még ez esetben is megmarad önök 
közt és köztem az a különbség, hogy én Magyaror­
szág királyának lejen csak eyy koronát óhajtók látni. 
Önök azonban ne azt keressék, a miben különbőznek, 
hanem azt, a miben egyetértenek. Igv lesz boldogabb 
jövője a hazának és királynak!» — Mármost — foly- 
lata tovább Polónyi pohárköszöntőjét — Ítéljék meg a 
Kossuth szavaiból: vétek-e — a törvényes ala­
pon állva — tisztelni a királyt, de azt kérni 
tőle, adja meg nekünk azt, a mi a mienkt í>
Es mégis akai! ember, a ki azt mondja, hogy 
en 49-es pártot akarok alakítani; ha ez volna 
a meggyőződésein, kimondanám nyíltan, — de a rá­
galmazást ricm engedhetem meg. — Magyarországon 
szeretik szembeállítani a király iránti hűséget a 
Kossuth iránti ti /.lelettel. Az önök polgármestere jó 
példát adott önöknek arra nézve, hogy a Kossuth 
'••Anti tisztelet mellett miként lehet kifejezést adni a 
loyahlásnak. Magyarországon meg kell dönteni azon 
hal hitet, hogy a Kossuthoz való ragaszkodás ellenke­
zik a király iránti tisztelettel. A nemzet hálájáról 
Kos ulh irányában megfeledkezni nem fogunk soha!»

Tudván, hogy válaztói is igy gondolkoznak, poha­
rát választóinak egészségére üríti. Nagyhatású l'elkö- 
szöntökei montak még : hr. Kaas Ivor, Madarász 
József, Vapp Elek képviselők, Parah Sándor köz­
jegyző, Magyar Imre, Somlyófli István, Kása 
Barna, (lathy János, Sziros ÍJéza s mások.

Mikor az ebéd véget éri, a fiatalság kint a fák alatt 
• s bent a deszka-alkotmányban tánezra perdült. A 
városból csak úgy özönlött a nép a mulatság szinhe- 
Ycre s a Kossuth bajos nevenapja ll.-Szoboszlón va­

ló -ágos népünneppé nőtte ki magát. Bár igy lenne 
*'z r'"~ "miden városában, minden falujában.

Nagyváradon Kossuth Lajos névestélyének meg­
ünneplése minden képzeletet felülmúlókig, a legfénye-
íé|b|bev n,kerül1- Ko-sulh LaJos arczképével diszi- 
lett «Zöldfa» szálló emeleii nagyterme már 9 órakor 
nem volt kepes főbb vendéget befogadni, mert az öt 
•suriavul elhelyezett asztalok mellett az ünneplő mind­

két nemű közönség a szó szoros értelmében szórón 
gott. A vig zene hangjai mellett megült ünnepélyt 
Déri/ János, a nagyváradi 48-as és függetlenségi párt 
elnöke, alkalmi lelkesült szavakkal megnyitván, az 
ünnepély jelentőségét, Kossuth Lajost. K. Jfagy Benő 
lelkesítő szavakban méltatta. Szűnni' nem akaró vi­
haros éljenzés követte a" veterán honvéd lelkesült be 
szádét és Bár.sy Sándor, a 7Ö éves agg hazafi meg­
rovó kemény szavakban sújtotta a jelen nemzedék 
ifjúságát, a kik a jogakadémián tanult magyar jogból 
annyi hazafiul kötelességet tanultak meg, hogy a leg­
nagyobb magyar tiszteletére rendezett ünnepélyen tá- 
vollétóKkel tündököltek. Régi szokás szerint Kossuth 
Lajoshoz ünneplő távirat küldetett, melynek tartalma 
következő:

«Kossuth Lajos kormányzó urnák Turin. Nagy 
várad város Lajos estéjén összegyűlt polgárai ked­
ves kötelességüknek tartják ez alkalommal is kife­
jezést adni azon mély tisztelet, legbensöbb ragasz­
kodás és hálás kegyeletnek, melylyel ön iránt visel­
tetni soha meg nem szűnnek és forró óhajjal kérik 
a magyarok istenét, hogy áldja meg önt öreg nap­
jait an megelégedéssel, boldogsággal, hogy egész élte 
folyamán át hazánk érdekében önzetlenül és oda- 
adólag terjesztett küzdelme jutalmául megérhesse, 
nagynak, boldognak, függetlennek látni a magyar 
hazát.»

A lelkesült hangulatban lefolyt ünnepély az éjnek 
késő óráiban ért véget.

Dunafoldvárról Írja levelezőnk, hogy ott az idén 
is szokásos kegyelettel ünnepelték meg Kossuth Lajos 
nevenapját. Az Egyenlöségi Kör 300 terítékű társas 
vacsorát is rendezett, melyen Sebeczky András ügy­
véd és Lávái Dezső szigorló orvos fejtegették hatásos 
szónoklatokban a mai nap jelentőségét. Azután Pulai 
István és Pecznik József éltették még Kossuth Lajost, 
kihez Lévai Dezső indítványára a következő sürgöny 
küldetett:

«Kossuth Lajosnak. 22 via dei Mille Torino. Név­
napja alkalmából melegen üdvözli hazánk büszke­
ségét és Dunafóldvár város díszpolgárát a duna- 
földvári Egyenlöségi Kör.»

A szentesi társas egyesületek mind megünnepelték 
Lajos estéjét. — A szentesi ét8-ps népkörben még 
ez ideig soha nem gyűlt össze oly nagy és szép kö­
zönség, mint oz alkalommal. — Népes volt a máso­
dik 48-as körben rendezett estély is. — A kaszi­
nóban szintén megünnepelték Lajos estéjét. Ez volt 
az első eset. -— A 48-as népkörben nagy hatás mel­
leti az első poliárküszöntőt Sima Ferenez pártelnök 
emelte Kossuth Lajosért. Ezután pohárköszőntöt 
mondtak Tors Kálmánért. Sima Ferenezért és Pólva 
Ferenezért. Az asztal mellöl 10 órakor kelt. föl a kö­
zönség. A vacsorát reggelig tartó tánez követte.
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Ábrányi és Bismarck,
Csaknem két hete annak, hogy a közvéleményt 

a legnagyobb mértékben foglalkoztatja az a különös 
ügy, mely Ábrányi Emil országgyűlési képviselőnek 
Bismarck lierczegnél tett állítólagos látogatásából 
kifolyólag igazán rejtélyes afTairré nőtte ki magát. 
Mi megőriztük tárgyilagos várakozó álláspontunkat 
ebben a kérdésben, a melyhez a legkülönfélébb 
találgatásokat fűzte a hazai és a külföldi sajtó. 
A dolog tisztázásra vár, az kétségtelen; mert azok­
ból a nyilatkozatokból, a mik eddigelé ez odiozus 
ügyben nyilvánosságra jutottak, bizonyossággal ki 
bontakozni alig lehet. Alkalmat adtunk tehát Ábrányi 
Emilnek, a ki most már Budapesten van, hogy la­
punk utján elmondja azl, a mivel ügyét tisztáz­
hatja, s e végből egyik tudósítónk ma fölkereste s 
meghallgatta.

Az alábbiakban teljes tárgyilagossággal közöljük 
azokat, a miket Ábrányi Emil jónak látott elmon­
dani :

Ábrányi Emil külsején látható nyomot hagytak az 
utóbbi hét nagy izgalmai és viszontagságai. Egész lé 
nyében fáradtan, de hangjában az ujabb izgalmak 
elevenségével panaszolta el munkatársunknak, hogy 
testét egészen megtörte az utolsó hét, mert üt napon 
és üt éjszakán át a szó teljes értelmében egy szem- 
hunyásnyit sem aludt.

Munkatársunk első sorban az iránt érdeklődött, 
hogy miben állott Bismarck berczegnek az a «hallat­
lan» eljárása, melyről meghiúsult kissingeni kirándu­
lása után tett említést egy Nürnbergben kelt magán­
természetű táviratában, s hogy miként akadályozták 
meg Bismarck detektivjei és titkára, Chrysander, hogy 
Bismarck elé juthasson.

E kérdésre Ábrányi a következőképen mondta el 
kissingeni zarándok-utjának Odvsseáját:

Múlt szerdán, hogy a Bismarck ismert táviratáról, 
(melyben a herczeg egyenesen kijelentette, hogy Ábrá­
nyit nem ismeri, neki sohasem jelentették be, tehát 
nern is fogadhatta), tudomása lett, a délutáni órák­
ban Késmárkon vasútra ült, azzal az elhatározással, 
hogy Bismarckkal személyesen hozza rendbe az ügyet. 
Csütörtökön érkezett Nürnbergbe, a honnan Bambergen 
keresztül visz az ul Kissingen felé.

Kürti bergben a «Wittelsbacher Hof» szállóban fo­
gadott lakást s nemsokára azt a kellemetlen fölfede­
zést tette, hogy lépten-nyomon figyelemmel kisérik s 
a nevét is jól tudják.

Másnap, pénteken reggel lylencz órakor táviratot 
küldött Bismarcknak, azt kérdezvén, hogy hajlandó-e 
öl elfogadni. A táviratra délutánig sem jött válasz, 
mire Ábrányi újra táviratozott. Kevéssel ezután dr. 
Chrysander aláírásával rövid távirat érkezett Kissin- 
genböl, tudtára adván Ábrányinak, hogy a herczeg — 
sajnálatára — nincs abban a helyzetben, hogy elfo­
gadhassa.

Ábrányi elhatározta, hogy ennek daczára elkövet 
minden tőle tüllietüt, hogy a vaskanczellár közelébe 
juthasson. El is utazott szombaton Kissingenbe. Már 
a nürnbergi vasúti állomáson feltűnt, hogy kevéssel 
azután, hogy kupéjába ült, egy szőke szikár ember 
telepedett melléje s az egész utón láthatólag szemmel 
kisérte. Mikor a vonat megállt Kissingenben, 
az ismeretlen eléje lépett s nevén szólítva’ 
figyelmeztette, hogy a herczoghnz semmi szin 
alatt se igyekezzék bejutni, mert szándékával úgy is 
hajótörést szenvedne.

— De nekem okvetlenül beszélnem kell a herczeg- 
gel — hangzott az Ábrányi ellenvetése.

Az idegen megmaradt óvása mellett.
— Előre biztosíthatom önt — igy szólt _ hogy

hiábavaló lesz minden fáradozása, mert / herczeg 
kimondotta utolsó szavát ez ügyben és nem kíván 
többé vele foglalkozni.

Ábrányi ügyet sem vetett az idegen figyelmezte­
téseié és elindult Kissingen-fclé. Mikor az úgynevezett 
«Obere Salin»-hoz vezető utón men!, még két is­
meretlen ur jóit eléje s udvariasan azzal a kérdéssel 
szólította, meg, hogy hova megy.

— Bismarckhoz megyek — volt az Ábrányi válasza.
A heiczng nincs otthon, — szólt az idegenek

egyike. Különben, ha otthon volna is, úgy tudom, 
akkor sem fogadná önt. Figyelmeztetjük, hogy nem 
szabad ezt a dolgot forcziroznia, mert különben kény­
telenek leszünk önt szándékában megakadályozni.

Ábrányi látván, hogy ezek az emberek meg is te­
szik, a mit ígérnek, fölhagyott a hiábavaló küzdelem­
mel es visszafordult. Egyenesen a vasúti állomásra 
ment s a legelső vonattal visszautazott Nürnbergbe.

— ® mikor irta meg képviselő ur azt a Bismarck-

Érte

cg képviselő urtói ered az Országgvü-

hoz intézett levelét, melvet az Országgyűlési 
sitö közlése nyomán mi is lenyomattunk ?

— Másnap, vasárnap reggel fogalmaztam meg a 
«Wittelsbacher Hof» szállodában 

— Németül ?
— Nern. Én magyarul fogalmaztam.
— De Bismarcknak valószínűleg német fordításban 

küldte ?
— Természetesen.
— S ki volt, ha kérdeznem szabad, a levél német 

fordítója ?
— Nevére már nem emlékezem az illetőnek. Vé­

letlenül ismerkedtem meg vele, mint magyar ember­
rel, a «Wittelsbacher Hof»-ban. Annyit tudok róla, 
hogy kereskedelmi utazó és borsodmegyei születésű 
fiatal ember. Ezt a német levelet, mely egészen hü 
az Országgyűlési Értesítő által közölt magvar eredeti 
hez, még ugyanaznap, Bismarcknak ezirnezve, postára 
adtam.

— A magyar szöveget — úgy tudom — táviratilag 
küldte el képviselő ur az Országgyűlési Értesítőnek. 
Vajon Niirnbergből küldötte ?

— Nem. Csak Becsből, a hova másnap, vagyis 
hétfőn érkeztem meg.

Tudósítónk ezután a Bismarck Herbert állítólagos 
levelére nézve tett néhány kérdést.

— Valószínűié,
lési Értesítőnek az a múltkori hire, mely a Bismarckhoz 
való utazását előre jelezte a lapoknak s azt is meg­
említette, hogy Bismarck Herbert gróf szívélyes le­
vélben tudatta, hogy atyja kész elfogadni a képvi­
selő urat.

— A közlemény tőlem származik.
— Égy gondolom — szólt tudósítónk — hogy 

képviselő urnák érdekében állna Bismarck Herbert 
gróf levelét nyilvánosságra hozni; mert hallat­
szottak már olyan hangok is, melyek e levél létezé­
sét kétségbe vonják. Ha szolgálatot tehetek vele kép­
viselő urnák, szívesen közzé teszem ezt a levelet az 
Egyetértés-ben.

— Ezt a levelet hagyjuk egyelőre, mert az kompli­
káltabbá lenné az amúgy is bonyolult helyzetet. Most 
nem nyilatkozhatom róla. Majd a függetlenségi párt­
kor előtt annak idejében felvilágosítom ennek a törté­
netét is. Különben a levelet ivem Bismarck Her­
bert irta hozzám, hanem Bismarck ifjabb fia, 
Bismarck Vilmos gróf.

— Minek tulajdonítja, képviselő ur — kérdezte 
ezután tudósítónk — hogy Bismarck herczeg oly 
apodiktikusan megczáfolta az interviewja hite­
lességét ?

— A herezegnek sok kellemetlenséget okoztak azok 
az interviewerek, a kik előttem jártak nála. Úgy lát­
szik, bosszút forralt e miatt az újságírók ellen s épen 
év voltam az a szerencsétlen, a ki ebben a rossz 
hangulatában útjába kerültem. v,..

— Sokáig tartott az interview ?
— Rövid ideig. Mielőtt a herczeg 

Chrysanderrel beszéltem hosszasabban, 
egészen négyszem közt voltunk. Csak rövid időre sza­
kította meg beszélgetésünket egy nagy bajuszszu ur 
megjelenése. Valószínűleg Bismarck Herbert volt ez.

— Többeknek hallottam azt a véleményét, hogy kép­
viselő ur leghelyesebben tenné, ha bizonyságul hívná 
Bismarck fiát, a ki annak idejében levelet irt önnek, 
hogy atyja szívesen látja önt Kissingenben. Bismarck 
fiában bizonyára volna annyi lovagiasság, hogy kép­
viselő urat kisegítené kellemetlen helyzetéből.

— Magam is gondoltam erre, de aztán lemondtam 
róla, mert azt gondoltam magamban, hogy a fim nem 
fogja az apját dezavuálni. Ügy lehet azonban, hogy 
mégis majd megpróbálom.

— Melyek lesznek — ha szabad kérdeznem — leg­
közelebbi lépései ?

— Az első mindesetre az lesz, hogy ujabb nyilat­
kozatot adok ki. Ezt holnap elkészítem és szétküldüm 
a lapoknak. Ezután igazolni fogom magamat a füg­
getlenségi pártkör előtt is. Ennek érdekében ma dél­
után hosszasan tanácskoztam Polónyi Géza és Páz- 
mándy Dénes képviselőtársaimmal.

-Tudósítónk negyed óráig tartó beszélgetés után bú­
csút vett Ábrányi képviselőtől.

elé jutottam, 
A herezeggel

Tüzek mindenfelé.
Az egész országban féktelenül pusztító tűzvészekről 

folyton ujabb és ujabb tudósításokat kapunk.
Tokaj még most is ég.«A liiz a déli órákban ke­

letkezett a Hayduk-házban levő Funk-féle vatta-rak­
tárban, állítólag vigyázatlanságból. Azjjóriásig szélvihar 
egy óra alatt az egész várost lángba borította, s azt 
úgyszólván egészen elpusztította.

A katholikus, görög egyesült és nem egyesült tem­
plomok, a takarékpénztár, a Reiner-féle gyógyszertár, 
a városi és a nagy vendéglő, a zsinagóga, Sch lesingen 
Leizerovits, Kolm, Grosz kereskedők üzletei, a tarak- 
tárak, sőt a Tiszán levő tutaj-fa s a b.-keresztúri 
vámig fekvő összes épületek, — kivéve a jelenleg Ti­
sza Kálmán birtokában levő hajdani kapuczinus zár­
dát s egynéhány kisebb épületet a szőlők alatt, — a 
tűz áldozatává lettek. Az állomás közelében levő 40 
—50 ház maradt épen úgyszólván az egész vá­
rosból.

A végi-omlással fenyegető vész láttára az emberek 
őrültekként futkostak az utczán fül s alá. Férfiak, 
nők, gyermekek kezeiket tördelve, kiáltoztak segély 
után. A szűk házsorok közti utczákat egészen beborí­
tották a lángok s az utczán futkosók közül soknak 
ruhája is tüzet fogott. Még a vész színhelyére siető 
tűzoltók fecskendőit is megtámadták a lángok.

A szerencsétlenséget tetőzte az, hogy aznap a vá­
ros összes kocsiai fuvarban voltak. A gyakorlatokra 
menő gyalogság holmiait vitték a katonák után.

A tűzvésznek emberélet is esett áldozatul. Öt em­
ber égett el. Kohn Pinkas kereskedő felesége, ki vá­
randós volt, az ijedtségtől az utczán szülési fájdalma­
kat kapott s egy gyermeket szült.

A tűz színhelyén mindjárt a délutáni órákban meg­
jelent a szerencsi tűzoltóság s teljes erűvel a tűz 
lokalizálásához fogolt, de minden dicséretes buzgósága 
mellett is képtelen volt a féket vesztett elemeknek gá­
tat vélni. A szerencsi czulcorgyár néhány száz 
munkást küldött különvonaltal Tokajba, kik nagyban 
serénykednek az oltási s mentéai munkálkodások kö­
rül. A nyomor óriási, melyet fokozza az a körülmény, 
hogy a házak legnagyobb része beszakadt s igy a la­
kosság a Tisza pariján, az isten szabad ege alatt 
kénytelen magát meghúzni. A tűzvész hirének halla­
tára Miskolcz és larczal városok, továbbá Raka- 
maz község lakossága a koldusbotra jutott leégettek 
számára élelmi szereket küldött.

A város kiválóbb polgáraiból alakult segélybizottság 
nevében, melynek távirati kérelmét tegnap lapunkbar 
közöltük, ' Dienes Barna elnök ismét »urcis adako- 
hozásra szólítja fel a nemeskeblü emberbarátokat. i

: -ak számára 
a vasmegyei 
300 forintot

A Jósziv-egyesülét a tokaji tűzkára 
a katasztrófa első hírére 1000 forintot, 
jánosházai tüzkárosuitak számára pedig 
adományozott.

Bernáth Béla ügyvéd, a midi kerület országgyü 
lési képviselője 200 forintot küldött Tokajba a nyomor 
pillanatnyi segélyezésére. Sátoraija-Ujhelvböl 200 ke­
nyeret küldöttek a leégetteknek, s ugyanott gyűjtést 
is indítottak a szerencsétlenek részére.

Az Egyetértés szerkesztősége szívesen elfogad 
tüzkárosuitak nyomorának enyhítésére beküldött kö- 
nyöradománvokat.

A kábát nagy tűzről is megemlékeztünk már. A 
tűz az iskolaépületekről a szomszédos lakóházakba ka­
pott, rövid idő alatt ezek is kormos romokká váltak 
A hazaiak, apró marhák, sertések is oda égtek, 
károsultak kétségbeesetten, összekulcsolt kézzel fut­
kostak ide s tova az utczákon, de senki nem tud 
segíteni rajtuk. Az iskola-épületekről a nagy szél el- 
fujta a szikrát az ó-borda tizedhez, hol tíznél több 
ház gyűlt ki egymásután. Különös dolog, hogy a köz 
ben eső óriást szénáskazalakra nem esett szikra : ezek 
épen maradtak, mig a tiz lépésnyire eső házak mind 
a lángok martalékává let ek. Kábának három külön­
böző pontján ütött ki a tűz, s ott elpusztított 
mindent.

A szél d. ti. Lat óra tájban csillapult s a tűz sem 
terjedt tovább ; a kigyult épületek fedele ropogva le 
hullott, elégett: csak a faiak között, a leszakadt pad"
lások nádbélése, egy-egy lassan emésztődő kazal vagy 
buzaasztag, az imént még a földművelő munkájának 
gyümölcsével megtelt kamara vetett magasra lángot 
mire újból meg újból megkondul a félrevert harang : 
újból megriad a rémült nép és rohan a torony vö­
rös zászlója által mutatott irányban

A legjobban veszélyeztetett pontokon működű tűz­
oltóknak nem volt elegendő segítségük. A közeli ku­
takból kifogyott a viz s nem elég szekér hordta 
vizet a gépekbe. Ember is kevés, a ki a gépeket 
huzza ; a csendőrük, elöljárók, tűzoltók és Nábráczky 
főszolgabíró nem győzték szép szóval és narancsosa 
segítségre nógatni a bámészkodó kabaiakat.

Midőn a tűzoltók javában munkálkodtak, az állo­
másfőnökhöz sürgöny érkezett, hogy Püspök-Ladány 
lángban áll s gyors - segélyt kérnek. A debreezeni, 
p.-ladánvi és szoboszlői tűzoltóság gyorsan helyettesit- 
tette magát s teljes elszereléssel az állomáshoz siet­
tek, hol rnár a külön vonat várakozott. Alikor a pá 
lyaházhoz kiértek, egy ujabb távirat nyomán az állo­
másfőnök tudatta a tűzoltókkal, hogy csupán két 
kazal égett, azokat is eloltották már. így a tűzoltóság 
ismét visszavonult régi helyére s folytatták az oltást 
este fél kilenc-z óráig. Kilencz óra után külön vonaton 
visszatértek Debrec-zenbe. A tűz terjedését sikerült 
megakadályszniok a derék tűzoltóknak, kik ember- 
feletti munkával dolgoztak déltől estig. A nádudvari 
tűzoltóság éjszakára is ott maradt Kábán.

A kár óriási, de egyrésze biztosítva van. A meg- 
fuladt Kecskés tanítót és cselédjét holnap temetik el. 
Gróf Korniss tüzoltó-föparancsnok, Tóth János kántor 
és Süttő Lajos kömives az oltás közben könnyű sé­
rüléseket szenvedtek.

Moor községben tegnap harmadszor pusztított a 
tűz. Mint levelezőnk irja, éjjel £11 órakor rémes fény 
riasztotta fel Moór lakóit az éji nyugalomból. Az uj- 
utczában csapódtak fel a lángok, ott, hol már 6-án is 
pusztított a rettenetes elem. Mire a tűzoltók a hely­
színén termettek, már lángokban állott az utc-zának "a 
múltkori tüzböl épen maradt része. Egész éjjel dolgoz­
tak, mig a tüzet megfékezték. Kilencz ház, kétszer- 
annyi melléképület, az összes gabona és élelmi 
készlet, bútorok lettek a lángok martalékává, ide nem 
számítva a romjaikból félig iélépült házak pusztulá­
sát. A tüzet gyújtogatok okozták.

Nagy-Kanizsáról tudósit levelezőnk, hogy e hó 
25-én este Chinyorányi Boldizsár jómódúi' birtokos 
udvarán eddig ismeretlen okból tűz ütött ki, mely 
nagy szél és szárazság folytán oly gyorsan terjedt, 
hogy nehány perez múlva három pajta széna, szalma 

lángokban. Nagy szerencsegabona kazalok álltak
volt a szerencsétlenségben, hogy a szél a mezük felé 
vitte a zsarátnokokat, mert különben az egész város 
leégett volna. A kár igy is tetemes.

Bzegazárdról kapjuk az értesítést, hogy a kanális 
partján óriási szélviharban tegnap délután 1 órakor 
kigyult Gottlieb Jakab és Rosmayer Ferenez ezégek 
nagy lüzifaraktára. Az óriási lángtenger mérlfóldnyi 
távolságról látható volt. A tűz szerencsére külön álló 
területen lévén, összesen csak 3 pusztai házat és 
körülbelül 1000 ölberakott tűzifát hamvasztott el. A 
kár a 20,000 irtot meghaladja. A fa, mely biztosítva 
volt, még mo.*í is ég.

Paeze-SzőIIösön hétfőn délután volt nagy tűz, 
mely sok takarmányt pusztított el és éjféli 3 óráié 
tartott.

A Nagy-harsányhoz tartozó Tamási pusztán fel­
gyújtották Stern Márton bérlő búzáját, mely különben 
biztosítva volt. A kár 10.500 forintra' van be­
csülve.

Csatáron 18-án leéglek Mészáros Mihály, Geröcz 
Károly és özv. Papp Istvánná lakóházai és mellék- 
épületeik. A kár 1169 frt. A leégett épületek közül 
csak özv. Papp Istvánná háza volt biztosítva. A tűz 
vigyázatlanságból eredt.

Mádon is pusztított a tűzvész. Leégett a kaih. 
templom is.

Pécsett, e hó 25-én kigyult a város erdeje, mi 
nagy kárt okozott. A tüzet,"mely a délelőtti órákban 
keletkezett, csak délután 2 órakor vették észre, mikor 
már több hold állott lángokban. A városi tűzoltók 
rögtön kivonultak. Segítségükre jött a dunagözhajózási 
társulat közeli bányáiból 200 munkás is ásókkal ka­
pákkal. Izzó meleg sirocco dühöngött, mely az úiszküs 
ágakal örült sebességgel hordta tova. Este"fél nvolezra 
sikerült csak a tüzet lokalizálni s ekkorra 2Ő0 hold 
égett le. A városi hatóság kára több ezer forint.

Fuszta-Dávldházán Palotai és Hirschler bérlők­
nek kazlakba rakott nagymennyiségű gabona terme 
nyűk ismeretlen okból kigyulladt' és hamuvá égett. A 
nagy szárazságban és szélben oltásra gondolni sem 
lehetett. Néhány ember, a ki az oltást megkisérlette, 
veszélyesen megsérült. A kár hatvanezer forinton fö­
lül van.

Egyévi önkéntesek legjobban, szabályszerűen felsze­
reltetnek Büchler és Rausnitz ezégnél "nádor-utc-za 16.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma este Sardoumnak A 

Haza ezimü történeti drámája került színre Több, 
mint tíz esztendeje már annak, hogy ezt a darabot a 
nemzeti színházban utoljára előadták, hanem a nem­
zeti színház személyzete eljátszotta az operában 
ugyanazzal a szereposztással, mint ma a nemzeti 
színházban. Csak hogy itt sokkal jobban érvényesült 
az előadás színpadi hatása, mert tudvalevőleg az 
opera nem igen alkalmas drámai előadásokra A 
nézőtér szépen megtelt, s a közönség mindvé­
gig élvezettel kisérte a gondosan rendezett já­
tékot, melynek egyik-másik jelenete valóban nagy 
hatású volt. Jászai Mari (Donna Dolores) kü­
lönösen a harmadik kép .nagy jeleneiében magaslott 
k: erőteljes alakitó művészetével. E jelenete után 
háromszor tapsolták ki. Nagy hatással szavalta el 
Fai Szeréna (Mathison) is kis szerepét az első kép­
ben,. úgy hogy nyílt jelenése után hosszan tartó zajos 
taps hangzott fel a nézőtéren. .Vagy imre (Karló) 
élénk pathoszával, Náday elegáns, ' diszkrét jálfkával 
emelkedett ; i a környezetből, mélynek többi tagja 
b'iony fái Tarló mArten játszott; söl. a tr.i csak­
ugyan ai -zott et'iíivayt érdemel, egyik-másik

szereplő úgy akadozott, mint valami trémázo isko'á« 
gyerek. Vizvárv a Jónás harangozó szerepében sze­
rencsésen vegyitette össze a jóízű humort az öníeá:. 
dozás megható őszinteségével.

— A népszínház mai előadását az tette érdekessé 
hogy a színpadon egy régi kedveltjét látta viszont a' 
közönség, meg hogy egy fiatal tehetséges szinész-rj 
mutatta be magát a «Szép Helena» czimszerepébi- 
Amaz Solymossy F.iek, ez pedig Kopácsi/ Juliska 
Solymossy évekkel ezelőtt vált meg a n-pszinháztól 
mely azóta folyvást érezte hiányát. Ennek a derét;' 
színésznek megvan a maga eredetisége, a mi 
mindenféle eiónvös tulajdonságával párosulva, mée 
akkor is szükségessé tette öt a népszínházban, mikor 
kifogástalan komikusok mulattatták ott a közönséget. Ma 
Calchas szerepét játszotta, nem annyira azért.' hooy

egészen komolyan van szó. A népszínház igazgatósává 
nagyon helyesen fogja tenni, ha visszaadja Solvmo«>v; 
Budapestnek, mert igazán kár lenne, ha ez á j,Urn. 
pás komikus, aki ma is gyakran megnevettete a kj. 
zűnségel, tovább is vidéki városokban való vendé«, 
szereplésekkel fecsérelné el erejét. Sólymassv ma 
gyón gondosan játszotta meg szerepét s az a fi-rye- 
!em. amelylyel minden apróságra súlyt fektetett,^--; 
mutatja, hogy távollétében nem veszített semmit 
ismeretességéből. A népszínházra nézve nveresé» Írsz 
ha visszakerül belé októberoen. — Kopácsi/ Jul -l 
káról is csak jót mondhatunk. Ennek a fiatal színész­
nőnek két nagy ajánlata van a közönséghez. Az egvik 
rendkívül csinoskülseje, mely egészen alkalmas arra 
hogy minden tekintetben emelje az illúziót, a rufisj; 
meg ügyes játéka, mely már is kerekded alakításra 
képesíti, pedig e tekintetben kétségtelenül r.agvon 
sokat fog még haladni. Hangjának sok gyakorlatra 
van ugyan szüksége, hogy igazi primadonna lehessen 
általa, de erre a fejlődésre komoly reményei lehetnek. 
A közönség nagyon rokonszenvesen fogadta s minden 
alkalmat megragadott arra, hogy tetszését nyilvánítsa 
a mi nagy buzdítás e tehetséges fiatal színésznő szí- 
méta, a kiben valódi sz n szvért s igazi temperamen­
tumot vettünk észre. Egy pár áriát, kivált a Vénusz- 
imát, meg az álom-kettőst nagyon csinosan énekelte 
ez utóbbit Hegyi Arankával. Aligha csalódunk, miker 
azt hiszszúik, hogy ö is közel van a népszínházba való 
szerződtetéshez. Az előadást közepes számú közön«-« 
nézte végig, mely azonban ki nem fogyott a tet«zér- 
nyilvánitásból. Solymossyt meg Kopácsi/ Juliskát 
már első megjelenésükkor megtapsolták. Az előadást 
nagyon emelte Hegi/i Aranka, a ki pompásan ját­
szotta meg Páris szerepét. Frank Boriska is dicsi-re- 
tet érdemel ügyes játékáért. A kis Orestes szerepében 
nagyon kedves volt. Kár, hogy gyakrabban nem fog­
lalkoztatják olyan szerepekben, a hol több alkrfi . a 
van az emelkedésre, melyre pedig minden kellék meg­
van ö benne.

— A krisztinavárosi színkörben rna félig telt 
ház előtt, vendégszerepeit Kreesányi Sarolta meg 
Linczné-Jeney Anna. «A kis herczeg» ezimü Operette 
került szipre. A kis herczeg szerepét Krecsányiné 
ügyesen játszotta. Finom és élénk játékával többször 
tapsra ragadta a közönséget. Linezné az igazgatónő 
kis szerep-'ben jól állotta meg helyét. Megemlítjük 
még Kiss Mihályt és Tollagit, kik jól adták =zere- 
peiket.

— A városligeti színkörben 60-ik előadása. 
volt ma A fenegyerekek (Giegerlik) ezimü dalos 
életképnek. Ez volt az első eset, hogy egv darab a 
városligeti színkörben ötven előadást ért. Ä szereplők 
Rónaszéki Gusztávot (Róka Menyhért) kivéve nem 
voltak ma diszponálva. Nyomott kedélylyel játszották 
végig a vig darabot. Pedig hát maga? vendége volt a 
színkörnek gróf Szapáry Gyula miniszterelnök sze­
mélvében, a ki huszárhadnagy fiával néhány perc-zczel 
az előadás előtt érkezett meg s jobboldalt a 2-ik 
számú páholyban foglalt helyet. Az igazgató rög­
tön élénkíteni akarta az előadást. ITeher Fe­
rikéből elvette Iluska divatárus-leány szerepét és 
Erdélyi Mariettával játszatta el ezt a szerepet, kivel 
a közönség a harmadik felvonásban énekelt dalát há­
romszor megismételtette. Serfözy Etelka helyett 
Rónay Erna játszotta Rózsi szerepét. Szirmay Imre, 
a népszínház tagja mint vendég lépett fel Romvári 
Fridi szerepében. Tűle már jobb alakítást is láttunk. A 
legnagyobb sikert Rónaszéki (Róka Menyh.) és 
Szánthó Lajos (Pimeskem) érték el és kitűnő komi­
kai előadásukat a közönség sűrű tapsokkal jutalmazta. 
Jelesen énekelt még Egri Stefánia is, Aranka divat- 
árusnö szerepében.

— A m. kír. zeneakadémia pályázatot hirdetett 
a magyar zene sajátságait tárgyaló műre. A pálya­
művek szeptember 30-ikának déli 12 órájáig az orsz. 
m. kir. zene- és színművészeti akadémia igazgatósá­
gához küldendők.

Csúnya színházi botrány foglalkoztatja pár 
napja a berlini sajtót és közönséget. Az ügyben aj 
ellenfelek dr. Lindau Pál a Berliner Tagblatt első 
színházi referense és a Deutsches Theater drama­
turgja, s Schabelszky Elza színésznő. Az utóbbi az­
zal vádolja a hires kritikust a berlini Volkszeitungban, 
hogy visszaélt hatalmával s megfosztotta nevezett kis­
asszonyt kenyerétől. Egy egész csomó levelet közül a 
Volkszeitung, a melyből következtetni lehet arra a vi­
szonyra, a melyben Schabelszky Elza s Lindau állot­
tak. Lindau még a hozzája bírálatra adott darabokat 
is barátnőjével biráltatta meg s állítólag eleint» min­
dent elkövetett, hogy barátnője állását a színházban meg­
erősítse s ezen czél elérésére állítólag megnyerte 
többi kritikus társainak a közreműködését is. Később 
azután felbontotta a viszonyt Schatelszky Elzával s 
azt irta neki. hogy 48 . óra alatt hagyja el Berlint, 
mert különben kiteszi magát mindenféle zaklatások­
nak, a melyek közelről érdeklik úgy egyéni, mint mű­
vészi hírnevét. Dr. Lindau az egész ügyet a Berliner 
Presse czimúi egylet elnöke elé terjesztette a vádak 
alaposságának megbirálása végett. A berlini közönség 
természetesen igen érdeklődik a pikáns ügy folytatása 
iránt.

— A városligeti színkörben holnap kerül először 
színre Margitay Dezső és Abonyi Gy. eredeti nép­
színműivé az «Arany balta.» — A színkör személyzete 
most a «Hoffmann meséi» ezimü operettere készül. 
Ezenkívül még egy újdonságot adnak a színkörben, a 
«Kör t 27. szám» ezimü mulattató bohózatot, melyből 
már serényen folynak a próbák.

— Ábrányi Lajos festőművész Jászberényben tesz 
tanulmányokat a Szabadságharc-z illusztrálásához. A 
honvéd parancsnokság megengedte, hogy a huszárság 
és honvéd gyalogság legénységét csoportokban,, moz­
dulatokban, rohamban modellnek használlhassa. Már 
elkészült Szemere Pál halálát ábrázoló kép vázlatá­
val, ki tudvalevőleg a perlaszi sánezokon esett el 
1848 deczember havában.

SPORT.
— Udvari vadászatok lesznek október első felé­

ben a stájerországi császári vadászterületeken. A va­
dászatokon részt vesznek a királyon kívül: Vilmos 
német császár és Albert szász király kiséretökkel, 
továbbá toscanai Ferdinand főherezeg és Lipót ba­
jor herczeg. A társaságban mintegy lő—16 vadász 
lesz, a kik nvolcz napig fognak nemes vadra haj­
tatni.

— Postagalambtralning Budapest és Qyuiafe- 
hérvár között. A baromfitenyésztők orsz. egvesüle- 
tének postagalambszakosztálya az idei fiatal postaga­
lambokkal a röptetési gyakorlatot, mint értesülünk, 
ang. 24-én kezdte meg. Budapest és Gyulafehér­
vár között folynak a gyakorlatok s teljes‘három esz­
tendőt igényelnek. Az első esztendőben Szolnokig, a 
másodikban Aradig, a harmadikban pedig a végpontig 
trainirozzák a galambokat. A gyakorlatokban : észt 
vesznek a következő egyesületi tagok: Wagner 10, 
Schwarcz József 13, Wälder Pál 15, Gasparek Géza 
15, Sc-harnbeek László 15, Osetzky Béla 18, Szám 
István 26 és Duner Lajos 40 darab galambbal, ö szesen 
tehát 152, mind saját nevelésű fiatal idei galambbal. 
A budapest-gyulafehérvári utat, épugy, mint a buda- 
pest-prsemisiy galambposta vonalat a közös hadügy­
minisztérium jelölte ki, mely hadászati szempontból e 
két vonalra helyez legnagyobb súlyt. A budapest-szol-
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noki 101 kildméteres vonalon a következő állomásokról 
röpítik a galambokat : Kőbánya, Maglód, Tápió-Süly, 
Nagv-Káta, Tápió-Györgye, Ujszász, végül Szolnok, 
honnan már a fiatal galambok versenyt repülnek és a 
tulajdonosok dijaztatnak. Dijakul kitüzettek az öreg 
galambok el nem nyert dijai, az egyesület s a szak­
osztály dija.

_ Németország legnagyobb versenydijáért ma ,
folvt le Baden-Badenben a nemes lovak küzdelme.
Ez az aranykupa és 40,000 márka dij, melyet ismét 
külföldi (franezia) ló vitt el. F.gy táviratunk' a követ­
kezőkről értesít: A badeni nagyherczeg által adott «Ju­
bileum rii/»-at Arenberg A. hevczeg 3é. sm. (ap. Dutch 
Skater, any. Miss Hannah) könnyen nyerte meg a 
2800 méter távolon, a May V. istállójának a lovai 
éllen. A győztes, tavaly, ugyancsak Badenben, a két­
évesek nagy diját, a ló,000 márkás «Zukunft»-ver­
senyt nyerte, melyben a Péchy Keczer szövetség 
a Eretnek'»-je is futott. A Jubileum-dij eredménye nem 
volt meglepetés, mert Yellow mint határozott favorit 
indult. Vele futottak a német istállók legjobbjai, mi­
nők Dalbers, Eintracht, Königsleitenant.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Adókivetés. Az V. kerület adókivetö bizottsága

augusztus hó 28-án, csütörtökön a III. oszt. kereseti 
adójavasiatot a megidézett felekkel tárgyalja, a \ I-ik 
kerület adókivetö bizottsága pedig a raktárakat tár­
gyalja. .

— Iskolaszék! választások. A főváros igazoló vá­
lasztmánya holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor az 
iskolaszék! választások ügyében ülést tart az uj vá­
rosháza első emeleti tanácstermében.

_ A mérnöki hivatal tagjai Lechner Lajos köz-
épitési igazgatónak a szervezés befejezése alkalmából 
szép albumot nyújtottak át s tiszteletére lakomát 
rendeztek.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A budapesti Mr. m. tud. egyetemi joghall­

gatókat segítő egyesületben a beiratkozások az 
1*r0 91 évre f. évi szeptember hó 1-én kezdődnek 
és pedig naponként 9—11-ig d. e. eszközöltetnek az 
egyesületi irodában (szerb utcza 10. Központi egye­
tem 1. em.) Az egyesület pénz-ebéd- és kenyvsegé- 
lyezés mellett díjmentesen közvetít, ügyvédjelölti, jog­
gyakornoki, írnoki, dijnoki, nevelői és korrepetitor! 
állásokra. Felkéri egvszersmind azokat, a kiknek ügy­
védjelöltre. Írnokra sib. szükségük van, hogy ajánlatai­
kat a feltételekkel együtt, minél előbb közöljék az 
egyesülettel, hogy az iskolaév elején ily állásokra tö­
megesen jelentkező szegénysorén joghallgatók minél 
előbb kaphassanak alkalmazást, — azokat pedig- kik 
ily állásokra vállalkoznak. — hogy a hivatalos órák 
alatt az egvleti irodában jelentkezzenek.

— A te) Bzerkíállitáson nagyszámú és díszes hall­
gatóság jel nlétében ma dr. Oláh Gyula élvezetes 
elcadá-l tartott, «ivó-viz a népiskolában» czimmel.

_ Az egyetemes t&niiógyü'cs rendező bizott­
ság ma d. u. ülést tartott a Wulf czirkuszjegyek 
tai” vában. A bizottság meggyőződött, hogy ezen je­
gyek kiosztása ügyében kizárólag a bizottság elnöké­
nek Göndöcs Istvánnak betegsége miatt sajnos zavar 
támadt s igy az anyagi felelőség is öt illeti; beteg­
sége miatt azonban ez ügyben is csak jövő hó 4-én 
e-te 6 órakor a szentendrei-utezai iskolában tartandó 
újabb ülésen fog a bizottság véglegesen határozni. 
Ezen a gyűlésen valószínűleg már képes lesz a ren­
dező bizottság a napló nyomatásán kívül az összes 
költségekről beszámolni.

— Az érsz. központi kath. legényegylet annak 
örömére, hogy Schiffer Ferencz betöltötte elnökségé­
nek tizedik "évét. jubiláns ünnepet rendezett. Az ün­
nepi beszédet IVolafka Nándor apátkananok tartotta, 
a diszebéden pedig \ iola Imre tanácsnok s Y\ achta 
Ferencz éltették a jubilánst. Este százharmincz terí­
tékű lakoma fejezte be az ünnepélyt.

— A magyar könyvkereskedők oraz. egyesít 
lete legközelebb tar o t közgyűlésén tisztikarát a kö­
vetkezőleg alakította meg: Elnök Hoffmann Alfréd, 
alehőkök P.évai Samu, Stampfel Károly, titkárok 
Benkü Gyula, Wolfner József, pénztárnok Franke 
Pál, ellenőr Wodianer Arthur, könyvtárnok Kókai 
Lajos.

— A honvéd-egyletek központi bizottsága figyel­
mezteti az öszzes honvéd-egyleteket, hogy ha eddig 
nem kaptak vo'r.a meghívót az aradi vértanuk okt. 
6-dikí emlék- mnepére, az iránt hozzá forduljanak.

— Az uj tanév. A Mr. József-miegyetemen a 
beiratások az 1890—91-ik tanévre szeptember 1-töl 
bezárólag 10-ig tartanak. Szeptember 10-ikétöl 18-ig 
csak rektori engedély mellett, azontúl pedig csupán a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter engedélyével - 
még pedig mindkét esetben okmánynyal igazolt ind 
okok alapján — lehet beiratkozni. Azok, a kik jelen­
leg mint önkéntesek tényleges katonai szolgálatot tel­
jesítenek, a fennálló szabályzat értelmében október 
1-töl 8-ig iratkozhatnak be minden előleges folyamo­
dás nélkül. Kötelesek azonban jelentkezésük al­
kalmával katonai elbocsátó igazolva a yukat bemutatni. 
A kolozsvári m. kir. Ferencz-József-tv domány- 
egyetemen a beiratkozások az 1890,91. tanév I. felére 
f. évi szeptember hó 1-én kezdődnek es bezárólag 
ugyanazon hó 12-ig tartanak. Ez idő elteltével a ta­
nulmányi és fegvelmi szabályzat 23. és 24. §-ai értel­
mében, a késedelem kellő indokolása alapján a kö­
vetkező 3 nap alatt a tanári testület nevében a kari 
dékán, további 8 nap alatt pedig, ha a folyamodó 
mellett a legvilágosabb méltányossági okok szótanuk, 
az illető karhoz beadott folyamodás alapján, az egye­
temi tanács nevében, a rector engedheti meg az utó­
lagos fölvételt. A beiratásra kiszabott 12 napi határ­
idő elteltétől számított 11 napon túl fölvételnek 
többé helye nincsen, és akár a minisztérium­
hoz is czimzett az iránti kérvények, hivatalból \ issza 
utaltatnak. Katonai szolgálatban lévő egyéneknek 
azonban, ha elkésésüket tényleges gyakorlatban 
való elfoglaltsággal igazolják, október ö-ig adhat 
a rektor engedélyt a beiratkozásra. — Az I. 
kér. Markó-utczai főgimnáziumban a beira-

Az intézet élén özv. Janits Józsefné asszony áll s 
kívüle több magyar és idegen nyelvű nevelönö telje­
síti a felügyelet és a nevelés teendőit. Az idegen 
nyelvek tanítónőin kívül a többi tantárgyak tanítását 
a fővárosi középiskolák tanártestületeiből meghívott 
tanárok végzik. A növendékek oly neveléstan!, eszté­
tikai, irodalmi és idegen nye'vbeli ismeretek birto­
kában hagyják el az intézetet, melyek képessé teszik 
a fiatal hölgyet, hogy majdan egy müveit férj olda­
lán, mint hitvestárs és mint gyermekeinek anyja meg 
tudjon felelni azon kötelességeknek, melyek az élet­
ben reá Tárnak, s melyeket minden magyar úri 
nőtől jogosan megkövetelhet a haza és a nemzet. 
Végül a nöképző egylet nőnevelés! programmjának 
egyik .sarkelvét képezi a vallásosság fejlesztése. «Azt 
a meggyőződést táplálta az egylet, hogy az igazi mű­
veltség koronája a vallás és minden szerzett ismere­
tek közi a női léleknek legdrágább kincse, a családi 
boldogságnak legbiztosabb alapja : a vallásos hit, s 
az arra fektetett erkülesiség.» Ez elvnek gondos szem- 
meltartásáról és ápolásáról kezeskedik azon hölgyek­
nek csoportja, kik mint az egylet választmányának 
tagjai tevékenykednek, élükön : Véres Pálné született 
Benilzky Hermina és gróf Teleki Sándorné úrnőkkel. 
Azon szülök, kik az orsz. nöképző egylet tan- és ne­
velő-intézetének programmjáről bővebb értés test 
akarnak nyerni, forduljanak eziránt akár az intézet 
igazgatójához (özv. .Tánits Józsefné, Budapest, zöldfa- 
uteza 38.), akár a nöképző egylet elnökéhez (Veres Pálné 
Benitzky Hermina úrnő Vácz-Hartyán). A beiratások szept. 
1-jén kezdődnek. — A rozsnyái áyost. hí tv. ev. 
kerületi felsőleányiskolában lakó növendékei ré­
szére az iskolaszék kétféle ellátási dijat állapított 
ugyan meg, t. i. 16 és 22 frtosat: nehogy azonban 
ezen kétféle ellátás az érdekelt szülék részéről bármi 
félreértésre okul szolgáljon, ezen határozat oda mó­
dosíttatott, hogy az intézetben lakó összes növendé­
kek teljesen egyenlő élelmezés és ellátásban fognak 
részesittetni s ezért havonkint 18 fríot fizetendnek.
A beiratások f. évi szeptember hó 1., 2. és 3-ik nap­
ján, d. e. 9—12 óráig tartatnak az intézet helyiségében.
A nagy-váradi m. Mr. bábaképezdén, a kik az 
1890 9Í. téli évi tanfolyamra magukat állami segély 
mellett felvétetni óhaj tjük, a m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi minisztériumhoz czimzett, keresztlevél, er­
kölcsi és szegénységi bizonyít vány nyal ellátott folya­
modványukat s -eptember hó 5-ig dr. Konrád Mark 
czimére küldjék be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— «Az antiszemitizmus áldozata.» Báró Vécsey 

Gyula elölt, aki okirathamisitás miatt az uj börtön- 
épületben van vizsgálati fogságban, ma a királyi tábla 
egy ítéletét hirdették ki. Báró Vécsey Gyulát ugyanis 
a beregszázi törvényszék óra lopás miatt három 
hónapi fogságra Ítélte, s ezt az Ítéletet a kir. tábla 
is helyben hagyta. E helybenhagyó ítéletet ma déle­
lőtt hirdették ki a csinosképü, elegáns báró előtt. A 
táblai ítélet felolvasása után az elnök megkérdezte az 
elítélttől, vajon megnyugszik-e vagy felebbez ? — 
Vécsey: Én kérem perújítást kívánok. — Elnök: 
Most arra nézve kell nyilatkoznia, vajon felebbez-e a 
kúriához. A perújítást azután kérheti. — Vécsey: 
Én már most kérem a perújítást, mert én nem va­
gyok tolvaj, hanem az antiszemitizmus áldozata 
vagyok. A panaszos ugyanis zsidó, s azért üldöz en­
gem, mert tudta rólam, hogy bizony nem szeretem a 
zsidókat. Ezért akarom, hogy megújítsák a peremet.

Elnök: Ez nem ok, különben nem is tarto­
zik ide. — Vécsey: Akkor hát felebbezek. — 

lopást különben,' melyért három hónapra Ítél­
ték, Vécsey Gyula báró 1889. februárjában kö­
vette el Ungváron, a hol egy ismerőse lakásáról el­
vitte az aranylánczos ezüstórát, a mit aztán húsz fo­
rintért elzálogosított. A végtárgyaláson annak idején 
Vécsey báró azzal védekezett, hogy a panaszostól 
egy felső kabátot kért kölcsön, mivel nagy hidegek 
jártak, s ebben' a kabátban találta az órát meg a lán- 
ezot. Aznap mulatott is s kissé becsipett és részegsé­
gében elzálogosította az órát. A tanuk azonban azt 
igazolták, hegy Vécsey báró teljesen józan volt, mi­
kor az órát a panaszos asztaláról elvitte, s józan volt 
akkor is, mikor elzálogosította. Akkor persze, mikor 
a pénzen nagyot mulatott, már nem volt teljesen jó­
zan «az antiszemitizmus áldozata.»

— A vlzmedcncze halottja. A kőbányai gyilkos­
ság ügyében folyó vizsgálat olyan utón halad, hogy 
valószínűleg ez az ügy is «rejlélylyé» válik. Az ed­
digi adatok ugyanis arra vallottak, hogy Petz Mi­
hály, a gyanúsított ember csakugyan gyilkos, s a 
vizmedenezébe ölte bele a kedvesét özv. Nikora Fló- 
risnét. Az újabban kihallgatott tanuk azonban úgy 
vallanak, hogy Xikoráné valószínűleg öngyilkos volt. 
Ragácz Istvánná ugyanis azt mondta Haupt vizsgáló- 
bíró előtt, hogy kevéssel az állítólagos gyilkosság előtt 
látta Nikora Juliánnál, mikor egyedül, hevesen fel-alá 

a szobájában. Reisingerné tanú pedig azt val­
lotta, hogy Nikoráné az utóbbi időben buskomor volt,

; többször mondotta, hogy még öngyilkossá lesz. E 
■állomásokra támaszkodva, a gyanúsított ember védő­

je, ma beadványt intézett a törvényszékhez és Petz 
Mihály szabadon bocsátását kérte. A beadvány felett 
holnap határoz a törvényszék.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Hirschlér Ágoston egyetemi I. 

belkórodai tanársegéd szeptember hó 3-án esküszik 
ütök hűséget a púczeli reform, templomban tolcsvai 
Korányi Máriának, néhai tolcsvai Korányi Adolf és 
neje, tolcsvai Bónis Mária leányának, néhai tolcsvai 
Bór.is Sámuel unokájának.

_ Eljegyzés. Dr. Balásy Antal főispán! titkár,
Ralásv Antal kúriai biró fia, Romhányban aug. 23-án

Kapcsándy Károly fővárosi mérnök a görbersdorfi 
gyógyintézetben meghalt. Özvegye és kis fia gyászolja 
a"javakorabeli férfit, kinek az irodalmi körökben is 
sok ismerőse vólt.

Kuzmik Pál a főváros legrégibb női divat szalon­
jának a Monaszterli és Kuzmik ezégnek alapitója ma 
délben Eperjesen, hova üdülés végett utazott, 67 éves 
korában meghalt.

Oeffner Ferencz nyug. m. kir. számtanácsos, föv. 
törvényhatósági bizottsági tag aug. 27-én élete 74-ik 
évében" meghalt. Temetése holnap megy végbe.

Apt Kamill közoktatásügyi miniszteri tanácsost 
ma délután 5 órakor temették el nagy részvét mel­
lett a várbeli disztér 13. sz. házból. Koporsóját az 
igazi részvét és kegyelet elárasztotta szebbnél-szebb 
koszorúval s a ravatalos ház udvarán nagyszámú 
résztvevő közönség gyűlt egybe. A minisztérium tiszti­
kara testületileg jelent meg. A gyászszertartást 
Volafka Nándor dr., kanonok s kultuszminiszteri 
osztálytanácsos végezte nagy papi segédlet mellett. 
Ennek végeztével a hatfogatu halottaskocsi vitte a 
kerepes! temetőbe.

Bömisch-Leipa, aug. 27. Posselt perjel, reichsrathi 
képviselő meghalt.

lehet becsülni, de annak sikerét nem szabad úgy 
törvényes, mint erkölcsi szempontból elítélendő 
eszközökkel kierőszakolni. Mig néhány lap azt ál­
lítja, hogy a talált bombák régi formáinak éshasz- 
nálbatlanok, más lajaok azt mondják, hogy a talált 
bombák közül kettő meg volt töltve és gyutacscsal 
volt ellátva. A bombákat a tüzérségi bizottságnak 
adták át megvizsgálás végett, Mancini, a kit a 
bomba-ügy miatt elfogtak; azt állítja, hogy mit 
sem tudott a dologról, mert ö csak ideiglenesen 
költözött egy időközben Falcon arában meghalt ba­
rátjának a lakásába, a hol azután házkutatást 
tartottak.

Róma. aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) Crispi 
október 2-án Nápolyban beszédet tart.

Pétervár, aug. 27. A Petersburgskaja Vjedo- 
mosti azt írja, hogy a kormány a különböző mi­
nisztériumok, tudományos társaságok és kereske­
delmi intézetek képviselőiből bizottságot szándéko-

békeszerzödés aláírását. A guatemalai csapa­
tok parancsot kaptak az előnyomulásra 8an~ 
Salvador ellen. A diplomacziai testület az 
ellenségeskedések elhalasztását kérte; a ki­
tűzött határidő ma jár le.

Mewyork. aug. 27. Ohio republikánus 
pártja újból MacKinleyt jelölte ki a képvi­
selőházija. Programmbeszédében Mac Kin- 
ley kifejezte reményét, hogy a nevéről is­
mert bili elfogadtatni és az országnak a 
történelemben még nem létezett jólétet fog 
hozni.

Fokváros, aug. 27. A «Reuter-iigynökség» je­
lenti e hó 13-iki kelettel Matabelelendéböl. hogy az 
angol-délafrikai társaság gyarmatosai ott nyugod­
tan és akadálytalanul terjeszkednek.

A közönség köréből.
A mint az idők folyásával együtt elöhaladó mű­

velődés az emberek szokásait és nézeteit folytonosan fej­
lesztette, azonképen az emberek egészségét befolyásoló élet­
rend is s természettudományok haladásával állandó javu­
lásnak van alávetve. Egy kiváló szaktekintély nézete sze­
rint, ki az élelmiszerek ismerete terén tett szert közelismerésre, 
Kemmerich tanárnak a marhahúsból oly anyagot sikerült 
létrehozni, mely tápláló erő és könnyű emészthetőség tekin­
tetében a természetes táplálószereket messze túlhaladja. Ez a 
tápanyag, a Kemmerich-féle huspepton, mint a legtáplálóbb 
és legjobb izii pótlék igen sok leveshez és ételhez alkal­
mas s ezért beteg és elgyöngült személyeknek naponkint 
való használatra ajánlható. 1298

A hivatalos lap aug. 27-iki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter: Katinszky János polgári iskolai igazgatót, 
továbbá Budaházy Tamás, Janka Sándor és Baj­
záik Lajos polgári iskolai tanítókat a beregszászi 
állami reáliskolához rendes tanárokká ; a m. kir. pénz­
ügyminiszter : Stnjadinovits Jefta zágrábi adótisztet 
ideiglenes minőségben a gospici kir. pénzügy igazgató­
ság mellé II. oszt. pénzügyi fogalmazóvá és földadó­
nyilvántartási biztossá nevezte ki.

Királyi adomány. A király a szent-ágothai róm. 
kath. hitközségnek, temploma felépítésére, 250 frtnyi 
segélyt; a balázséri gör. kath. hitközségnek, iskola- 
építkezési ezélokra, 100 forintot; a hadad-györte- 
lelci gör. kath. hitközségnek, iskola helyreállítására 
és bebútorozására 80 forintot; a részegei gör. szert, 
kath. templom helyreállítására 100 forintnyi; a szá- 
razbereki gör. szert. kath. templom helyreállítására 
100 frtnyi segélyt; a budapesti kövezösegédek «Ist­
ván vértanú» czimü betegsegélyzü és temetkezési egy­
letének 80 forint segélyt magánpénztárából adomá­
nyozott.

Névváltoztatás. Dr. Weiss Rezső budapesti illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Vári»-ra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

KÖZGAZDASÁG.
zik alakítani, a közép-ázsiai kereskedelmi utak fej- I Fiume, aug. 27. Az «Aleppo» bérelt Adria-gőzős 
lesztésének tanulmányozására. Hir szerint a pénz- Liverpolba való rakodás vegeit ideérkezett. A «Reau-

tások szeptember 1-, 2. és 3. napján tartatnak, eljegyezte Laszkáry Birikét, Laszkáry Gyula nagy-
... r ,. 1 . . _ r__:__ nnmu-iiiin I K it z-x n Aö nolo 'TihtiTvvi RnrViíiln lpánvátA javító-, pótló és magánvizsgálatok iránt augusztus 

30-án d. e. 11 órakor lehet az igazgatóságnál jelentkezni.
— A belvárosi polgári leányiskolában (Lipót-utcza
5. sz.) a behatások, a javító-, pótló- és fölvételi vizs­
gálatok szeptember 1—5-én d. e. 8—12 órakor tartat­
nak meg : bővebb felvilágosítást ad ugyanott az igazgató.
— Érettségi vizsgálat. Dr. Lutter Nándor tankerü­
leti főigazgató az 1890/1. tanév elején a reáliskolai 
pótló érettségi vizsgálatokat a II. kér. állami fő- 
reáliskolánál fogja megtartani és a szóbeli vizsgá­
latnak napjául f. é. szeptember hó 12-ikét tűzte ki ; 
az írásbeli vizsgálatok szeptember 5., 6., 9. és 10-én 
lesznek. Ezen érettségi vizsgálatra jelentkezhetni 
f. é. szeptember 3-án délig Mayer József reál 
iskolai igazgatónál (II. kér. Toldy Ferenez-utcza 9./
•tiz orsz. nöképzo-eqylet tan es nevelő-intézete fe­
nces bizonyságtétel, hogy társadalmi tényezők mit te­
hetnek pgv-egy nemes eszme szolgálatában, ha lelke­
sen buzgó'nők állanak az ügy élére. Az intézet ki­
csiny kezdetből aránylag nem nagy idő alatt mintain 
tézetté fejlődött, kivált mióta a zöldfa-utezában ren­
delkezésére áll az a díszes kibővült ház, melynek 
homlokzata azonnal magára vonja a figyelmet. Érde­
mes megnézni e tanépületet, mely a maga nemeben 
ritkítja párját s melyben a látogató tanügvbarátok, 
sz vés kalauzolásra találnak a szünidők alatt is. Az 
intézet három tagozatban összesen 11 osztályt foglal 
magában: négy elemi, négy polgári és három 
felső osztályt; úgy hogy a leánygyermek 6 eves 
korától serdülő hajadon koráig egyfolytában \e- 
gezheti a három tanfolyamot, mialatt megszerez­
heti mindazt a tudományos és erkölcsi kikepezte- 
tést, a mely egv nőnek tökéletes miveltségéhez szük- 
séges. Kiváíólag alkalmas e nevelő-intézet azon ma­
gasabb társadalmi és vagyoni állású családok számára, 
kik vidéken lakván, megbízható kekekbe és gönc o 
felügyelet alá akarják leány-gyermekeik nevelései he­
lyezni. Az intézet nagvobb számú növendéket fogai - 
hat be kényelmesen ; háló-, társalgó- es tantermei 
egészségesek, világosak, szellósck. Lgv, hogy ser» a 
lefolyt évben, sem az azelőttiekben betegség nem for­
dult'elő Az élelmezés kitűnő s külön e őzéiből vál 
lakozva kirendelt egyleti hölgyek felügyelete alatt áll.

birtokos és neje Tihanyi Borbála leányát.

GYÁSZROVAT."
Er. Rauch Levin elhunytéról a mélyen megszo­

morodott családtól a következő magyar szövegű gyász­
lapot kaptuk: Özv. Nyéki báró Rauch Levinné szül 
Medvedgrádi és Szomszédvári gróf Sermage Antónia, 
ö felsége a császár és királyné palotahölgye saját 
úgymint gyermekei Alicze és ennek férje vitéz Steeb 
Keresztély' cs. és kir. törzskari ezredes és a katonai 
érdemkereszt tulajdonosa és ezek gyermekei Elsa és 
Raoul; Nvéki báró Rauch Géza jogtudor horvát or­
szággyűlési tag; Mária csillagkeresztes-hülgy és ennek 
férje Buzsini Jellachieh Gyula es. és kir. kamarás, 
magyar főrendiház tag, horvát országgyűlési képviselő 
és ezek gyermekei: Margit, Jankó, Vük és Mariska; 
Janka csillagkeresztes-hölgy és ennek férje Bodenhofi 
és Greiffensteini báró Aiehelburg-Labia Ferencz cs. és 
kir. kamarás, a souveraine "Málthai lovagrend tiszte­
letbeli vitéze és ezek gyermekei Fanny és Wolf 
Nyéki báró Rauch Pál horvát országgyűlési tag és 
ennek neje Rozina szül. Baechlé és ezek gyermeke 
Pál; végül sógora Nyéki báró Rauch György 
nevében fájdalomtelt szívvel jelenti felejthetlen és hőn 
szeretett férjének illetve atyjuknak, ipjuknak, nagy- 
atyjuknak és testvérének nagyméltóságu Nyéki báró 
Rauch Levin urnák, ö cs. és kir. ap. felsége \ b. t 
tanácsosnak, Szent-István jeles rend közép keresztes­
nek, magyar főrendiház és horvát országgyűlési tag­
nak nemkülönben a Horvát-Szlavon-Dalmát országok 
volt bánjának stb. folyó hó 25-én élete 71-dik évében 
a halotti szentségek felvétele után bekövetkezett gyá­
szos elhunytál. A boldogultnak hűlt tetemei Luzsni- 
czán folyó hó 27-dikén délelőtt 10 órakor fognak be- 
szenteltetni és az nap Puscsán a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szt. mise- 
áldozatok Berdoveezen a plébánia templomban folyó 
hó 28-dikán, Zágrábban a szt. Márk templomban folyó 
hó 29-dikén délelőtt 10 órakor és később az összes 
kegyúri templomokban fognak az urnák bemutattatni 
Keit Luzsniczán, 1890. évi augusztus hó 25-ikén. Áldás 
és béke hamvaira.

TÁVIRATOK
Becs, aug. 27. Az eddigi rendelkezések szerint 

ö felsége szeptember 3-án reggel a hadgyakorla­
tokra Teschenbe érkezik és 6-án visszatér. Szep­
tember 9-én este a morvaországi, 17-én a porosz­
sziléziai hadgyakorlatokra utazik és 20-án reggel 
ismét visszaérkezik Bécsbe.

Prága, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) A ra- 
chenitzi ó-cseh község Strossmayer püspökhöz kiiszö 
bűn lévő püspöki jubileuma alkalmából a következő 
táviratot intézte: «Rachenitz város képviselete önt a 
szláv eszme s a szerb-horvátoknak a cseh néppel 
való testvéri összetartása érdekében tett elévülhetetlen 
szolgálataiért díszpolgárául választotta.»

Berlin, aug. 27. (Az Egyetértés táv.) A Saale- 
Zeitung szerint a római osztrák-magyar nagykövet, 
a kit a német nagykövet is támogatott, arra figyel­
meztette Crispit, hogy az irredentislák ellen nem 
lépnek fel elég erélyesen. Lord Dufferin pedig az 
angol kormány nevében arra figyelmeztette, hogy 
az irredentizmus már Máltára is átterjed, a mit 
a brit kormány rossz szemmel néz.

Berlin, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
Saale-Zeitung arról értesült, hogy egy barátságos 
hatalom a német császárt Bismarck herczeggel ki­
békíteni igyekszik.

Berlin, aug. 27. A Norddeutsche All 
gemeine Zeitung határozottan állíthatja, hogy 
itt mérvadó helyen mit sem tudnak azok­
ról a hírekről, hogy az orosz ezár az ösz- 
szel Berlinbe vagy a német császári pár 
Monzába, illetőleg Rómába utaznék.

Koblenz, aug. 27. A katholikus gyűlés ma 
tartotta harmadik nyilvános ülését, a melyek Porsck 
dr. (Boroszló) az összes rendek, még a jezsuita­
rend visszaállítása mellet érvel. Szólották^ még; 
Sieben dr. az állami egyházról különösen Bajoror 
szágban; Backe kereskedői (Mainzból) az egyház­
ról és kultúráról; báró Hertling dr. Görresről, 
Lieber dr. (Bambergből) a pápa helyzetéről, köve­
telve territoriális suverenitásának visszaállítását.

Köln, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
Köln. Ztg.-nak ezeket jelentik Konstantinápolyból: 
Az itteni orosz ügyvivő megjelent a portánál s az 
orosz czár és az orosz nép nevében azt követelte, 
hogy az ortodox egyház jogait csorbítatlanul tart­
sák fenn Törökorszában. ügy látszik, hogy Orosz­
ország azzal formálisan tiltakozni akart a bolgár 
püspökök kinevezése ellen, megerősítvén a görög 
pátriárka ebbeli tiltakozását.

Salzburg, aug. 27. A Zauch-patak töltésének 
szakadása folytán Altenmark községét (Radstadt 
mellett) az ár elöntötte.

Bonn, aug. 27. A Bonner Zeitung értesülése 
szerint az ó-katholikusok kölni gyűlésén résztvesz- 
nek a hollandiai ó-katholikus püspökök is, még pe­
dig az utrechti érsek s a haarlemi és deventeri 
püspökök.

Paris, aug. 27. Az IS 89-ki vjonczjutalék 
184,900 ember volt az 1888-iki 130,400 főnyi 
ujonczjutalékkal szemben.

Paris, aug. 26. A munkások tegnap a rue- 
avronban a föld alatt körülbelül 100 dynamittöl- 
tényt találtak.

Paris, aug. 27. A Justice rosszalja a 
lapok támadásait Olaszország ellen s ud­
variasabb hang használatát, valamint azt 
ajánlja, hogy Umberto király üdvözlésére 
Speziába hajórajt küldjenek

Mons, aug. 27. A munkások megbízottjai ma 
délután gyűlést tartották, melyen meghívásukra 
résztvett a hennegaui kormányzó is. A kormányzó 
felhívta a munkásokat, hogy álljanak munkába és 
megígérte nekik közbenjárását a kőszénbányák 
igazgatóságainál az iránt, hogy a szabályzat értel­
mében elvesztett pénzek felénvire szállíttassanak 
le. Tudatta továbbá a kormányzó, hogy munkás 
ipartanács fog létesittetni. A munkások képviselői 
kijelentették, hogy lehetőleg oda fognak hali 
hogy a sztrájkolókat rávegyék a kiegyezésre.

ügyminiszter jövő pénteken Nisriy-Rosztovon, Tifli- 
szen és Bakun át Transzkaspiába és onnan Sza- 
markándba. Taskentbe és Novy-Margelanba fog 
utazni. Visszajövet a miniszter ellátogat Batumba is.

Pétervár, aug. 27. TifliszbŐl jött táv­
irati jelentés szerint a török határról állí­
tólag az a hir érkezett oda, hogy az örmé- 

yek üldözése és az elfogatások még mindig 
tartanak. Hir szerint a török tartalékosokat 
Arméniában mozgósítani fogják és felfegy- 
verzik.

Pétervár, aug. 27. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Moszkovszkija Vjedomosti pétervár! 
Jevelezöje egy Vilmos császárhoz közel 
álló emberrel folytatott beszélgetését közli, 
a ki Németország látszólag kétértelmű ma­
gatartásának okát Bismarcknak rótta fel. 
Németországnak Oroszországhoz való ed­
digi és mostani viszonyára nézve — mondá 
a császár bizalmasa — Vilmos császárnak 
helgolandi beszéde fontos adatot tartal­
maz. A császár azt mondta, hogy a mit 
elért, erélyesen védelmezni fogja. Ez a ki­
jelentés meg kell hogy nyugtassa Orosz­
országot . mert Bismarcknak állítólag 
az volt a szándéka, hogy elhatározó pil­
lanatban Németország visszaadja Fran 
cziaországnak Elzászt és Lotharingiát, 
hogy ezután teljes erővel Oroszország ellen 
fordulhasson. Ez idő szerint Oroszország 
minden külügyi kérdésben számíthat Német­
ország 'őszintén barátságos rokonszenvére.
A levelező a bolgár kérdést is érintette 
és különösen azt kérdezte, hogy vajon 
tett-e a császár arra vonatkozó javaslato­
kat. Sőt mi több — kapta válaszul — a 
német császár kijelentette Németországnak 
készséges támogatását Oroszország bármely 
tervével szemben. «Ausztria-Magyaror­
szág ellenében is ?» kérdé a levelező. 
«Azt hiszem — válaszold a császár bi­
zalmi férfia, — hogy az orosz és osztrák­
magyar érdekeket tökéletesen ki lehet 
egyenlíteni.» — «Talán a Balkán-félszige­
ten való hatalmi szférák megosztásával'?» 
— «Vous m’eu dem and ez trop» mondá a 
kérdezett. Én csak arról biztosíthatom, 
hogy Oroszország ez idő szerint teljesen 
számíthat a német barátság őszinteségére.

Czarskejo-Szelo, aug. 27. Beutern báró volt 
miniszter mai temetésén Vladimír nagyherczeg, a 
miniszterek és számos más előkelőség vett részt.

Konstantinápoly, aug. 27. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A nagyvezir a szalonikii és 
kosszovoi Valikat utasította, hogy gondoskodjanak 
arról, hogy az újonnan kinevezett üszkiibi és ochri- 
dai bolgár püspökök ünnepélyes bevonulása és in- 
stallácziója meg ne zavartassák, de a hatóságok­
nak nem kellett ebből a czélból külön rendszabá-J 
Ivókat alkalmazni, mert úgy a szerbek mint a gö­
rögök önként lemondtak minden tüntetésről. Teodo- 
sius bolgár metropolita bevonulásától úgy a 
szerbiai mint a görög üszkübi konzul távol 
maradt.

Belgrad, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Milán ex-király nevenapját a nisiek ön­
ként megünnepelték, A várost fellobogózták, este 
kivilágították s fáklyásmenetet rendeztek. Milán 
exkirály lelkesítő beszédet mondott. Belgrádban a 
Szt.-Száva egylet Milán napján akarta az O-Szer- 
biából és Maczedőniából származó gyermekek szá­
mára épített uj iskoláját felszentelni, de nem ké­
szülhettek el vele addig. Milán király szeptember 
6-án Belgrádba tér vissza. Nem bizonyos, hogy 
meglátogat-e még az idén valamely külföldi fürdőt, 
mert a baniska-bodai táborban nagy előkészületeket 
tesznek fogadására, a hova Sándor királyival fog 
menni. — Risztics regens Belgrádba érkezett s az 
állami ügyek vitelét ismét átvette.

Bukarest, aug. 27. Lahovary külügyi állam­
titkár szabadságáról visszaérkezett s átvette az 
ügyek vezetését.

Jászvásár, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
A Bomanul azt jelenti, hogy a walesi herczeg 
szeptember hó közepén a román királyi pár lá­
togatására Bukarestbe érkezik. A walesi herczeg 
elhozza a királynak a térdszalag-rendet.

Christiania, aug. 27. Norvégország külön­
böző kereskedelmi egyesületeinek küldöttei Chris- 
tophersen főkonzul elnöklete alatt augusztus 25-étől 
27-ig értekezleteket tartottak és határozatot fogad­
tak el, mely szerint ajánlani fogják a csődeljárás 
revízióját, továbbá az országban és különösen 
Christianiában tengeri és kereskedelmi bíróságok 
felállítását és a kivitelre vonatkozólag tudakozó 
irodák létesítését.

Washington, aug. 27. (Az Egyetértés táv­
irata.) A szenátus elhatározta, hogy a tarifa-bilire 
vonatkozó vttát szeptember 8 án befejezi.

Sidney, aug. 27. A newcastlei köszénbányatulajdo- 
nosok elhatárazlák, hogy bányáikat a bányászok közt 
kiütött sztrájk miatt bezárják. Hir szerint ma este 
katonaság megy Newcastleba, hol nagy az izgatottság. 
Mint hírlik, holnap az ujseelandi parti hajók matrózai 
is megkezdik a sztrájkot.

Chicago, aug. 27. A nagy vasúti áruraktárak al­
kalmazottjai és a váltóőrük megkezdték a sztrájkot 
Az alkalmazottak béremelést követelnek. Az igazgató- 

I ságok vonakodnak a sztrájkolok követeléseit teljesíteni 
és kijelentik, hogy el vannak tökéivé a legvégsőig el- 
lenállani.

Newyork. aug. 27. Mexikóból érkezett

mur» bérelt gőzös Rotterdamba indult.
Trieszt, aug. 27. A «Szápáry» Adria-gözös Glas­

gowból ideérkezett.
Spalato, aug. 27. A Nordlyset bérelt Adria-gözös 

ideérkezett.
Berlin, aug. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A magyar fegyvergyár ügyében itt jelen­
leg tárgyalások folynak Loewe meg Grenwood és 
Batley között. Azok a hírek, hogy a magyar fegy- 
verqyár gépeit szerszámgépekkel cserélnék fel. alap­
talanok.’(N. Fr. Pr.)

Rouen, aug. 27. A «Tibor» Adria-gözös ideérkezett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Nemzetközi gazdasági kongresszus. FouEher 

de Careil gráf, volt bécsi franezia nagykövet e hő 
31-én Párisból Bécsbe utazik, hogy a nemzetközi 
gazdasági kongresszusban mint a tavalyi párisi kon­
gresszus kiküldöttje részt vegyen. Bécsben, a hova 
több franezia képviselő is elkíséri, nagy beszédet fog 
tartani, a melyben annak szükségét fejté ki, hogy az 
európai államok az amerikai verseny ellen szorosan! 
összetartsanak. Bécsböl a gróf Budapestre is lerándu 
barátait meglátogatni.

I A sátoraljaújhelyi sör- és malátagyár felállí­
tása czéljából aug. 24-én Molnár István főispán 
elnöklete alatt S.-Á.-Ujhelyen értekezletet tartottak. 
Löcherer Andor, a gazdasági egyesület titkára, terje­
delmes memorandumban ismertette az indokokat, me­
lyek egy elsőrendű sör- és malátagyárnak S.-A.-Uj- 
helyben való felállítását, kívánatossá teszik. Az érte­
kezlet, az emlékiratot elfogadván, elhatározta, hogy 
azt Baross, Wekerle és Bethlen gróf szakminiszterek­
nek és Szápáry gróf miniszterelnöknek felterjeszti, s 
e végett küldöttséget választott, melynek elnöke 
Andráséi] Manó gróf, tagjai pedig: Viezmándv Ödön 
gazd. egyleti h. elnök, Löcherer Andor gazd. egyl. 
titkár előadó, Dókus Gyula főszolgabíró, Molnár 
Béla földbirtokos, Ujfalussy Endre városi föbirő, 
Patakv Miklós városi főjegyző.

* Equitable egyesült államokbeli életbiztosító- 
társaság. E társaság a múlt évben 744.872,425 
márknyi uj biztosítási ügyleteket kötött, mig a folyó 
év első bait hónapjában kötött uj ügyleteká 425.000,000 
márkát meghaladják. Ez eredmény jóval fölülmúlja az 
összes német intézetekét, melyek együttvéve sem ér­
ték el ez összeget. Tehát nyilvánvaló, hogy az «Equi­
table» intézményei, mint pl. a kötvények megtámad- 
Iiatlansága, pontos kifizetés és a tontina — nyeremény 
— felosztás stb. voltak azon fötényezők, melyek ez 
óriási sikert létrehozták.

czélból ma estére gyűlést hívtak össze.
Róma, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) A !

Popolo Bomano az Oberdank- és Barsanti-egylet. I 
feloszlásáról szólva azt mondja, hogy minden ideált 1 hírek szerint Ezeta tábornok megtagadta a

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A valuta árhullámzásáról. A külföldi váltók 

és valutáknak hosszabb idő óta tartó csökkenése ma 
megszakítást szenvedett. Londonban tegnap a kelet- 
indiai váltóárfolyammal összefüggöleg az ezüstárnak 
hanyatlása állott be, és ez ma Bécsben indokul szol­
gált valutavásárlásokra, melyek részben baisse-enga- 
gementok fedezetéül szolgáltak. Ezzel egyidejűleg az 
értékpapir-arbitrage szükséglete is érvényesült, mint­
hogy az osztrák üzérkedés! értékek külföldön olyan 
árfolyamot értek el, mely e czimletek visszaküldését a 
bécsi piaczra lehetővé tette, a mi a megfelelő aranymeny- 
nyiségek beszerzését tette szükségessé. E mellett azok 
a vásárlások is tovább tartanak, a melyek itt egy idő 
óta idevaló nagy intézetek által tétetnek, és a melye­
ket egyes vasúti társaságok szükségletével hoznak 
összeköttetésbe. Mind ez a momentum összemüködött, 
a valuta meglehetősen tekintélyes emelkedéséhez. Né­
met birodalmi márkák, melyek tegnap per ultimo szept- 
tember 55.05 jegyeztettek, ma 55.40-ön állottak és 
végül 55.27j-t jegyeztek. A londoni váltó árfolyam 
tegnap 112.35-üt jegyzett és ma 112.70-el záródott. 
20 frankosok ma 8.99í-re emelkedtek, 44 krral teg.

pi árfolyamok felett és 8.984-el záródtak. A 
napnak legmagasabb árfolyamai nem tarthatták ma­
gukat fenn és a záró árfolyamok töredékrészekkel 
mögöttük maradtak. Nem voltak rendkívüli körülmé­
nyek, melyek ma a pénzértékpiaczon a visszaesést 
okozták, ellenkezőleg — mint a Neue Fr. Presse 
mondja — föl lehet tenni, hogy a viharos ingadozá­
sok az osztrák valuta árfolyamaiban még hosszabb 
ideig napirenden fognak maradni.

** Kiviteli mlntaraktár Fiúméban. Baross Gá­
bor kereskedelmi miniszter — mint már említettük — 
elrendelte, hogy a budapesti kereskedelmi muzeum 
Fiúméban kiviteli mintaraktárt és képviseletet 
állítson fel. A képviselet már megkezdte működését és 
most a mintaraklárt rendezi be. A terv már eleve is 
élénk figyelmet keltett a külföldi érdekelt körökben 
miután a Magyarországban székelő idegen konzulátu­
sok ráutaltak a fontos feladatra, melyet ez intézmény 
Magyarország tengeri kereskedelmében teljesíteni hi­
vatva van. E feladat jelentőségéhez képest a fiumei 
mintaraktár nagyobb szabású is lesz, mint a minők a 
kereskedelmi múzeum által eddig létesített hason intéz­
mények. A kereskedelmi miniszter, aki tudvalevőleg min­
den uton-módon igyekszik a magyar hajózás fejlesz­
tése által külkereskedelmünknek lendületet adni, a 
fiumei mintaraktár használatát iparosainknak és ke­
reskedőinknek megkönnyítendő, fedezi a mintaraktár 
összes költségeit, úgy hogy a kiállítók csak a kiállí­
tott tárgyak szállítási költségeit fedezik és még itt is 
a legmesszebb menü kedvezményekben részesülnek. 
A magyar ipar élénk érzéket tanúsít a miniszter in- 
tencziói iránt és kivitelképes iparágaink legkiválóbb 
ezégjei már is nagy számban jelennek meg e minta­
raktárban, mely igy kiviteli kereskedelmünknek fontos 
kiindulási pontja lesz a földközi tengerpartvidékei, 
utóbb pedig a távolabbi tengerentúli vidékek felé és 
igy a kiállítók vállalkozási szellemét bizonyára bőven 
fogja jutalmazni.

** A kereskedelmi muzeum újjászervezése. A
kereskedelmi múzeumnak újjászervezése és czélsze- 
rübb elhelyezése ügyében Baross Gábor kereskedelmi 
miniszter 'értekezletet hivoll egybe, mely tegnap dél­
után 5 órakor tartatott meg. Éz értekezleten a mi­
niszteren kívül Lukács Béla államtitkár, Sehnierer 
Gyula, Németh Imre miniszteri tanácsosok, dr. Heltai 
Ferencz, a főváros részéröl pedig Márkus József ta. 
nácsnok, Lechner Lajos középitési igazgató, Kiéh Is._



6 Egyetértés, csütörtök, augusztus 28.
ván bizottsági tag és Major Kálmán alügyész jelöniek 
meg. Baross Gibor miniszter tüzetesen ismertetvén 
czélját, a mely abból áll, hogy a kereskedelmi mú­
zeumot a város belső területén, valamely főbb for­
galmi ut közelében helyezze el, kérdést intézett a fő­
város képviselőihez: hajlandó lenne-e a főváros e czél 
megvalósitását elősegíteni az által, hogy egyrészről 
a városligeti iparcsarnokot a fenntartási kötelezettség 
elvállalása mellett átvenné, másrészről pedig a keres­
kedelmi muzeum czéljaira ingyen telket adna s eset­
leg azt p inzbeli segélyben is részesítené. A főváros 
képviselői a miniszter felszólítására amaz elvi kijelen­
té : tették, hogy a főváros valószínűleg nem fog el­
zárkózni a miniszter által kitűzött ezél megvalósításá­
nak elömozditása elöl, mielőtt azonban a főváros 
törvényhatósága elé e kérdésben javaslat terjesztet­
nék, szükséges lenne biztos tájékozást szerezni a kor- 
mánv állal a fővárostól kívánt áldozatok mérve felöl. 
Ezek után az értekezlet abban állapodott meg, hogy 
ehö sorban a kereskedelmi rnuzeum részére alkalmas 
telek szemeliessék ki, és hogy ennek megtörténtével a 
muzeum terve e költségvetése elkészíttessék. Csak 
ha ez előzetes munkálatok elkészülnek, lesz az érte­
kezlet abban a bel zetben, bogy a kérdés megoldásá­
nak módozatait érdemleges tárgyalás alá vegye.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a leszámítolás 798,000 forinttal, a lom­
bard pedig 11 millió forinttal emelkedett, a giro for­
galomban 3 millió forintot vontak el a banktól. A 
bank a tartalékalapból 1.38 millió forintért realizált, 

3.8 .millió forinttal nagyobbitotta a jegyforgal­
mat. A bankjegyforgalom 7-53 millió forinttal nagyob­
bodott ugyan, de egyidejűleg 2-60 millió forint értékű 
államjegy vi -zavándorolt a bankba. Az adómentes 
bankjegy tartalék 165*5 millió, az adóköteles bank- 
jPgyiai!alék 318 millió forintra rúg. Tavaly ilyenkor 
,i hank .. Iákővetkező volt: leszámítolás 159-8 
millió, lomha.d 19 9 millió, bankjegyforgalom 40G-9 
millió, adómentes tartalék 35-5 millió forint.

+* Csőd a fővárosban. Bernhardt B. budapesti 
I,, gvzeit norinbergi- és diszmü-áru kereskedő ellen 
üzlete VII. kerület királv-utcza 7. sz. a.) a budapesti 

k:: k re-kcdeimi- és vál:ótörvény.széknek mai aapon 
: 1 1705. számú végzésével a csőd megnyitla-

. Antos Károly tűnsz. bíró. Tömeg­
gondnok Brúkler Mihály ügyvéd, helyettes tümeggond- 
nok v Répessy József ügyvéd. Bejelentési határidő 
1690. oktői .. .ka. Felszámolási batáridő 1890. 
november 19. Csödválasztmány választási határidő 
1890. november 22.

Szok-"ányzab tavaszra mintegy 5000 mm 6.47 
és 6.46 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
S okványliuza őszre _____ ____ frt 7.01—7.03
Szokvánvbuza 1891 tavaszra..___________« 7.45 — 7 47
Tengeri augusztus—szeptemberre     » 6.06—6.08
Uj tengeri 1891 május—júniusra __ — « 5.82—5.84
Szókvanyzab őszre_____________ ___ __ __ » 6.08—6.10
Szokványzab tavaszra.............. .... ..........  » 6.45—6.47
Káposztarcpcze aug.—szept.-re____ ____ » 10.85—10.95

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 27. —

Gabonatőzsde.
/,-< rcz-üzlnt ma határozottan szilárd irányt küve- 

A kínálat ugyan meglehetősen nagy volt, de 
k vételkedvre is akadt és mintegy 40,000 mm. 

adatod el métermázsánkint 5—7$ krajczárral maga­
sabb árakon. Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árai: teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

tett
élér

Terménytőzsde.
Terményekben pangott az üzlet, de az irány meg 

az árak változatlanok maradtak. — Köttetett:
Szilva szerbiai 100 darabos novemberre 12.50 frton 

56 kilónkint.
Szllvalz szerbiai 21 frton métermázsánkint.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom főtárgyát a magyar hi­

telbank részvényei képezték, melyeket a spekuláczió 
nagy tételekben vásárolt; jelentékeny forgalonUvolt a 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank részvényeiben 
is. A magyar aranyjáradék magasabb külföldi jegyzé­
sek valamint a valuta megszilárdulása következtében 
emelkedett. A magyar fegyvergyár részvényei emel­
kedtek ugyan, de a magasabb jegyzéseiket nem so­
káig tarthatták meg s a tegnapi niveaura estek Va­
luták és váltók $ százalékkal emelkedtek.

Elötőzsde.
Az elötőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitel- 

részvény 307tői 307.30-ig, magyar hitelbank 351-től 
352.50-ig, magyar jelzálog hitelbank 164-től 164.50-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 118.30-től 
119.30-ig, magyar fegyvergyár 75-től 71-ig, magyar 
aranyjáradék 101.10-tőí 101.14-ig áruitatott.

11 óra 15 percz&or záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.50—307.60. magyar aranvjáradék 101.10 
—101.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a magyar hitelbank részvényeiben 

élénk forgalom volt. Osztrák hilelrészvény 307.50-tól 
306.90-ig, magyar hitelbank 352.75-töl 353.75-ig, ma­
gyar jelzálog hitelbank 164.25-tő! 164.50-ig, fiumei 
hitelbank 100-tól 100.50-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 118.90-től 119.20-ig, Konkordia-malom 
489-tól 490-ig, Erzsébet-malom 328-tól 330-ig, magyar 
nyugoti vasút 195.50-en, magyar fegyvergyár 72-tól 
73-ig, magyar aranyjáradék 101.05-tól 101.10-ig, ma­
gyar papirjáradék 99.55-ön azonnali átvételre és 
90.40-en mediora köttetett.

1 óra 30 perczlror záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.90—307, magyar hitelbank 352.25—352 50, 
magyar aranyjáradék 101.10—101.124, magvar pa­
pirjáradék 99.35—95.474.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény 
1.50—2 frt, nyolez napra 4—5.50 frt:
8-9 forint.

1890
1860-as sorsjegy 138.—. Törők sorsjegy 35.30. 4*2<V0-o9 
ezústjáradék 89.55, Dunagi:'hajózási társ. részvénye 
375, Török dohányrészvéry. 128.25. Angol-osztrák 
Lank részv. 165.90. Osztr. államvasut részv. 239.25, 
20 frankos 8.97$, 4*2° 0-os papirjáradék 88.—. Osz­
trák hitelsorsjegy 188.—. Német bankváltók 55.25. 
Csász. kir. arany 5.36, Osztrák-magyar bankrészv 
953. Elbevölgyi vasut-részvény 214.75. Bécsi bank.- 
részv. 120.—. Alpesi bánya részv. társ. 99.10. — 
Re alizácziók.

Délutáni magánforgalom.
Becs, aug. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom- 
ban jegyez osztrák hilelrészvény 308, magyar hitel­
bank 352.25, angol-osztrák bank 165.90, Lánder-bank 
234.50 után 234, osztrák-magyar államvasut 238.57, 
déli vasút 151, török dohányrészvény 128.50, alpesi 
bányatársaság 99.30, magyar fegyvergvár 71.75, ma­
gyar aranyjáradék 101 után 101.30.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 308.

holnapra 
egy hónapra

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca. aug. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzleti tevékenység ma jelentéktelen volt: a 
hangulat a határidüüzletben a magasabb newvorki 
jegyzések következtében valamivel szilárdabb volt, 
csakis zab maradt lanyha. — Köttetett: Búza őszre 
7.29, 7.31, 7.29, tavaszra 7.70, 7.68; rozs őszre 6.25, 
tavaszra 6.47, 6.49, 6,48 ; zab őszre 6 43, 6,40, ta­
vaszra 6.73, 6.69, tengeri május—júniusra 6.04—6.07 ; 
repeze augusztus—szeptemberre 11.40 frton. — Fel­
mondatott 11,000 mm. tengeri.

Délután a budapesti készáru-üzletről szóló újabb 
szilárdabb jelentésekre a buzahatáridök mérsékelten 
megszilárdultak; tengeri szintén szilárdabb volt, ellen­
ben zab változatlan maradt. Búza őszre 7.30—7.32, 
tavaszra 7.86—7.71, zab őszre 6.41, 6.42, tavaszra 
6.70, tengeri augusztus—szeptemberre 6.03, május— 
júniusra 6.09—6.14 frton köttetett.

Kész áruban árpából még jelentékeny forgalom 
volt a kivitel számára ; az árak általában nem változ­
tak és többek között eladatott: 2800 mm. elsőrendű 
lundenburgi 9.35 frt, 1500 mm. szered! 7.10 frt, 3200 
mm. elsőrendű keszthelyi 8.40 frt, 1000 mm. szeredi 
7 frt, 500 mm. surányi 6.60 frt, mind állomásokon, 
600 mm. morvamezöi .64 k. 6.85 frt, 800 mm. morva- 
mezői 66 k. 7.25 frt, 1000 mm. 7.25 frt. mind 
Becsben a közraktárakból. — Búzában ma teljesen 
jelentéktelen volt az üzlet és csak a következő emli- 
tésreméltó eladás történt a kivitelre : 800 mm. bükki, 
1200 mm. szombathelyi és 1600 mm. kapuvári mind 
79 k. átlag 7.30 frt állomásokon.

Szesz ára ma tartva volt. Eladatott 1500 hektoli­
ter november—májusra 13$—135/a frton és augusztusi 
szállításra 13$ frton. Kész kontingentált szesz jegyez 
változatlanul 13$—14 frton.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, aug. 26. Czukor; Centrifugál pilé kész 

áru 17 frt, szállításra 17—173/a frt. — Kávé szilárd 
Rio 96—113, Santos 97—115 frt. — Szesz, kész 
magyar hordőáru 14$ frt. Szingaporei bors 63 forint

Prága, aug. 27. Nyers czukor Prágában 14.40 
frt, Aussigban 14.70 forint; finomított változatlan 
szilárd.

Berlin, aug. 27. Búza bágyadt, rozs szilárd, zab 
bágyadt, olaj szilárd, szesz lanyha.

Hamburg, aug. 27. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 88 márka 50 kilónkint.

Hamburg, auz. 27. Nyers czukor augusztusra 14.05, 
szeptemberre 13.77, októberre 12.87, novemberre 12.75. 
márc-ziusra 12.95 márka 50 kilónkint.

Hamburg, aug. 26. Petroleum helyben 6.60, októ­
ber—deczemberre 6.90 márka; nyugodt.

Paris, aug. 27. Búza, liszt szilárd, olaj bágvadt, 
szesz szilárd, idő esős.

Bréma, aug. 26. Petroleum helyben 6.65 márka 
nyugodt.

Antwerpen, aug. 26. Petroleum 17 frank; nyu­
godt.

Liverpool, aug. 26. Búza 1$—2 pennyvel liszt zsá- 
konkint 6 pennyvel és tengeri 1$ pennyvel emélke- 
dett.

26. Rozs helyben 6.50. Az

Búza : Tiszavidéki 300mm. 81 k. 7.45 frt, 200 
mm 81 k. 7.45 fit, ICO mm. 80.5 k. 7.50 frt, 500
mm. 80 5 k. 7.45 frt, 700 mm. 80 k. 7.42$ frt, 100
mm. 80 k. 7.40 frt, 100(1 mrn. 80 k. 7.50 frt, 500
mm. SO k. 7.£0 frt, 300 mm. 80 k. 7.374 frt, 400
mm. 79.6 k. 7.35 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 400 mm. 80 k. 7.30 frt, 400 mm.
SÍ k. 7..35 fr!i, G00 mm. 80 k. 7.40 frt, 1000 mm.
80 k. 7 .50 frt , 100 mm. 79.5 k. 7.37$ frt, 100 mm.
79 k. 7 .35 frt : 200 mm. 79 k. 7.22$ frt, 100 mm.
79. 3 k. 7.25 1írt, 100 mm. 78. ű1 k. 7.10 frt, 100 mm.
77;s k.. 7.20 frt, 100 mrn,. 77 k. 7.17$ frt, 300 mm.
8 5 k 7.22$ frt, mind három hónapra.
Fehérmegyei 1900 mm. 79.5 k. 7.57.4 frt, 700 

mm. 77.5 k. 7.40 frt, mindkettő bárom hónapra.
Bácskai 2900 mm. 78.2 k. 7.22.4 frt, 2100 mm. 

77 k. 7.20 frt; mindkettő három hónapra.
KDocsai 2200 mm. 78.5 k. 7.60 frt, három hó­

napra.
Harftti 1700 mm. 77.7 k. 7.45 forint; 1500 

79.3 k. 7.60 frt, mindkettő három hónapra.
Bajai 1500 mm. 77 k. 7.27$ frt, 1000 mm. 

77 k. 7.30 Irt; mindkettő három hónapra.
Felsöti sza vidéki 300 mm. 81 k. 7.35 forint, há- 

hónapra.
Bácskai 200 mm. 76.5 k. 7.20 frt, három hó­

napra.
Á-pa 100 mm. 5.90 forint, 200 mm. 5.85 frt, 

30.» mm. 7.50 frt, mindkettő készpénzfizetés mellett.

Utótözsde.
Az utótőzsde csendes volt. Osztrák hitelrészvény 

307.10-en, magyar hitelbanh 353.25-ün kelt.
2 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 307.10—307.20.
Kati tőzsde.

Az esli tőzsdén hausse volt. Osztrák hitelrészvény 
307.30-tól 307.20-ig, magyar hitelbank 353-tól 353 50-ig, 
magyar leszámítoló és pénzv.ál tóbank 118.50-től 
118.80-ig, magyar aranyjáradék 101.30-töl 101.424-if 
árultatott. 3 °

® órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 307.20— 
307.30, magyar aranyjáradék 101.40—101.45.

Sertéskereskedclmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 27. Az üzlet lanyha. Magvar ura-
sági üreg, nehéz 43$—44 Irt, fiatal nehéz----- 45 frt,
fiatal közép 454 -464 frt, fiatal könnyű 47—48 frt,
közönséges (szedett) nehéz-------- "frt, közép 45
—-1-6 forint, könnyű 47—48 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz -------- forint, közép_____
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz

frE közép-------- frt. Szerbiai nehéz 45—454
frt, közép 45—454 frt. könynyü 454—46 frt. Hízó
egy éves —.----- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: aug. 25-én volt készlet 158,456 darab 
aug. 26-án felhajtatott 2147, aug 26-án elszállít látott 
83o darab, aug 26-án maradt készletben 
drb sertés. 159,768

Zab 100 mm. 6.55 frt, 200 mm. 6.60 frt, mind 
kettő három hónapra.

Tengeri 200 mm. 6.05 frt, 100 mm. 6.10 frt, mind 
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza 6 bánsági ... __ 78—80 ri,

írttól rrtit

— tiszavidéki_ __ 75—80 ft —.—
— "j « « __ 77—81 » 6.95 Q

— 6 pestvidéki_ 75 - 80 » —.—
— * uj « « 77—81 » 6.90 7.35—. uj fehérmegyei... 77-81 » 6.95 7.40Rozs uj _____ ___ 70—72 * 5 80 6.05Árpa • takarmány _ 60—62 » 5.70 6 —— » égetni való _ 62—64 6.25 7.50
— >1 sörfőzdéi 64—66 » 7.60 9.—Zab 9 __ 39—41 6.40 6.65Tengeri bánsági _ _ » 6.05 6 10
— » másnemű _ _ 73 9 6 — 6.05Köles — »

Repeze * káposzta _ — — » 9.93 ío'so

Határldőfizlet mérsékelt forgalom mellett a maga
• ■ verpooli gabonaárfolyamokra szilárd

irányban nyílt meg, csakis zab volt bécsi eladásokra 
lanyha. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 7.02 

7.04, 7.U.1, 7.02, 7.01 és 7.02 forinton.
Szokvány búza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.48,

rinton.
szeptemberre mintegy 5000 mm.

iAb, 7.4u es 7A 
Tengeri augusztus 

6.0*4 és 5.05 frton.
Tengeri szeptember—Oktobern 

6.06, 6.07 és 6.08 frton.
Tengeri május—juniu:

5.83, 5.82 és 5.83 írton.
Szoltvanyzab őszre mintegy 5,000 mm. 

és 6.08 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm.

6.50, 6.49, 6.47 és 0.46 Irton.
Xűiposzturepcze augusztus — szeptemberre

mm. 10.90 forinton.
Hivatalosan fel mondatott szeptember 1-ére 

tom. repeze.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 
forgalom. — Köttetett:

Szokványbúza őszre mintegy 5000 mm 7 03
és 7.02 frton.

Szokvány búza tavaszra mintegy 5000 mm. 7 45 
és 7.4-4 frton.

Tengert május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.83 
és 5.82 frton.

Ezokványzab tavaszra 
és 6.46 frton.

mintegy 5,000 mm. 

ra mintegy luOOO mm.J 5.82, 

6.11, 6.09 

6.52, 

1000 

2000

mintegy 5000 mm. 6.47

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokvánvbuza Őszre —_______
Szokványluza tavaszra ............. ...
Tengeri augusztus—szept mberre 
Uj tengeri 1691 május—júniusra . 
Szokványzab őszre ..
Szokványzab tavaszra ................
Káposzta repeze aug.—szept.-re _

— frt 7.02—7.03
7.42-7.44
6.06—6.08
5.81—5.83
6.08-6.10
6.45-6.46

10.85-10.90
Délutáni forgalom.

A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány a ki 
nem elégítő berlini gabonaárfolyamukra nyugodt ma­
radt. — Köttetett:

Bzekványbttza őszre mintegy 
7.08 és 7,02 frton.

Bzokvanybuza tavaszra mintegy 10,000 
7.4fl, 7.47éd 7.46 frton.
* Zen«S’6rl míSjus—júniusra mintegy
6.64, 6.82, 5.81 é. 6.82 írton.

10,000 mm. 7, 7.01, 

mm. 7.45, 

20,000 mm. 5.85,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Eéos, aug. 27. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi valuták jelentékeny emelkedésének befolyása alatt 
a mai elötőzsde azonnal az összes értékek szilárd 
irányával nyílt meg és a forgalom, különösen közle­
kedési vállalatok részvényeiben ismét igen élénken 
fejlődött. Az árfolyamok általában megint emelkedtek. 
Magyar fegyvergyár-részvénvek ma is jelentékenyen 
javultak. Járadékok szintén szilárdabbak. A valuta- 
piaczon mindjárt a tőzsde megnyitásánál nagy volt a 
fedezési kereslet, mert a londoni ezüstárfolvam lany­
hább volt, ellenben a kínálat teljesen hiányzott. Az ár­
folyamok rohamosan emelkedtek, a nélkül, hogy kö­
tés jött volna leire , csak a magasabb árfolyamok 
mellett fejlődött ki üzlet.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 308 65 
magyar hitelbank 352.50, Liinderbank 233.50, union- 
bank 240.25, angol-osztrák bank 166.75, osztrák-ma­
gyar államvasut 239, déli vasút 151.85, Károly-Lajos 
vasút 204.75, gözliajózási részvény 378, alpesi "bánya­
részvény 99.30, magyar fegyvergyár 71.50, magvar 
aranyjáradek 101.10, magyar papirjáradék 99.30, húsz 
frankos arany 8.97,

Bell tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom barátságosabb hangulat­

ban és szilárd árfolyamokkal indult. Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 308.70, magyar hitelbank 352.25 
Länderbank 233.70, unio-bank 240.25, angol-osztrák 
bank 166.60. bankegyesület 120.25, osztrák-magyar 
államvasut 239.25, osztrák déli vasut 151.75, Károly- 
Lajos vasút 204.75, elbevölgyi vasut 235, dóhányrész- 
vény 129, alpesi bánya 99.30, rimamurányi vasmű
174.75, magyar fegyvergvár 71.50, májusi járadék 
87.90, magyar arany-járadék 100.10, magyar papirjá­
radék 99.30, húsz frankos arany 8.97$.

Később a bei ltni tőzsdeiül a kedvezőtlen vaspiacz 
következtében gyengébb árfolyamokat jelentettek, ezért 
az itteni spekuláczió is eladott és az üzérkedés!’ érté­
kek árfolyamai elgyengültek. Váltók és valuták nem 
változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.90 
magyar hitelbank 353.25, angol-osztrák bank 165 90 
union-bank 240.—, Liinderbank 234.40, bankegyesület
120.25, osztrák-magyar államvasut 239.25, déli vasut
151.25, elbevölgyi vasut 234.75, Károly-Lajos-vasut 
-.0o.2í>, ^ északi vasut 2770, dunagözhajózási rész­
vény 376.—, Lloyd-részvény 370.—, észak-nyugoti 
vauit 218.75, alpesi bányatársaság 99.10, rima-mu­
rányi vasmű 174.50, májusi járadék 88.—, osztrák 
aranyjáradek 107.—, magyar aranyjáradék 101.05 
magyar papirjáradék 99.37, bécsi községi sors­
jegy 149.30, húsz frankos arany 8.98, német biro­
dalmi márka 55.30, orosz rubel 1.36$. Meglehetősen 
szilárd.

Béca. aug. 27. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
'öldleherment. kfitv. 89.40, magy. hitelb.-részvénv
353.75. Erdélyi vasut-részvény 200.50. 1876. m. k. 
y. áll. els. kötv. 111.75 Magy. nyer.-k.-sorsjegv 137.—
a [. .esz. és váltóbank-részv. 118.75. Tiszai és szeg. 
kulcs, sorsj. 127.—. 4° n-os aranyjáradék 101.05. many, 
fpgyvprgyur 71.50, Magyar vasúti kölcsön 97 80 
Alföldi vasut-részvény 201.—. Magy. északkel, vasut- 
reszv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kütv. —.—
o‘nZan vasul-««vény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv"
1 (iJ.uO. 5%-os magy. papirjáradék 99.30, villamos
flfv:. jelz. hitelb. részv. —M. vasúti
kulcson aranyban —._.

Becs, aug. 27. (Osztrák ériékek zárlata.) Osztrák 
bitelmt. reszv. 308.-. Déli vavutrészv. 151.25. 4»/0-os

r; aranyjáradék 106 90. Londoni váltó-ár 112.65 
Karoly Latos-vasút 208^5•J.bGí-cs^soi'sjegy 177 —’

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bányaértékeknek tegnap jelzett elgyengülése 
ma jelentékeny előmeneteleket tett, mert a kokszárak 
alacsonyabbak és a nyers vas árát leszállították, to­
vábbá mert report nehézségek voltak, mely utóbbiak 
azonban, minthogy pénz 4$%-on könnyen volt kap­
hatói csak átmenő volt. Kedvezőtlen osztalék hírekre 
bochumi részvényekben blanko-eiadások történtek. A 
glasgowi vasárak gyengültek. Réz Londonban 60.37. 
Ezüst Newyorkban 118 után 118$; a forgalom 610,000 
unczia. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 174, Dis 
conto-Commandit227, Handelsgesellschaft 172,50, darm- 
stadti bank 163.25, Deutsche Bank 168, drezdai 
bank 162.50, nemzeti bank 138.— nemzetközi bank 
1204, magyar arany-járadék 91.62, olasz járadék 95.62, 
1880-diki orosz kölcsön 98, orosz bankjegyek 246.25, 
dux-bodenbachi vasut 233.75, bustiehradi vasut 
214.75, elbevölgyi vasut 106.60, varsó-bécsi vasut 
243.50, Gotthard-vasut 168.75, északkeleti vasut 
150.30, Ilnrpeni 221.50, gelsenkireheni 191.50, Hiber­
nia 183, bochumi 171.25, Laurakohó 161, dortmundi 
101.37, dinamit 140.75. Nagy az érdeklődés Gruson- 
részvények iránt, mert belga tisztek egy uj pánczél- 
tornyot vizsgáltak meg, továbbá Schwarzkopf-részvé- 
nyek iránt jelentékeny torpedo-megrendelésekröl szólói 
látszólag alapos hirre.

Berlin, aug. 27. (Tőzsdei tudósítás.) Nyereség- 
realizálásokra gyengült az irány, különösen bánya­
értékeké, melyek a lemezvas árának csökkenése és a 
glasgowi nyersvas árának hanyatlása következtében 
gyengültek, utóbb futólagosán" valamivel javult az 
irány.

Boriin, aug. 27. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
91.25, osztrák hitelrészvény 174.10, osztrák-magyar 
államvasut 108.30, osztrák déli vasut 68.60, Károly 
Lajos vasut 92.60. Nyugodt.

Frankfurt, aug. 27. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék 91.50, osztrák hitelrészvény 2973/s, osztrák­
magyar államvasut 2141/s, osztrák déli vasut 185.50, 
Károly Lajos-vasut 1381/s. Szilárdabb.

London, aug. 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
9008, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüst­
járadék 80.—, osztrák déli vasut 13.93, váltó Bécsre 
11.40, ezüst 53.75, 2$°/0-os angol consol 96.50, uj 
spanyol járadék 760s, olasz járadék 94.62, egyiptomi 
kölcsön 97.25. Szilárd.

Newyork, aug. 26. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94.«/s, váltó Londonra

Pétervár, aug.
idő borús.

Newyork, aug. 26. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban augusztusra lis/n, novemberre 10.38, deczem­
berre 10.37, Neworleansban 10-50. — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban augusztusra 7.35, Phi- 
ladelphiában augusztusra 7.35. — Nyers petroleum au- 
gusztusra 7.45. — United pipe line certificates szeptem­
berre 85./5.— Liszt 3.50. — Piros őszi búza hely­
ben 109Va cent (=- 9.47 forint), augusztusra 109 cent 
(= 9-45 frt), szeptemberre 109»/s cent (= 9.47 frt), de- 
czemberre 11 l3;t cent (— 9.71 frt), 100 kilónkint. — 
Tengeri 55.60 — Czukor (Fair refining Muscovados) 

• Riókávé 20$. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.50 
Fairbank jegyű 6.90. Gabona-fuvar-dij imperial-quar- 
terkmt Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőbe 
1 cent (— 0.254 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal 
gyapotból 7000 bál.

Külföldi árntőssdók tárlata.
Átszámítási árfolyam német pi-czolrra loo márka vista 55.25 frt, 100 frk 

44.50 frt.

Aug. 27.
' Különbözet az

Ar- rtuaa- utolsó zárlat­
folyam pesti hoz képest

egyenleg oKtr. értékben
PARIS.

Búza folyó hóra      Z. Z. —
— szeptemberre ____  —
— 4 utolsó hóra _ _ _
— 4 hóra nov.-töl _

Liszt folyó hóra____ _ _ __ _
— ezept.-re ____ _ _ _
— 4 utolsó hóra _
— 4 hóra nov.-töl _ _ _ __

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _
— szept.-re _ _ _ __ _
— 4 utolsó hóra _ _ _ _
— 4 első hóra _ ____

Szesz folyó hóra ____ ___ _
— szept -re _ __ ____ ___
— 4 utolsó hóra _ ^ _ _
— 4 első hóra _

BERLIN.
Búza augusztusra _ _ ~ —

— szép -októberre____ _ _
Rozs aug.-ra _ _ _ _ _

— szept.-okt.-re _ __ _ __
Zab aug -ra _ _ _ _

— E7ept.-okt.-re _ __ _ __
Olaj aug.-ra _ _ _ — —

— szept -fikt.-re _ _ _ _
Baeaz aug -szept -re_ _ _ _

— szept.-okt -re _ —. —
STETTIN.

Búza augusztusra _ _ ^ L.
— szept.-okt.-re _ _ _ _

Rozs aug.-ra _ _ _ _ _
— szept.-okt.-ro _ _ _ _

Olaj aug.-ra _ _ _ _ __
— szept.-okt.-re _ _ ____

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval _ ____

— helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ _ _ _ ___

— aug -szept.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval_ _______ ___ _

— szept.-okt.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval _
" KÖLN.

Búza nov -re ____  —
_ márcz.-ra _ _ _ —

Rozs nov -re ____ _
— márcz.-ra _

Olaj okt -re _ _ _ _ _ ^
— májusra _ ___ _ —

B0R02XL0.
Basa ________
Róza (uj) — — _ _ _ — w
Zab
Repeze _ _ _ _ _ _
Szesz _ _ _ _ __ _ _
Tengeri _ _
Olaj _ _ _ _" ~

26.30- 
25.60; 
25.501 
25.40 
58. bO
58.75 
53- 
57.25
70.75 
71.— 
70.— 
67.25' 
35.50 
36.-
36.75 
33.-

193.75
137.25;
170.25
164.25 
143.-' 
137.25i
61.- 
59.30! 
39 10; 
38.30]

11.701 
11.39 
11.35 
11.30 
16.46 
16.43 
16.56 
16.02 
3* .46 
31.59 
31.15 
29.93 
17.19 
17.42 
17.80 
18.41

10.70 
10.34 
9.43 
9.07 
7 90 
7.58 

33.70, 
32.76' 
21.60; 
21.16;

195.- 
136. — 
160.50 
159. — 
60.50 
59.50'

58.50!

38.60:
I

37.50 

37.-

19.20

15.80

6V40
53.50

19.-
16.10
22,'SO
59.20
13.50.

10.771
10.28.
8.87
8.78

33.43;
32.87:

32.32!

21.33

20.72

20.44

10.61
8>3!

33.92j
32.32

10.50
8.90

12 .’<49 
32.71 
7.45

0.23
0.08
0.05
0.06
0.04
0.03
0.32
0.03
0.15
0.48
0.C4
0.-4
0.08
0.09
0.09
0.02

0.05
0.30
0.02
0.01
0.03
0.01
0.17
0.20
0.10
0.07

0.01
0.02
0.02
0.02
0.30
0.31

0.20

0.24

0.18

0.19

0.06

005
0*42
0.25

Az ni országház gipszmintája megtekinthetőegAeznaik 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij tO kr » 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránkint. utolsó hajé 
a Margilszigetről indul este 10$ órakor. Vitelbér ocK L 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr. gvemÚiL
18gy 10 kr. A szigeten mű dén nap katona-és czigánviene

Svcíhegyre fogaskerekű vasut indul félóránkint á- 
Eőtvös-nyaralóban czizányzene.

Egyetemi füvészkert az üllői-uton nyitva d’ e 8 -19;, 
. és d. u. 2—6-ig.

Allathert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap ang. 27-iki számából,
Árverések a fővárosban. Szabó és Schőnwald 

67,527 frtra becs. ingds. aug. 29. VII. kér. Rottenbil- 
ler-ntcza 33. sz. Rottler Zsigmond 865 frtra becs. m- 
gós. aug. 29. VIII. kér. kerepesi-ut 57. sz. Eisler Her- 
man 598 frtra becs. ingós. aug. 27. VIII. kér mú­
zeum-körűt 10. sz. Rutkay Vilmos 4106 frtra becs 
ingós. aug. 27. IV. kér. hatvani-uteza 2. sz. Maurer 
H. J. és Chabada 721 frtra becs. ingős. aug. 28. VIII 
kér. örömvölgy-uteza 38. sz. Dübell Henrik és fiai 
630 frtra becs. ingós. aug. 29. VIII. kér. szüz-uteza 
5. sz. Turcsányi Vilmos 640 frtra becs. ingds. aus 
28. Kispest. *"

Árverések a vidéken. Hoffmann Antal 2400 frtra 
becs. ingós. szept. 6. Csákóvá. Negró Béla 2610 frtra 
becs. ingós.'szept. 9. Győr. Csema József 19,021 frtra 
becs. ingős. szept. 1. Hernád. (Ócsa.) Báró Perénvi 
Zsigmond 6114 frtra becs. ingós. szept. 19. Na«v- 
Szöliös. Frischmann Herman 4314 frtra becs. ingós. 
szept. 9. S.-A.-Ujhelv. Jovanov Kuzmann 1992 frtra 
becs. ingatl. okt. 18. Versecz. Wátz András 2400 frtra 
becs. ingatl. okt. 13. Versecz. Faisztl István 6768 
frtra becs. ingatl. okt. 20. Alsó-Lendva. Zruits Jefta 
5510 frtra becs. ingatl. okt. 26. Újvidék. Petrovita 
Katalin 350 frtra bec-s. ingatl. okt. 30. Panesova, 
Franki Ida 3149 frtra becs. ingatl. okt. 30. Szered" 
(Nagy-Szombat.) Kis-Sajó község 1200 frtra becs. in-' 
gáti. okt. 16. Paszmos. (Teke.) Osztoies Borbála 2640 
frtra becs. ingatl. okt. 14. Delta. Medakov-Poppa 498 
frtra becs. ingatl. szept. 22. Panesova.

Csödnyitás. A gyulafehérvári kir. törvényszék ré­
széről Fischer Lipőt bej. kereskedő ellen. Csödbiztos 
Kain Hugó kir. tvszéki biró, tömeggondnok dr. Gál 
Béla, helyettese Patitia Rubin ügyvédek. Bejelentési 
határidő okt. 22.

Pályázatok. A verseczi kir. járásbíróságnál aljegy­
zői, — a girálti kir. járásbíróságnál irnoki állá­
sokra.

A kis lotto húzása aug. 2?-én.
Prága■ 76 59 49 20 2
Lemberg 22 56 89 49 17
Szélén 52 34 75 89 3

Fe lelős szerkesztő: Csákói szky Laj os.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890, augusztus 27-én reggel, 7 órakor

Állomások
I » . i A hó- ' Leg- mérséklet nyomár; Ceieius

Szél
•iránya < Felhő­

sei
J>apa.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Paprika.
b. (Stojkovits és Herz

4.82J, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 125$, 
Erie-vasut 26$, váltó Parisra 5.22$.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióra 
vagy ultimóra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me-ióra, illetőleg ultimóra értendő A készpénz-árfolyamok K-val.^a 
medióra M-mel, az jltimóra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kültségek, továbbá & 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka 

=■ 55 irt 25 kr. 1U0 frank vista — 44 frt 50 kr.

r I IKülönbözet az
Ár- 1 j utolsó zárlat­

folyam ! P™ I hoz képest 
egyenleg oaztr értékb«»

vista

eFranczía 3®/
fAhts.

,-osjáradék_ "ZZ —

Osztrák-magyar államvasut _ _ M
Osztrák d»ti vasat____ _ _ _M
•Osztrák fTildhitel-reszvénytársaság M
•Franrzin törleszthet/) járadék _ U
Osztrák 4°/c-os aranyjáradek _ —U
Magyar vasúti kölcsön _ _ _ K
Magyar jelzálog-hitelbank JL ____M
Pécsi unió-bank _____ K
Magyar aranvjáradék _ _ _ _ U
Ottoman hank ..........     ö
Banque de Pads.............. .. _ _ K

BERLIN.
Osztrák 4°/r-os papirjáradék _ ^Z. K

• ßVft-08 « _
* 4%ros ezüstjáradók _ _ K
• 4e/r°F^ranyiáradék_ _ _K

Magyar annyjáradék... _ _ _ (]
* 5%-ns papirjáradék™ _ _U 
' keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5e>oR v. elsőbbségi kötv._ _K
Oezírák hitelrészvény _ _ _ H
Magyar hitelbank ... „ _ _ _,U
Oeztrék-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _____ _U
Károly-T.ajos vasút _ _ __ [j
Knssa-oderhergi vasut_ _ _ _K
•Román vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy _ — _ _ _
X álló bécsi piaczra _______ _
K eh ti kölcsön lí. kibocsátás ____
Magyar jelzálog-hitelbank_ ____

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANRFUBT.

Osztrák 4®/n-os papirjáradék ^
• 6®/0-oe • _ u
• 4%-os ezüst járadék  _  ^
• 4r"0-os aranyjáradek _ _ K

Mag> ar nranyjáradék ____  _y
• 6/,,-os papirjáradék    (j

Osztrák hitelrészvény - - —. _ TJ
Osztrák-magyar bank...___  _"“u
Osztrák-magyar államvasut™__(j
Károly-Lojos-vasut _ _ _ _ pj
Osztrák déli vnsut................ ...... pj
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _* *K
Magyar gavsors.-.ági vasut ........
Tűz ividéki v. elsőbbe kötvények _"lí 
Vált« 1 '. zra
N* ,°,-0F fóldhiieiintezeti záloglevél ~*K 
Magyar leszámitulő es pénzválfóbank K
bíagyar hitelbar.k _ _ _ |j
bihgyar ;eizálr gbank — _ _ ” &

79.70
91.70 8'.*0 
96.40 
91.30, 
89.30:

Szeged, aug. 25. (Stojkovits és Herz tudósítása az 
Egyetértés számára.) Csak kevés nap választ már el 
az idei paprika aratástól, s ennélfogva az nj termés 
eredményéről a következőket Írhatjuk : A paprika pa­
lántát június első felében a lehető legkedvezőbb idő­
járás közt ültettük ki, és a későbbi időjárás egész 
jnlius közepe tájáig is olyan kedvező volt, hogy a 
paprika növényzet szépen kifejlődve és gazdagon vi­
rágozva, a legszebb reményekre jogosított, azonban 
sajnos, a hozzákötött remények nem teljesültek, mert 
a Julius közepe óta beállott és folytonosan tartó rend­
kívüli nagy hőség és szárazság, oly rósz hatást tett a 
növényzetre, hogy legjobb esetben, a közönséges ter­
mésnek csakis egy harmada várható, ezért, valamint 
ama körülménynél fogva, hogy az idén rossz paprika 
árak miatt sokkal kevesebb palántát ültetlek, az árak 
rohamos emelkedésnek indultak. A helyi árjegyzések 
a következők : Paprika rózsa különlegesség 60 frt 
rózsa elsőrendű 50 frt, királyi paprika elsőrendű 40 
frt, kereskedelmi első rendű 25 frt, kereskedelmi má­
sodrendű 15 frt. Csöves száraz válogatott 45 frt 100 
kgrkint, kötelezettség nélkül itt helyben.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gazdaaági tudósító. A földmivelésügyi m. kir. mi­

niszter Gayer Pál pórszombati lakost Zalavárme^ye 
alsó-lendvai járására nézve az állandó gazdasági tudó­

tiszttel bizta meg.silói

88.13' 
101.68 
90.06 

106.791 
100.98: 
98.86

+4*

173.901 310.14
108.10 238Í75 
63.60 151.32 
92.50 204.16 
76.30 168.82

24660 136.22
180.85

79.30
91.30 
80.00 
96 30 
91.10 
89.60

277.25

55.31

87.59
101.24
89.52

106.67
100.77}
99.18

307.16

+

0.04
0.34
0.30
0.20
0.20
1.12

1.59 
1.92 
2.90 
1.04

0.31
0.15

856.50, 547.41, 
215.37i 238.22)
184.87
137.37

204.44
142.28

0.81
0.42
0.16
0.48
019
0.20
2.04

11.73
2.44
1.96
1.20

176. — j 194.52 — 0.34

NAPIREND: augusztus 28-án.
Naptár: Csütörtök. — Róm. kath. : Ágoston pk. e. a. — 

Prot.: Ágostén. — Görö»-orosz: faiig. 16.) Dioméd 
vt — Zsidó: (Elül 12.) - Nap kél 5 óra 13 p„ nyögsz. 
6 óra 48 p. — Hold kél 6 óra 26 p. délután, nyugsz. 

2 óra 8 p. reggel.
Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—1 

óra között.
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 órakor. 
Igazságügyminiszteri államtitkár fogad d u. 4 órakor. 
Honvédelmi államtitkár fogad d. u. 1—2 óra között." 
Földmivelésügyi államtitkár fogad déli 1 órakor. 
Nemzeti muzeum: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u 

1. A többi tárai megtekinthetők 5U kr belépti dij melleit) 
Iparművészeti muzeum Andrássy-uton d. e. 9— d. u. 1. 
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekint­

hető d. u. 3—6.
Az orsz. színészet! kiállítás

ban, megnézhető d. e. 9 
mellett.

Vörüs-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2 6 óra 
és a III osztályon 2-4 óra között látogathatók meg 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyüjtemérvtárai 
nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasarnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Tanszer kiállítás a Köztelken nyitva reggel íl_ d
A magy. kir. szabadalmi levéltár 

nyitva d. e. 9—12.
^:iSked,eln\Í ”Vlzeu™ :Ulandó kiállítása és a keres- 

Nstn'bi tud,akoz° ?.íoda ,a . városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d c. ti-tul 12 óráig esd. u. 4-től 7 óra;- sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. - 
Vasár- es ünnepnap d. 20 kr belépti dij.

Feharkeresz f-cgyesiilet VI. kér. mozsár-ukza 16. sz.
lsÍSd;'L',»-«a2k.n.:egtekÍnthet6 lm,ldenn8F d. e. 10

a városligeti müesarnok- 
d. u. 6 óráig 30 kr belépti dij

K
f-

1
2)

1
4;

,
?!
8j
o
í !
l!
2;
1
3!
í|
1
2 '
!|
2!
3
5 1
2!
1 1 
1
l! 
3 j
6 1
3 I

2!

6
4

0
0
0
4

0
0
0
0
0
0
0
0
0
3
3
4 
0 
0 
2 
1 
0 
0 
1 
0 
0 
4

0
0
4

3
3

3
4 
0 
1 
0 
0

3
6

41

9
13

4
£
1

Sopron ............  ..... I 761 14-13 61D T 2
Magyar-Óvár __ 61 -$-12.7 K 2 3
Trencsén...______ 60 4-12.6 *— ! 0
Selmecz     60 -j-13 f) NY 2) 4
Korpona..................... — — — 1 —
Beszterczebánya 60 -$-10 5 ENY 1 ; 0
Budapest.................. .. 62 -j-1-4.1 E 2j 0
Szolnok _ _ — — — I —
Eger..................... „ — T14 8 1 DNY 1 j 0
Debreczen............. 63 —11 8 [ — 0
Késmárk.. ..._ 60 1-11 8 EK 4j 1
Uj-Tátrafüred . — — — I —
Ungvár ... . 61 +12 5 EK
Szatmár ............. 64 4-12 0 DNY
Nagyvárad ............. 63 -$- 13 7 DXY
Akna-Szlatina __ 63 -j-12 8 NY
Kolozsvár __ — — —
Nagy-Szeben "... " 62 +12 6 ENY
Orsóvá______ __ 64 -$-18 4 D
Temesvár .. 67 -f-10.0 DK
Arad ... _ 64 +14 4 DK
Szeged... __ ... 63 +14 4 NY
Panesova 61 +19.2 E
Keszthely ... _. 63 +13 8 DK
Csáktornya _ 61 4-12 5 K
Zágráb ._ .. 61 +13.2 E
Fiume ............. _ 64 +17 6 DNY
B/es ... _ 61 + 9 4 ENY
Prága .. 58 --13 7 ENY
Krakó__ ~ 59 --13 2 NY
Lemberg _ 59 - -12 5 ENY
Bregenz ._ 53 -L12 8 DNY
Salzburg_____  61 -1-11 8 DNY
Grácz... ... 63 --12 4 E
Trieszt _   62 - - 22 4 D
Pola ... _ 62 +19 0 D
Abbázia__ _ 62 +15 4 —
Lesina... ... *... 63 4-20 1 EK
Kopenhága . .. 48 +13 6 DNY
Stockholm _ 45 4- 8 5 ENY
Szt-Pétervár ._ 49 + 16 7 DK
Moszkva ............. 61 --17 2 —
Varsó ..................  55 --12,2 DNY
Hamburg ............. 49 --13.3 DNY
Berlin ............. _ 63 +14 4 ENY
München ... ._ 60 +15 1 DNY
Stornoway ... _ — — __
Scilly szigeteit*__ 48 +13.3 ENY
Páris ._ __ ._ 54 +14 6 NY
Nizza...______  61 --17.5 K
Florencz__ ... 63 - -18 5 DK
Róma... ._ ... 63 +16 9 K
Odessza..................... 56 + 20 8'
Konstantinápoly —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 28 
fok, legkisebb = + 11 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szírire van átszámítva. A szélirányok jelölése : E = észak. 
K =•= kelet, D — dél, Ny = nyűgöt Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, í —- többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © = eső, 
•+ — hó, = = köd. fi = zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás Magyarországon tetemesen 
emelkedett, Aradon 14 mm. A minimum (40—4') az 
Északi tenger, a maximum (6^—65) Siczilia fölött terül el. 
A hőmérséklet nagyobbrészt sülyedt, Temesváron L'4 fok.

Kilátás : Nyugtalan futólag, derült idő, később borulás 
és eső. 1
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IDEGENEK NÉVSORA.
Vadászkiirt szálloda.

u. 5.
(Széchenyi-utcza 4.)

Kapler G. Berlin 
Pawlovskv A. Csernovicz 
Breitenfeld G. Belovár 
Binder R Berlin 
Breuer J. Bécs 
Kallenbergcr J Zimony

Aranysas szálloda.
Katona Gy T.-Káta 
Almásy A Lajosmizs»
Szőke B. Dabas 
Popovits S Vraskó 
Dósa J Jászapáti 
Baghy G.-né Csongrád 
Vörös J né Csongrád 
Halász S D.-Vccse 
Bodnár Gy Trencsén 
Choli-oky K Rózsahegy 
Bog.iánovics J. T -Vezsény 
Dr Tomsih J. Gyéres 
Tomcsih J. Gyéres

Két korona szálloda.
Koczka J. Ráczkeve 
Mili A A.-Sug&tag 
Dömötör K. Tass 
Gauer J. Erdély 
Haraszthy K. Sárbogárd 
Kontra J Kecskemét 
Fodor J. Pozsony 
Papp E. Debreczen 
Kovács Gy. Temesvár

Mareliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Sx-astics B. Zala 
Bischitz M. Ozora 
Tallián B. Kaniz a 
Berthold A. Fülek 
Piere S. Lyon 
Friedrich K Drezda 
Staim r. Bukarest 
Csillag V. Páris 
Heiler K. Bécs 
Loeb L Bécs

Lukács a. Debreczen 
Krausz M. Bécs 
Fürst M Debreczen 
Kolmberger K Bécs 
Hansel J. Grácz 
Hansel A. Bécs
Schmidt Orient szálloda.
Dr Farnek L. N.-Kanizsa 
Szerelmi M Beszterczebánya 
Vuits J. Zenta Á
Peintner \ Ruma 
Chalel V. Ternora 
Klampf J Bukarest 
Molnár G. H -Nánás 
Wirtschafter B. Kassa 
Fuchs J. Kassa 
Mátrai J Zsolna 
Wergl S Újvidék 
Krivger L. Poprád 
Chmuluvski L Basznia 
Csapó A. Csajágh 
Szaloky D. Csckonya 
Scharlach G. Besztercze 
Neu féld L Kaproncza 
Wagner J Bécs
flolzwarth Continental 

ezelőtt Frehner szálloda,
Lg Freystädtler A Kaposvár 
Lg Ofenheim V Récs 
Glesinger J Teschen 
Burkhardt J. Szalonik 
Koechlin N. Hasg 
Klein S B -Csaba 
Wa landt E Orsóvá 
Huber K Prága 
Warner G. Hamburg 
Schwabe V Brünn 
Seeger K. Neunburg 
Zeltmann F Dobel 
Heitzmann L umuni 
Robitschek F Bécs 
Wunderlich A Bécs 
Stark H L -Szt-Miklós 
Stern M. N -Várad 
Teplanszky H. Kassa 
Poiiak j. Sz -Cseh

1890
FeMroa-1 F. B -Ujte.u 
Milch A P.rkany 
Game' I- Trieszt
Magyar király szállj
gtris^burger^ >. 1' -'
Kavics B- Kolrz-v.r 
KomirenGy F -né DeUch 
Sell ■ -ne fletsch 
Gioleer T. Becs 
rack* N Verona 
pr Schrarz A. O.ace 
K»ni* H Bcce 
Sabi S Réce
Goldschmied! M. Sorigiád 
Felecsán >:. Arad 
Bruner L Arad 
SlcrnfmEtr S hza'inil 
Fische! J. Temesvár 
VVinkler A Svajcz 
í.arr F-. Ber-.ra- 
Spitzer F. Don t over 
Varfa B -né Tóin.-.™

Erzsébet szállodai
Pran^r Gy. Ad.-Szabolcs 
Per«'ze R -né Bonyhad 
Auguszt F Pécs 
Tormás J. Sopron 
Gyurit» Gy. Sopron; 
Lantffelder M. u- $
Dr- Fon A. Nyílra 
Jelenfy K Debrr zen 
fr. SnaUnráifi S. Déva 
Szára J. Újpest 
Szejcfy J Szegezird 
gtrázsay A Feiegyháza 
Gombos K-né Komárom 
Schmidt A D.-P.-.tak 
F.gfr*zcghy K Pécs 
Ahaffy E Leheti 
Pr Jedlictkv B , Palán 
Bittermann J- S;abadka
Feher hattyn szállj

Pártos A A -Rutyin 
Weiss M. N -Dobra 
.Tózea B Kolozsvár 
Stem M Tapolcza 
Rauch C- Rád aula 
B'au M Dabas 
Weiss 1 Busu 
Tűrtél taub L. Lanarufka
Walter Fekérló sz; i|
Dr. Papp J. Szeghalom 
Reményik L. Rúd na 
Köles S T -Földvar 
Tőkés J N -Varad 
l.akay A X'eszprem 
Laky J. Szegszard 
Kis Zs Arad 
Morvay J Eger 
Chert Gy. Marczal 
Székelő S. Arad 
Hankus J Ráczkeve 
Kepes A Eger 
Bakay K. Feketehegy 
Löfler M N.-Mihály 
Uri L F.gcr .
Grünfeld M. E.-Újvár

1budayes
TT a j

Búza 
Bánsági -----------

Tisza vidéki

Pestvidéki

Fehérmegyci---------

Gabona ó vagy

RO/6 -------------
Árpa--------------

zab— 
Tengeri-----------

Köle -............-
Káposzta-rcpcze. 
Bánsági repeze .

g .? j Tengeri

"ä .5
Zat --------

Káp- repe.el

ÉRTI

A L L Al
Magyar kir. aranyjaral

« papirjáradék 
« I87é. keleti y,

1889. adóm. m. kir. á!
1889. cvi $ . , - c
Magyar kir. nyererr.eifl

e • •
*V3% adóm. rega’c-1 
Tiszai és szeged: ko!« 
M. 4°V. adóm. Magva* 
Magyar főldtehemiente 
Magyar erez jelire gl 
Kir. norv.-szlavo: -
fizölődézsmax áitság 
Magy ar kir. kamatúzl

I Egresi -ett álla módosa

Megjelent Tv.

A „Kreutzer
dráma; azonbar 
az érdeklődést r 
dal mi életünk ö; 
pedig oly modor 
és nyíltságával 
sora egy-'iry ig 

] rithetni. Nagyo 
melyről ebbel 

Egy 8 kötet f
I Rftíndcnhe á
I tava!« Méiv tia

R08ICSEK
Búd. pest.

A magyar áll;m 
állomásától ko siil 
kötei ku'asi pi;8:;t| 
Ciegsziintetése mi

1 Furl 
24 ncnl
2 LuuJ

3$ éi
2i
11 ' .
Yá’aeztcl

ttagyobbréi.:1. I 
tédü m^ncses ct..k| 
regyeli 8 órai.

Lőkösbázi ál-vtij
•zeniéiben tart ad

8U0



1890 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28.
Fa’.lroartti F• B -Újfalu 
jlilrh A Párkány 
Cjwí' J. Trieszt
jlasyar király szálloda.
g*ra*.burger A Turkeve 
K"0,i.;= H Kolozsvár
Komira™? F "r,t Detích 
s,|l B -né Detach 
Giblwr T. Bécs 
Daeke N Verőn»
Dr 3cbvarz A. uracx 
König H Bécs 
Sabi S Bécs
Goldschmied! M. Novigrád 
fele-’sán M* Arad 
Bruner L Arad 
5‘ernfinger S MaianiS 
fische' J. Temesvár 
Winkler A 5 vaj ez 
Lang E. Beramend 
5r,tzer S. Dombóvár 
Varga B -né Tolnai

Erzsébet szálloda.
Pran^r Gy. Ad.-Szabo!ca 
per,-zö' R -né Bonyhád
Auguszt F Pécs 
Tormás J. Sopron 
Gyűrűs Gy. SopronJ 
Larufclder M. Bécs 
Dr- Fon A. Nyílra 
Jvenfy K. Debreczen 
Dr Szentkirályi S. Déva 
Szava J. Újpest 
«Szcjcfy J szegszárd 
Sfrázsay A Féiegyhaza 
Gombos K -né Komárom 
Schmidt A D.-Patak 
E^rszcghy K Pécs 
A ha Tv E. I.ehota 
D: Jedüczky B Palánké 
Biitermann J. Szabadka
tVlier liaftyn szálloda.

Pártos A. A -Butyin 
Weiss M. N -Dobra 
Józea B Kolozsvár 

>1 Tapolcza 
Hau h C. Radaats 
Riau M Dabas 
Weiss 1 Basu 
Turtellanb L. Lanarufka

Walter Feli éri ó szálloda.
Dr Papp J. Szeghalom 
Reményik L. Rudna 
Köles S T-Földvár 
Tu kés J N -Várad 
f.akay A. Veszprém 
Laky J. Szegszárd 
Kis Zs Arad 
Morvay J Eger 
L'bert Gy. Marczal 
Székelő S. Arad 
Hankus J Riczkeve 
Kepes A. Eger *
Bakay K. Feketehegy 
Lötter M N.-Mihály 
Uri L Eger .
Grünfeld M. E.-Újvár

Saharias A. Bécs 
Heran N. Harkány 
Sloboda E. Nyitra 
Lisch A. Décs 
Mandel A. N.-Várad 
Corsich L. Görz 
Szabó S. Zenta 
Danielisz L lelő 
Kristóf K. K.-Ladány

Nemzeti szálloda.
Bába J. Gottlob 
Cobek M. Bécs 
Sontagh N. D.-Kesz 
Dr. Lázár Gy. Szeged 
Kolozsváry K Zircz 
Negró A. Aszód 
Goics L. M -Kövesd 
Láng E- Beremend 
Salzer S. Igraánd 
Feuerstein M. Miskolci 
Luszt F. Báttaszék 
Lederer M Báttaszék 
Hirsch Gy- Báttaszék 
Fischer N Báttaszék 
Koszta G N.-Szeben 
Harangi M. Miskolci 
Loschitz E. Bezdán

Hnnsária szálloda.
Will L London 
Wild K. Monor 
Brockl G. London 
Dr. Mit chol R. London 
Kramer D. Köln 
Smith K. N -York 
Polish a Bécs 
Wöltön J. London 
Lyon Gy. Páris 
Weist L. Debreczen 
Granderaih J. Brüszszel 
Seltington J London 
Carbonelli Gy. A Pária 
Lambert H Páris 
Heilmann K. Szegszárd 
Spig! A. Berlin 
Dr. Coraan G N.-Szebeu 
Dr- Gnaud K. Bécs 
Jelinek B Prága 
Dr. Subetics V. Bfigrá 
Lambruf C. Szófia 
Dr. Berger J. Prága 
Schwab M Bécs 
Walter E. Boroszió 
Grünwald M Komárom 
Polgár J. Szolnok 
Panc-k A Bécs 
Etlinger J. Lemberg 
Lieb O. Prága 
Haas M. Nyíregyháza 
Hetzcl A. Bécs 
Róza Gy. Berlin 
Grubiezy Gy Eger 
Duncán S. London 
Berger K Bé"
Miknlinszky U. Lemberg 
Moskovits M. Deés 
Ivanciu P. Galatz 
Jeiteles J Bécs 
Heyden D- Berlin 
Herzig P. Przemysl

Nenmark P Brünn 
Ilgner P. Bécs

Hndapest szálloda.
Alföldi L. Sz-Fehérvár 
Wessely M S -A -jUjhely 
Landesmann M. S.-A.-Ujhely 
Waldner K Arad 
Koch V. Zvikau 
Täufer B. Zvikau 
Haidinger J Bécs 
Wolf A. Pancsova 
Dobóczy J Szabolcs 
Liesnik A. Tokaj

Janicskó M. Fehértemplom 
Kopp E. Bécs 
Wiesner A Isaszeg 
Struppi V'. Becs 
Rosenbach E. Devecser 
Síró J N Abony 
Ro etti A Fiume 
Martinez J. Esztergom 
Jonitz M B^cs 
Taupal J Temesvár 
Thomas J Temesvár 
Sas^o F. Fiume 
Feddi A. Fiume 
D.-Haynald M. Esztergom

Elhaltak névsora 1890. aug. 27.
Timpfel T- 2 é. fodrász leánya VIII. gólya-u. 26.
Fritz H. Is é kávés fia VI király-u 52.
Bosnyák I. 7* é. szöllös VII. szegényház.
Majrovits J 33 ó. pinezér VIII. nap-u. :s6.
Blank R. 45 é. napsz. III. Sigmond-u. 92 
Szabó F 2» é czipész VI. Podmaniczky-u. 61.
Brukncr T 8 é. kőnyomdász neje I Fortuna-u. 10.
Knmmerle I 2 ó. utkaparó fia I. budaeörsi-ut 285.
Marquis I. 61 é. szabó IV. bécsi-u 4.
Cumstekk J. 4 é. napsz VI gyár-u. 19.
Flott sz R.iff J. 5'- é zinköntö I. Altila-u. 135.
Mandel M. í5 é. VII. akáczfa-u Ír,.
Pollák F. 2 é. szabó leanya VII. holló-u. 15.

SZÍNHAZAK éslULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 153. Havi b. 2 . 

Budapest, aug. 28-án. 
éljen az egyenlőség.

Eredeti vígjáték 4 felv. Irta 
B. Eötvös József. 

Személyek :
Gr. Ábrányi 
Ilka
Hegyfalvi
Hegyfal viné
Vilmos
Irma
Perlegi
Gyula
Gáborszky
Biri
Ferencz 
János 
Első kortes 
Második 
Harmadik 

Kezdete

Gyenes 
Cs. Alszegi I 
Szacsvay 
Feleki né 
Benedek 
Tolnainé 
Helénvi 
Horváth 
Újházi 
Keczeri L 
Latabár 
Pintér 
Gabáoyi 
Sántha 
Kőrösmezei 

7 órakor.

M.KIR. OPERAHAZ.
Budapest, aug. 28-án.

Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 28 án.

Nebántsvirág.
Énekes szinmii 3 felv. írták 
H. Meilhac és A. Millaud. 
Fordítottak Evva L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szerz. Hervé.

Személyek:

Kopácsy J,Denise
Chateau gróf
Fernand
Celestin
Corinna
Apácza
Színigazgató

Solymosi
Szirmai
Follinus
Vidomé
Pártényiné
Újvári

Rendező
Gusztáv
Róbert
Loriot
Lydia
Szilvia
Gimblette
Apácza
Kapusné
1- ső zárdái n.
2- ik »
3- ik »
4- ik »
1- ső katona
2- ik »

Kezdete 1

Sántha 
Narczisz 
Imrei 
Gyöngyi 
Béni I. 
Vasváriné 
Gyöngyösi L 
Szőes K. 
Izsóné 
Erdősi I. 
Nemeskei R- 
Boránd H. 
Rontai B. 
Izsó 
Kosa

18 órakor.

Vilmos
Balogh
Bódi
Eszter
Füigéné
Jani

Csiszár
Déry
Komjáthy 
Závodszky T. 
Siposné 
Szerdahelyi

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 28-án. 

Az ingyenéit) k. 
Eredeti népszínmű 5 felv. 

Irta Vidor Pál. 
Személyek:

Boross Kovács
Mari K.-Árpásy K.
Lujza Jakabffy A.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, auguszus 28-án. 

Először:
Az arany halta.

Eredeti népszínmű dalokkal 
Rákóczy korából írták : Mar- 
gitay Dezső és Abonyi Gyula.

Személyek:
Haller István Kövy 
Henter Ádám Vedress 
Lóra Daróczy I.
Anikő Wéber Ferike
Pajzsos L. Bihary 
Laczfy Lőrincz Tompa 
Csupor Gazsi Rönaszéky 
Magda özv. Rónaszékyné 

Kezdete 7 órakor.

12 óriási kígyóval (Boa Constrictor). — A3 FEJŰ 
BAGOLY föllépése. — Uj ! A rendkívül tréfás GHAINES 
és THOMPSON! — A legújabb illúzió : MAGNETA 
NEPTUN A, előadja Mile Bertholine. — JULIETTkS 
román énekesnő fellépte. — Továbbá az eredeti komikus 
exceutriques imitatorok : LES FRÉRES TACCHI. — 
THE AMERICAINS, l'elülmulbatlan mutatványokkal: 
nSétakocsizás akadályokkal».

Továbbá fellépnek: Clives Alfréd professor cPrin- 
cesse» csodakutyácskájával. Little C.-rrie fiatal hangszer- 
művésznő, Georgette Fritzi k. a. kosztiim-soubrette. 
Fellépnek még: Sidi-El-Hadjali 10 személyből álló kü­
lön arabscsoportjával Palugyay Irma k. a. magyar 
énekesnő. Samorra Manetta k. a. dal- és keringő és 
Rück Nándor dalkomikus uj coupletjeivel. 2048

WÜLFF EDE
Ma csütörtökön

az állaíkeríben,
este 7} órakor

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : rétiteken, 29-én : 

Válás után. Havibérlet 24. szám. Szombaton, ‘30-án : I-ső 
Istváa király. Havi bérlet 25. szám. Vasárnap, 31én: A 
haza. Uj betanulással 3-szor. Havi bérlet 26. szám.

A nópszinkáz játekrendje. Pénteken, 30-án: Hőköm 
Mátyás. Szombaton, 30-án: Egy éj Velenczében, először. 
Vasárnap, 31-én : Egy éj Velenczében. másodszor.

A budai színkör játékrendje: Pénteken, 29-én: 
Hnmupipőke. Szombaton, ítO-áii: Uff király. (Ledovszkv 
Mari jutalomjátéka.) Vasárnap, 31-én: Az uzsai gyöngy.

Első budapesti

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. szám alatt.

MUTZBAUER KAROLIN k. a. dal- és keringő-énekes- 
nő fellépte. KALA DAMAJANTI, indus kigyóigézönB

nagy disz-sport előadás,
melyben a legjobb 40 iskolázott és szabadon idomí­

tott ló vezettetik elő,

tg A CSIKÓS ÜNNEPÉLY ^
nagy magyar nemzeti látványosság, vagy egy

W-MAGYAR PARASZTLAKODALOM
Rendezi Wulff E. igazgató. Előadja több mint 100 személy, 
a tánczkar és 30 ló. A jelmezek és a darab kiállítása szigo­
rúan nemzeti — és Budapesten készültek Donáth Gyula 
szobrász utasítása szerint. — Még csak 3-szor lép föl a 
Dainef-család; legújabb a légtornászat terén. 2040

Holnap este 7J órakor nagy előadás.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós utcza 13. sz., a in. k. opera áíellenében.

g: Rendkívüli előadás, teljesen nj műsorral, Hg
Az összes szerződtetett tagok fellépte. 

oEin gezähmter Drache», Ármintól. «Ein Narr», 
Fritztol. «Im I?a«l Schmecks» komikus jelenetek 

óriási siker mellett adatott elő. 2058
Szeptember elsején uj müvész-ensemble.

Vízállás, 1890. augusztus 27-én.

A folyó neve

Dana

Ráta
váj

Dráva

Tisza

Kraszna 
Szamos
Boára? 
Laiarcza 
Ondv.-Tapoly 
Berenyo 
sebes- \ 
Fekete- g 
Felér- |S 
HáriMi-l
Keres

Eéga

Száva
lenes

Ma Tegnap

vizmércze állomás
m été r b e n

fedett J alatt j
0 pont ! 

f>ict j alatt*

Pozsony... __ — 2 66 — 2 59 —
Komárom__ — 2 ~i — 2 99 —
Budapest __— 2 -ö — 2 4« —
Mohács __— 2 93 — 3 00 —■
Újvidék... __ — 2 71 — 2 85 —
Pancsova__— — — 1 21 —•
Orsóvá__ __ — 1.90 — 1.87 —‘
Sárvár __ __ 0 45 — 0.47 1 —’
Győr — — — 2 40 — 2 54 j —•
Szered __ — 0,04 — 0.06 —’
Zákány............. — 0.37 — 0.27 i —
Barcs..................— 1.03 — 1 09 —’
Eszék ... — — 2.18 — 2.33 —•
M.-Szizet __ — 0.10 — 0 08 —
Tekeháza — — — — — —
V.-Námény — 1 15 1 — 1 03
Tokaj — — — — 0.66 — 0.66
Polgár — — — —
Szolnok... — — — 0.86 — 0 82
Csongrád __ — — 1 25 — 1 15
Szeged__— — — 0.82 — 0.7»
Török-Becse __ 0 11 — 0.16 —
Titel ... ............. 1 85 — 1.94 ---*
N.-Majtény 0.20 — 0.22 —
Deés ... — — - 0.27 — 0.25
Szatmár _______ 0.15 — 0.14 —
Sáros-Patak — — — 0.09 — 0.11
Munkács __ — 0.06 — 0.04 —
Hoór ................... — — — — 0 92
B.-Szl.-Márlon__ — 1 0.22 — 1 0.24
Naiíyvárpd __ __ — 1 0.07 — 1 0.09
Tenke................. - — 1 0.12 — 0.12
Borosjenő __ — — 1 0.10 — O.IO
Gyónta — — — 1 0.12

— 0.12
Déva ............. ......... — 1 0.16 — 1 0.20
Arad ... — — — 1.18 ! — 1 1.16
Kiszeló ............. ......... 0.13 1 --- 0.18 —
Temesvár... __ i 0.74 — i 0.72
N.-Becskerek — 1 0.73 — 1 0.70
Sziszek ... __ — 1.15 — 1.13
Mitrovicza __ __ 0.35 — 0.37 1 ---
K.-Kostély__ — 0.36 — ! 0.36

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 20-díki

mában.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 27.

Faj ! Irányzat
Minős. ;

súly j 
hcktolit.

B u
Bánsági ---- szilárd

Tiszavidéki

-------------Uj

Pestvidéki —

Fehérmegyci---------

100 kilogramm 
ara

írttól frtiz
1 súly 
heklolit

7.15
7.30

7.10
7.25

ki ogramm

6.95
7.10
7.25

6.90
7.05
7.20
6Í95
7.10
7.25

7.05
7.20
7.35

7.10
7.25
7.40

Gabona ó vagy uj

Po>S -----
Arps-----

Zab..—.. 
Tergeri .

-----------------uj

Káposzta-repeze--------------- 1
Bánsági repeze .................... 1

Minőségi I 10O kilogramm
Irányzat F » j súly ára

hektolitere. fr </’ fr ;?

csendes 70-72 5.30 6.05
takarmány 60-62 5.70 6. —
égetni való 62 7 64 6.25 7.50

— sörfőzdéi 64-66 7.60 9.-
- 39-41 6.40 6.65

bánsági 75 6.05 6.10
másnemű 73 6.— 6.05

. nélkül

. — « 9.90 10.80

Bnza..---------

Tengeri ......

Zat----------

Kap. repeze

lanyha tavasz
őszre
május—junius j 
julius—aug. 
aug.—szept. 
Epést szál. tavr.

aug.—szept.

7.42 ü 
7.02 II 
5.81 ||
6Í45 :: 
6.56 I 
6.03 II 

10.85 j

7.44
7.03
5.83

6.08
6.46
6*0

10.90

ÉRTÉKPAPÍROK
Utúlsó árkelet

ÁLLAMADÓSSAG.
Maevar kir arinviáradek adómentes 100, 500, tOOO ...

• , , , 10,000 ________
. papirjáradék adnmentee—------ ---------------
, 187Ä.'keleti V. államkötvény aranyban --------

1889. adóm. m. kir. á'.lamvasuti kölcsön aranyban----
1889. évi tVa’/o-o* adóm. áll. vas. k. ezüstben ...-------
Magyar kir. nyeremény-kölceön 100 írt ——

50 frt
, adóm. re;ale-kárta!anitasi kötvény

Tiszai és szegedi kölcsön
\1 4% adóm. Magyarorsz. toldteherm. kotv.... ......-----
Vasvar földtehermentesitési kötvények horvátországi 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvenyek .100 frt; 
Kir korv.-szlavonjelzáíog fó 1 dváltságkötveny (100 írt;
SzülödézsmaválUági kötvény (100 Irt) --------- - - --•
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány b bora (100 t

£r-cs, ett álhm-dósság papírban ^májtis—nov.---------
7 * I ál qri-.j ' ^ g papirkane r

* % 101.10 101.40
4 %
5 % 99.45 99.75
5 % 111.— 112.-
41 w. 112.50 113.50
4'/,°/. 97.90 98.40

137 — 133.—
137,- 138. -

4'/,% 97.- 97.50
4 % 127.- 128.—
4 % 89.50 90.—
•5 % 104. - 106.—

99.75 1C0.25
5 %
5 % |

«VM% 88.- 88.50
4V„%_ ' 88.- 88.50

Különféle
termények

Heremag-------

Bepczcolaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír-------

Szalonna-------

Faggyú -

Szilva..-

Irányzat I’ aj

kellemes

csendes

lanyha

szilárd

Szilva határidő

Szilva-iz -------

Szilvaiz határidő 

Gubacs----------

Borkő term.......

Méz__________

Viaszk----------

Szesz -------------

lanyha

szilárd

csendes

szilárd

szilárd

Lu ezer na magyar-------
Yörös_______________
Őszi. kétszer finomított
Repeze---------------------
Pesti_______________
Vidéki_____________

Városi legensz.--------
« < 3 darab'.

Füstölt____________
Olvasztott....... .............

Boszniai hordóban 1889 
« zsákban 1889 (5

Szerbiai hordóban 1889 
« zsákban 1889 fS

Boszniai hordó okt.-nov.
* zsákban 1890(S ^
* « « <is

Szerbiai hordó okt.-nov.
« zsákban 1690 ÍS ^
* * * VIs« 4 <

Szlavónia 1889 — 
Szerbiai..
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai • -----
Magyar la------------------
Szerbiai------------------- -
Boszniai------------------
Fehér la ------------------
Vörös I---------------------
Nyers...
Sárga, csurgatott
Rozsnyói----------
Szlavóniai----------
Szesz nyers oszti 
Szesz-élesztő

ÉRTÉKPAPÍROK

Pénz | Áru

írt | frt

44.— 48.—
32.— 34.-
31.50 32.-

I 4.90 5.-
| 50.50 51.-
! 39!— 4o!~

43.25 43.50
; 45.- 45.50
49.— 49.50
35.- 36.-

21.'50 22! —
! 23.— 23.50
I 25.50 26.—

I 21.’ — 21Í25
I 22.75 23.-

25.25 25.75

24 >5 2S!-
21.50 22.—

2d! — 27Í-
Í127. — 129.—

I 14Í50 14Í75
: 15.75

i Utolsó

16.25

irttelet

l!

Egyesített államadósság ezüst kamat ián.—jut.-------------iVv>%
. « apr.—okt.----------

Osztrák aranyjáradék adómentes---------------—------- ------- —
« papirjáradék adómentes  --------------------------------» /a
c államadÓEság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p--------- 4n/o
, , » 1860-ki 500 frt o. é------- 5%
, w * 1860-ki 100 frt « « —,— 5%
, « « 1864-ki 100 frt e t-------
I « < 1864-ki 50 frt « • -------

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat —
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes.........

1871-ből

■ 5*/0

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-------
« # 1890-iki « _ « _ ------

Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötveny_ 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.

----- 5%
— 4V,% 
----- 6%

osztr. felülbélyegzéssel 3% 
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-böl-----------------------

89.-
89.—

107.25
101.—
131.50 
139.-
147.50
177.50 
177.50

98.-

98.-
107.50
37. —
38. - 

149.-

89.50
89.50

107.75
101.50
132.50 
140.
148.50
178.50 
178.50

99.

.50

ÖBita^k
1889-re

9-50

14- 
24— 

35 fre 
17Va fre 

7— 
17. . 
43-50 
10-50 

55—

17-

72—

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK,

Utolsó árkelet

200
200

a) Bankok.

Angol-osztrák bank ____ _
A bpesti által hitelegyl. mint szövetk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank “
Fiumei hitelbank ................
Honát leszámítoló bank____
Magyar általános hitelbank „
Magyar jelzálog-hitelbank ....... 2ÖÖ
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. Ifi) 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank jöO
Osztrák hitelintézet_______________ÍP0
Osztrák-magyar bank-------------------- 600
I. magyar iparbank_____________ _ 150
Pesti magyar kereskedelmi bank___ 500
Sziszéki hitelbank_______________  100
rUnio»-bank__ ___________________200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság----------------  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 2011
Első magyar általános bizt. társ....... Ififiß
Fonciére pesti bizto itó intézet_____100
A «Lloyds viszontbiztosító r.-t. ___ 100
Magyar franczia bizt. társ-------- ar. 20fí
Pannónia viszontbiztosiió társaság 300

c) Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom-----------
Első budapesti_____________
Első pancsovai hengermalom
Erzsébet-malom-----------------
Hengermalom .

m
500
200
200

12—

9- 85,
10—

7-94<
9-944
3-85s
5—
6-

13-50 fre
m

20—

1-

Lujza-malr-m ..... .....
Molnárok és sütök....
Pannónia_________
Viktória__________

dj Közlekedési vállalatok,

»Adria» m. tengeri haj. r.-t.------------Ifit)
Alfóld-fiumei________  200
Aradi és Csanádi egyesült vasút----- 100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.......  20í
Báttaszék-dombovári------- ----  200
Budapest-pécsi vasút r.-t............ ......  200
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r. 100
Debreczen-hajdunánási v. els. r.-----200
ipéli vasút...

352.25
164Í?5
118.90
306.90 
950.— 
178.— 
956.—

295.—
3190.—

80.50
103.-

1150Í —

491.-

58.-
147.50 
56 -

135.—
102.—
352I75

164Í85
119.10
307.10 
955.--
178.50 
958.-

17C.— 
300.— 

3200.— 
81.50 

110.-
1160Í —

493.-

Északkeleti vasút . 
Erdélyi vasút
Györ-sopron-ebenfurti vasút .
Kassa-oderbergi vasút_____
Magyar-galicziai vasut„

2Qi
200
200
200

M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi) 2ßß
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r........— 100
N. -Kikinda—N -Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar államvasut--------ar. 200
Pécs-barcsi vasút ........... 20(1
Szamosvölgyi vasút t. els. r------------ 500
Osztrák dunagözhajózási társaság 500
Pesti közúti vaspálya -------------------- 200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 200 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200

ej Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi--------- ------— 50
Országos központi-------  -------------------300
Pesti első hazai-----------------  10(10
Egyesült Budapest főváros_________ 300
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.____ 100

f) Különféle vállalatok.

Alagút__________________ _—
Általános waggon-kölcsönző-társaság 
Egyesült magyaihoni üveggyárak r.-t. 
Északmagyarorezági e. koszónb. r.-t. 
Fővárosi Cassino-épüict részv.-társ.

153.—
202.—
200! —
199.50
198.50

151.50 
196.— 
200.—

169.50 
195.—
195.50 
99.50

238.50
197.50
370'.—
396.—
190.-

112.— 
I 625.— 
7425.— 
835.— 
123.-

162.—
89.—

229.—
165.—

(kittiek
1889 re

13-50

40--
20--

14-

V. ^ w v, x, „ . _ , _ _ „ .I Utolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROK |j—-------------------

Franklin-Társulat könyvnyomda---- - 150 r 234.—
Könyvnyomda «Athenaeum»_______ lílfi 453.—
Pesti könyvnyomda részv.-társ.___ 5tyl 11?0.—
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t----- 200 225.—
Fiumei Lm. rizshánt. és rizskem. r.-t i 925.— 
Ganz cs Társa vasöntöde és gépgyár 400 :1460.— 

—-1— “—nftr* ji 190.— 
390.— 
260.—
452'.- 
444.— 
460.— 
152.—

1030.— 1020.—
329*.— 331*.—
525.— 528.—
255.- 270.—
437.— 439.—
835.- 845.—
215.- 217.—

158.-
203.—
201!—
200.—
193.50

152.50 
197.— 
201.—
170* — 
196. — 
196. — 
100.—
239'.—
198.50
375".-
398.—
195.-

115.
630.

7450.—
840.
124.-

165. 
90.

230.
166. —

Nadrági vasipar-társulat__
Gschwindt-féla szeszgyár,....................
Gyapjú mosó és biz. első magyar___
Kereskedelmi testület, épülőié_____
Kőszén- s téglagyár ("Dräsche)_____
Salgótarjáni Tköszénbánva________
Gőztéglngyár, köbá-nyai__ _______
Tégla és mészéget", újlaki_______
Magyar Asphalt részvény-társaság 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waggon-köícs. rész.-társ.
R imamurány -salgótarjáni vasmű-----
Pchlick-féle vasöntö^ cs gépgyár----
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlaló____________________
Spodium és csontlisztgyár________
Szálloda részvény-társaság-------------
Szállítási vállalat I. m____________
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._
Török bir. dohány-egvedárus___ fre
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t-----------

ZÁLOGLEVELEK.

71.— 
255.— 
105.—

; 175.—
; 243.- 
I 915.—
! 312.— 
- 167.— 

Sfl I 130.— 
200 !
200 I
200 ! 127.-
500 I 500.-

Wi i 
lüC j 
260! 
Siti | 
20ÍI j 
Mii

Magyar fóldhitelint. papirérték-----5 %
» » * -----4Va%
» é « __ 4 °/fl
« « ar. v. ez------ 5 %
4 félzálogbank__________ 5Vj°/o
« « __________ 5 %
* « --------------- 4Va%

M. jelzálogb.közs.-kötv.bO év vf-HO f. 4 °/0 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4,/1% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V2% 

< « 5 %
« « «50V2 évre 4I/2°/0

Osztrák-magyar bank 0. é. ------- 413%
« «’ « « « 4()V2 évre 4 %
» ff « * » 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank— 5 % 
« * « « - 4>yv0

Pesti magy kér. bank községi kótv. 4V30,0 
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 ° „

Nagyszeben földhitelintézet _____ 5 %
------- 5 */,%

« « .......... 6 %
• ált. takar.-p. 31 Vj év vf. 110 f. 5 % 
« » « 40 ev vf 106 f. 5 °/0
er . III kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár ... 5 % 
« » - 4V3%

íyer.-kolcs. Kotv. 4 % 
osztr. felülbélyegzéssel 4 %

» r nyereménv-jegy...........
« • osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 
, » kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e- kib. kötv. 4Va%

101.—
99.75
96.75

114.50
102.50 
101.25
59.75
96.25
58.50

102.75 
101.25
99.—

100.50 
100.20 
100.20 
101.25
99.75 

101.— 
101.-
99.50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
101.— 
100.—
98.25

237.—
456.—
23o! — 
965.— 

1465.-

393.—
265.—
454*.—
446.—
470.—
155.—
72Í-

258.—
106.—
175.50
244.
920.
318.—
168.-
132.—

128.-
505.-

101.50
100.50 
97.25

116.50
102!
100.25 
97.— 
99. 

103. 
102. 
99.50 

101 .— 
100. 
100.70 
102.— 
100.25 
102. 
102.— 
100.— 
102.—

101.50 
101.50 
98.75

110.75
111.—
21.—

103*25
25.50
99.75

111.25 
112
23.-

109.25 
27.—

100 25

ÉRTÉKPAPÍROK l| Utolsó árkelet
JU

99.50
100.75
100.—
39.—

102.—
102.—

110.—
37.75
97.75 

104.50
92.-

100.—
101.75
101.—
90.-

103.—
103.—

115.50 116.50
100.— 

93 25 
111.50 
95.50

101.
94.—

112.50
98.50

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria-, m. teng. hajózási r.-társ. 5 r '0 • 105.— j
Bpesti közúti vasp. társ. részlet— 4'•% 97.25 '

ff ... 4«4% I 97.25 
Budapesti lánczhid..—100 ti °/0 !, 103.50
Budapest-pécsi vasút..... ...... .. 200 4 0 c 91. — 1
Déli vasút................ 4OÖZ20 0 márka 4 , - -. - ! —.
Dunagözhajózási társaság — ÍÖÖ'TOO 4 % — I —.

» * ...... tiiíi 6 r 0 —* •
Északkeleti vaspálya________ •*> % 100.— 101.

« « ' (aranyb.)— r: r . J —.
ff ff ff -1(10-16 % il .

Lloyd és tőzsde-épület. ____  100 5 ,
Magyar galicziai vaspálya...... ,i 5 0/ft

v ff «II. kib. 2''0 5 %
« « « ezüst 2ül 4 %

M. ny. v. (sz.-feh.-gyűr-gráczi)— 2:0 5 ®’a
Magyar nvug. v. 1874. kib. _2iJ) 5 ’V
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 " 0

ff « < « « 1688 4»/a®/o
Györ-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 %'0
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn. ez. r-iÖÖ ** ú/o 

« c els. rész.-kötv. 1889.cz. 4 %
e ff « ff • 1869. ar. 4 °/0
. « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Osztr.-magyar államvasut arany 5>00 5 p 0 
O.-m.áli.-v. 1883. kib. 4fi(l'2ilílii márka 4 ° u 
O.-rn. államv. X. kib. 1885 BOÖ fre :> %
Viktória gőzmalom elsöbbs. kötv. 150 5 %

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy--------------------------

« » osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy.....................................

r « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye----------

e t ff osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

• « a < osztr. felülbélyegzéssel
Kver.-kötv. a bpcst-Iipótv. bazil. felép—

< « osztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egvlc-t ..............— II

«, « c osztr. felülbélyegzése. ;
Osztrák hitelintézet__________ _______
Osztrák vörös kereszt egylet--------------- I
Pálffy sorsjegy-------------------------------  |j

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (verfl---------------
C: ászári királyi arany (kör.)_.................
Osztrák-magyar 8 forintos arany -------
20 frankos arany -----------------------------

Török arany lira -----------------------------
Osztrák és magyar ezüst ............ ..........
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Xííltrik Árfolyam* (látra), fc. Iab
Német bankpiaczok 100 márka .. 4 %
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V20/0
Brüsszel ÍOO frankért--------------- 3 %
Páris ÍOO frankért___ _________ 3 0 0
Marseille ÍOO frankért------ --- .3 ° „
Svájczi pénzpiaczok ÍOO frankért .. 31,2r 0
Zürich ÍOO frankért........................3V2ft/0
London 10 font sterlingért„...... . 4 %
Szentpétervár ÍOO rubelért______ 5V2%

Olasz, bankp 100 lira nyov. ita-.— ti 0

: 197.—

56.- 
57 — 
28.— 
29.- 
4 2G 
4.30

12 - I
13 - j 
7 50 í 
7.90 

14.50
15.25 

189. -
20.25 
58.-

5.35
5.25
8.97
8.97

11.03

55.25

200.—

57. -
58. - 
23.- 
31.
4.60
4.70

12.50
13.50

8.40 
15.— 
15.75 

191 
21.25 
53.

5.40
5.30
9.02
9.02

11.08

55.45

55.25
93.- I

55.45
93,50

44.50 44.70

44.40 
44.40 ; 

112.50 I

44.60 
44 60 

113.-

Felszámolásl árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék-------
Magyar 57o papiijáradék----------
Magyar általános hitelbank-----
Magyar pénzv. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet —-------------
Anglo-osztrák bank------ ---------
Állami vas^t-------------- --------
Déli vasút --------------------------
Török birodalmi dohány----------
Rima-Muránv....... ........... ...........
4% Földteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ........ -.............
1889. 4V3 állami vasúti kölcsön 
1889. 4!/j állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények—.......-
Fegy^ergyár------

352.-

307.-

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szüllitásii’a.“'.

4% magyar aranyjáradék-------
ft°/n magyar papirjáradék -------
Magyar hitelbank------------------
Osztrák hitelbank------------------
Osztrák-maar államvasut-----
Leszámít! é-rév'vény -------------
Jelzálog hite-uank részv. II. kib. 
4% földtehermentesitési kotv — 
Rima-Murányi ---------------------

Határidők
Utolsó árkclct j. Előfordult kot. 

legai ács.1 legmag 
arkelet

1890 szept. 15.
I1890 * •
I1890 » ff
j 1890 « ff

! 1890 4 «
1890 « f

1 1890 • «
: 1890 • «

101.10 101.20 
93.45 S9.55

352.75 353.—

101.05 101.10
99.55 í

352.75 353.50

Az osztr.-magv. bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4*zálogúgyleteknél 5®/a

, IJ O II t O 8, olcsó

IWI-OMMT
továbbá minden fajtá

, I

a r t o s, csinos es
állvány-órát 35 írttól feljebb

és pedigi • f » i PAmga-orat bö „ „
pgg- 3 évi kezességgel szállít csak

KOTTELMANN Á„ Budapesten, V., váczi-körut 28,*. Fiók-üzlet: koronaherczeg-utcza 5.;*

és pedig • Waterbury irt.remontoir zsebórát 6 frt 50. Waterbury rém. chronometer! marod perezmutat óva! 11 
Waterbury remontoir ehret nőméiért (női zsebóra) 11 frt, továbbá :

svájczi ezüst henger remontoir*. egy fedéllel .. ... — — -...................... — — -- fíJ; ,*‘~* J' '^2
. . . . duppla fedéllel - .......... -............- — - frt 12.50, 13.50, 18.M
, „ horgony < • « — — — — frt 14 50, 15.50, 17.—, 17.50, 18.—, ló SO, ál.—, 27.—
• , henger női rementoir .......... frt 11.—, 11.50, 12.50, női henger rém. aczéltokban 9 frt 50 kreri.

AmeriUai legkitünölib ébreszlö-rtrtik 4 frt 50 krért. *2332
Szétküldés lelkiismeretes repasszirozás és szabályozás után csakis 1 frt előleg es utánvét ellenében rteton történik 
sértetlen állapotban visszaküldött meg nem felelő órák készséggel kicseréltetnek. ÖÍBT Kzcr elismeri* !

kitűnő te:, és tnsfestdkek nagy raklAra. 1175Japán és china-íirnk,
Mindenféle órojavitdsoli lelkiismeretesen és pontosan eszliözöite.neit. sm

Megjelent TOLSZTOJ szenzácziós regényének, a

KBEUTZER SZONÁTÁ-nakj
magyar fordítása, 

x Krentzer Szonáta" tárgya egy házasságtörési | 
dráma; azonban gróf Tolsztoj a rend. Ívül megkapó es 
az érdeklődést mindvégig lebilincselő tárgy mellett Ursa- 
dalrtii életünk összes ierdőségeire is kiterjpszkedik, meg 
pedig oly módon, mely igazságával, nyers őszinteségével 
és nyíltságával meglep. Az értékes könyvnek 
sora' egy-egy igazság, melyből 
ntketni. Nagyon égető, föfontosságu 
melyről ebben a könyvben szó van.

Egv 8V kötet finoman kiállítva 152 lap. Ára 80 Ur. 
Mindenhová 85 ka* beküldése H 
tavai. Mély tisztelettel
R08ICSEK ZBiGM. könyvkereskedése

Búd. pest nagy koronn-nteza. templomhazár z')

A mi legjobb liirii ismert cs. k. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN 
éS,H. HEIM

minden 
bölcs tanulságokat me*

kérdés az, I

való dián csak fióküzletünkben
Budapesten, Thcnet-udvarfcan

kaphatók.
A feltdáló dr. Meidinger Henrik ta’ár úrtól k zárólag fel­

hatalmazott Mcidinffor ltttlylia-ífytlr

2143 HEIM H. Bécs és BmlaDesten.

tf.eüetí
k. államvasutak zágrábi üzletvezetősége,

i-féle TANINTÉZET
SOPRONBAN.

Nyilvánossági joggal bir hat gimnáziumi és négy elemi 
I osztályra. Előkészít reáliskolai tanulókat és teljes 
ellátásra elfogad a szigorú felügyelet biztosítása mel- 

I lett olyan növendékeket is, kik a soproni intéze­
tek bármelyikét látogatják. Az intézet, czélszerü 
berendezésével, üdítő kertjével, egészséges és kellemes 

j fekvésével minden Kivánal mnak megfelel. Uj növendék 
bármikor felvétetik. Programmal és egyéb felvilá- 

I gositással szívesen szolgál

1762 az intézet igazgatósága.

Pályásat.
A beszterczebAnyai áq. h. ev. algimnáziumhoz 

\ latin-magyas* tanszékre rendes tanár kerestetik.
Évi fizetése 850 frt. Előleges havi részletekben lesz kifiz Ive. ] 
Okleveles pályázók hiányában az állomás ideiglenesen egy, 

I!esetleg sikeres működés mellett két évig helyettes tanár ál-: 
Ital töltetik be.

Csak ág. hitvallásnak pályázhatnak.
A kellően fölszerelt folyamodványok az egyh. közgyűléshez 

I intézve folyó évi szeptember 6-ig alulírotthoz küldendők. 
Beszterczebánya, 1890 augusztus 24.

IMIilcler SáuirL-viel,1
I! 2149 lelkész, egyh. elnök.

és halhólyag legfinomabb 
franczia gyártmány 3"4~5 
fit és párisi óvszivacs- 
kák 8—4—5 frtijr tuczatja, 
Pely-Porus 2 frt drbja.

Hatschek Emilnél
Budapest. Deák-u. 15.
Megrendelések diskreten 

eszközöltetnek. 2129

Á PALLAS
! irodalmi é- nyomdai részvény- 
j társaság kiadásában ínegjeleut 
I és uey’anott, valamint minden 
1 könyvkereskedésben kapható:

DURA IAÁTÉ

Szőke BmpartNl
Költemények. I. kötet.

Ara, fűzve 1 forint.

pcs*
2144 I

Lóárveres.
öro

közös gazdálkodás

A ma-var államvasut lőköskázai (Aradtól Budapest felé 2-ik) 
állomásitól ko sin -V óra járásnyira fekvő Lázár István 
koséi kutast pusztáján birtok-megosztás és 
megszüntetése miatt:

1 Furioso XZI-es 9 éves apamén.
24 nemesitett hámos kancza,
2 hámos 4J éves hereit,

összesen 27 lóra és
5 kancza, 8 heréit =* 1

2Í « <"> « 5 « i
14 « 7 « 13 = *
Vá'.c.sztott 9 «

összesen
nagvnbbrészt Xll-es Irurioso _ 
tésíi m-neses csikóra felyo évi 
rogaeli 9 óial*ov kezdődó 

Lőkösbázi állomái---------- , . .__ ... .
«zeniéiben tart az örökösök meghatalmazott,)a .

Korbuly István. I
Érad. Perénvi-utcza 5. a.-

16,190. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége vonalain, 

nevezetesen a dombóvári, kaposvári és zaboki osztálx mér- 
nöks gnél egv-egv 2 frt napidijjal javadalmazott műszaki dij- 
noki á lás üresedésben lévén, ezen állások betöltése nyilvá­
nos pályázat utján fog eszközöltetni. .

Az említett állásokra pályázni kívánók fölhivatnak, hogy 
az alábbi föltételek szerint kellőleg fölszerelt folvainodvá- 
„vukat «Pályázat a 16.190,'90. sz, a. hirdetett műszaki dij- 
„oki állásokra» megjelölés mellett a m. kir. államvasutak 
üzletvezetőségének. Zágráb, Zrinyi-tér, folyó évi augusztus 
hó 31-óig küldjék be

Csak oly pályázók nyerhetnek alkalmazást, kik:
1. magyar honpolgárok és a magyar nyelvet tökéletesen

bírják ; . , .
2. ép és egészséges testalkatnak s ezt palvaorvosi nizo-

nyitvánvnyal is igazolják; . ...
'3. v ászaki képzettségüket és eddigi műszaki alkalmaztata- 

sukat okmányilag kimutatni képesek:
4 tényleges k tonai szolgálatukat kitöltötték, vagy a kato-, 

........................ , ' ■ feddbetlen!

1ÍA

vegyészeti termékek gyárából.
Gyár: Budapest. IX. kér., külső soroisári-ut 9606—8. 
Városi iroda: V- kér-, Arany János-utcza 25. szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptihus, fertőz- 

telenitő tis desodorAlö (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező »afly 
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi allati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget, elgyengült férfierőt, bujakóros bajokat, I 
bőrbetegségeket, liugycstifolyásokat uj gyógymód | 
ezerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is.

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 1006 i
BESENBEK A..!

orvos-sebész és s, ülész, 26 év óta c téren különleges orvos 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óláig es | 

este 7—8 óráig. — Dijazoit levelekre válaszoltatik.
Lakik: Budapest, Kiráíy-ntcza 14.. TI em. 17. ajtó.

Árverési hirdetés.
Valamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke- 

I sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi szeptember hó 
j 6-án arvereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa- 

I pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árukra. 2116

KOHN EDE Budapesten, grauáíos-utcza 6. szám.

méntől származott saját tenyész- • na, szolgálat alól fölmentvék. erköicsi tekintetben 
......szeptember hó 7. és 8-án • előéletűek s vagyoniing rendezettek.
önkénytes árverés tartót k. | A sajátkezűié^ írott folyamodványok a fölsorolt minősíti'

íiUra érkező vevők számára fogatokat ké- i seket, az iskolai i _____ o_______  ______
* * * szabályszerüleg folszerolendok. pagT Hamisítások elkerülés© végett kérünk védje

Zágráb. 1890 augusztus hóban. gyünkre flgyelni. Használati utasítások ingyen és
Az üzletvezetőség. 1 bérmentve. 2120

Írott folyamodványok a fölsorolt ™lnos'te-i Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereske- 
ós egyéb képesítéseket igazoló okmányokkal; gazjag^g, szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.

fölszerelendők. elkerülése véarett kérünk védje-

Hirdetmény.
Dunaföldvár nagyliözség részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy a város tulajdonát képező és Solt község átellenében 
fekvő, úgynevezett alsó révjog. az annak hasznosítását a szol­
gáló "épülésekkel s azokhoz tartozó 6 hold földdel együtt i. é. 
szeptember hó 20-áu délelőtt 10 órakor a községházá­
nál megtartandó nyilvános árveróseu örök áron el fog 
adatni.

Eladás esetleges nem sikerű'ése esetén pedig ugyanaz 6 
évre haszonbérbe adatik ugyanazon napon.

Árverési föltételek a községházánál megtekinthetők.
Dunaföldvár, 1890 augusztus 10.

2134 Az elöljáróság,

Legjobb és legolcsóbb || legbiztosb s legrégibb

ez*« if yaszer
ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, koByhakertitk, vala­

mint italában minden mezei terménybe*
bármely talajnemen tartós hatással, elismert rjt tzaJztchinté-
Ii/ek szomos bizony Ista szerint a szerves tétjén ;t, phosphorsuo es iccUi- 
(iirtitlom azif/orv.iótnlliínit mellett s e/ -nkívül mint •. y 6 n szerves 
anyag tartalom mc.let barmelv mennyiségben nyomban szállítható
konczentfáK marha-trágya

(Engrais ne hoeuf) 1^4
Naxl testvérek temesvári első es. kir. kir.Ar.. enged, és 

szab. konezentrált uiarhatrá^ya-^yárábóL 
Központi iroda : Bécs, III.. Rennweg, Nr. 20/G

hova minden levelezés intézendő.
Budapesti képviselő ■ BACK SAM. L és TÁRSA, Akadémin-vtcza 13. sz.

— ■! ■■ ■« I Minták és ismert ötének ingrs"‘n és bérmentre.

ÓL . Tri-:• ^ ..



EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28. 1890 1890 HUS
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compac" betűk­
ből szedve 4 krajczárral vetendő.

Minden hirdetésre feivl ágositast au 
akiadóhivatal ingyen. Czimmeiellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel i válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Intelligens

barna tir lépett a lóvonatra 
Budán június 28-án délután 
4 órakor. Ott talált egy barna 
nőt, kind szemeit le nem 
vette, mig az illető a Margit- 
hidnál le nem szállt honnan 
azután folyton követte egy 
utczába, és azon a lépcsőn 
megállt, melyen az illető nő­
nek föl kellett menni, ott 
azonban szerényen kitért és 
mullékuton ment azon nő 
előtt, kinek ugyanez nap 
kelle elutazni családi ügyek­
ben Budapestről s máig távol 
volt, de kinek azóta is foly­
ton lelki szemei előtt lebeg 
az a szép barna, férfias alak. 
az ő urias modorával. Ila 
teljesen független a jelzett 
ur, kéretik adjon életjelt ma­
gáról, szinte e lapban. 8255

Tisza-Gyöngye
a bécsi orsz. gazdasági kiállí­
táson diszokmánvnyal kitün­

tetett
Legújabb faj “^3

cznier dinnyét
nagyban, vasúttal mérsékelt 

díjtétellel szállit
ROHÜNCZY GEDEON
urad. kertészete Török-Becsé- j 
ről. Ára vasúthoz szállítva j 
100 klgr.-ként elegysuiyban j 
5 forint csomagolással együtt, j 
Kis poslakosár 5 klgr. súly-! 
ban megrendelési helyig bi-r- ! 
mentve 1 írt 20 kr. 2103 !

! Kétíilésii batár,
j egy és kétfogatu, uj, jutányos 
1 árért eladó. Czim a kiadó-

Nyakkendök?
hivalalban. 8212

5 kilós kosárka

Eladás.
menesi rozsa-;

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 8. sz. 1090

Épületfa kereskedés,
mely egy 25 ezer lakosa vá­
rosban 22 év óta fennáll s 
nagy forgalommal bir, azon
nal eladó, 
talban. 8242

í kapható 2 írtért posta utánvét, 
mellett

DRATSAY LAJOS-ná!
ARADON. S231 |

Velocipád
minden 

alakban 
Kataló­
gus 10 

kr. lévé! 
jegy.

Képviselő Budapesten: Rossi Nándor 
VIII. kér., kerepesi-ut 45. szám alatt.

JBócs, III., 
Hauptstrasse 72.

1053
kiadóhiva- BOCK H«

A világ legjobb

6 elegáns nyakkendő 
1 felier ebi lfon ing _ 
1 franczia ereton ing 1 a inról piqi 
1 nyári Jäger 1«..1 vászon alsó nadráj 
fi zsebkendő 

I ti finom gallér.
—.30 

50

Bécs
Alapittatott 1835.

E fénymáz vitriol-olaj I 
nélküli, könynyedón l 
erős fekete fényt ád és | 
tartóssá teszi a bort. [

Mindenütt kapható
és főraktáramban! 

BUDAPESTEN

BAUER és HALMAIf
uraknál.váczi-körut 30. \
A sokféle értéktelen után­
zás miatt szükségessé vá- jj 
lik, hogy a közönséget!

megkérjem, miszerint 
csakis tisztán Fernolendt-1 
féle fénymázt kérjen és í 
csakis azokat a skatulya- j 
kát fogadja el. melyen az I 
énnevemí'St. Fernolendt» [ 
olvasható. 1243a

<■ !t fi"™'1! férfiharisnja -; ti par Jager J J
1 Képes árjegyzéket bérmentve küld
I£j. SCHWARCZ A.

I nyakkendő- és fehérnemű gyáros,
Hudapest, nagy-mező-u. 11.

Kőbányán.
nagyobb üzlet átvétele miatt 
egy vendéglő eladó. Czim a 
kiadóban. 8219

Karacs Teréz
Beszéljek czimü müv bői. 

---------- -— 1 példányonként 1 forintjával

______ —.110
_______ 1.50
_______ 1.20

pique jng-__ ______ 1.50
1.25
-itib

750 hold
I vegyes eser-tölgylermés eladó. 

Ij Czim a kiadóhivatalban. 8241

Eladó
gőzgépek.

Egy 12 lóerejü fekvő gőzgép 
I Lachapelle gőzkazánnal, 6 lég­
kör-nyomásra. Egy 8 lóerejü 

: lokomobil kihúzható csöves ka- 
! zánnal, mindkettő használt, de 
kitünően kijavítva, jutányos 

I árban eladók. Czim a kiadó­
ban. 2136

Hem szédelgés

még folyton kaphatni és meg­
rendelhetni az agg szerzőim­
nél. va’amint Révai Testvérek­
nél Budapesten. 8252
A legolcsóbb és legnemesebb

dinnyék
csakis a csányi és sashalmi 
gazdaságok dinnyeraktáraiban: 
Ferencz-József rakpart 22. sz. 
alatt szerezhetők be. Nagyban 
vevőknek mérsékelt ár száinit- 
tatik. 8257

Vétel
Birtok kerestetik

megvételre, Budapest és Bécs 
között, esetleg Bécs tájékán, 
egy vauti állomás mellett v. 
ar.nak közelében, a hová or­
szágút és jó közlekedési ut 
vezett. Kényelmes urilak ki-

Okíatás. Kellemes lakás.
A városligeti fasor

Felsőbb osztályú, ■ - ... , -_. tlakás, szép teraszszal, 3—ijelemi iskolait is).
zenedei noxendék, kezdőket szoba, fürdőszoba, cíosette, í 
zongorában jutányosán oktat ! azonkívül " ‘ "
Czim a kiadóba*

I —.......— konyha, élés-, fa-
és szénkamra azonnal, vagy!

vántatik. lehetőleg vadászati ; kélctesen liirja, (Franczia-
és halászati joggal, 40—200 
hold földbirtokkal. Ára rög­
tön készpénzzel kifizettetik. 
Ügynökök kizárvák. Ajánlatok 
iptézendők a «Magyarországi 
Ex ort-Album» szerkesztőségé­
hez, Budapest, V., Nándor- 
utcza 18. 8218

Egy tapasztalt nevelőn» november 1-től kiadó. — E vil- 
kitünven zongorázik, a rémet, lóban több tanszer, zongora,

vaságy és szekrény jutányos 
áron eladó. 8239

franczia és angol nyelvet tö-

Angolországban vu-t), német 
nevelőijük kisebb gyerme­
kek mellé igen ajánlhatók, né­
met bonne és gyermek- 
kertészünk, valamint több 
franczia bonnes supe- 
rieures és egyszerű frau-

Lóhere-
luczernamagot

legjobb napi árakon vásárol
HALDEK IGNÁCZ

magkereskedö 2130
Budapest, Károlykörut 9-

1—2 tanuló
teljes ellátásra eifogadtalik egy 

í tanári családnál, mérsékelt fel- 
ezia bonne és játszótárs- tételek mellett. Középiskolák 

; nők, két évi szerződés úti- egészen közel. Czini a Kiadó-í 
« 11 1 » , 1 : költségtérítés Genfből, 70—80 j Kan 8037:Alkalmazást keres, i m éw fizetéssel, azonnal

------------------------------------------- - lást keresnek, Schaffer Grosse

Teljes ellátásra Szeptember 1-ig
/. sz. ár- í elfogtad egy fővárosi iskola ve-■ 2500 írt tőkével társat kere- 

nyas kertben egy egész tisztai vetője egykét tanulót (akár sek koczkázat nélküli reális
8238 alapon álló vállalathoz, mely 

havonta 500 frl tisz a jöve­
delmet hoz. Személyes műkö­
dés okvetlen szükséges. Czim 
a kiadóban. g^Oö

Teljes ellátásra
elfogad egy tisztességes p0). 
gári család egy I-ső éves io 
gászt havi 25 írtért vagyis 
250 írtért az egész isk°iai 
évre. Lakás az egyetemek kö­
zelében. Czim a kiadóban. 8227

Egy keresztény
úri családnál

teljes ellátást nyer 2—3 fiatal 
tanuló. Bővebbet lövész-uteza 
ő. szám. I. éra, 8. ajtó. 8251

Möiiíéie.

uj ruhákkal, melyek mint ré- - M A fi \7 k T) T Tj YTFílM 
! giek adatnak el, hanem csakis j Hfl Aul All LljAlÄ.!ju 

I j uraságoktólieveti-tturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a

! legolcsóbb áron kapható 
Kúroly-körut 2. szám, a 

j j hatvam-uteza sarkán, az ud- 
, varban. Ugyanott ruha-köl-

1 csönző intézet. 1688

az ígyetsces Ismer leK eecyltlOBmliáia.
16 kötet szövés és 1 kötet(lGO) kép­

melléklet.
Jra fürve 4S frt, kam« 64 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-társaság kiadóhivatalában

200 frt jutalmat Dorottya asszony által, okleve- 
biztositok annak, ki nekem I ies északnémetországi tanítónő, 
egv tisztességes gazdatiszti I központi elhelyezési m- 
állást szerez, jó bizonyitvá- ttizete »«veionok sza- 
nyokkal rendelkezem. Meg-! Q Budapest, Erzsebet-
keresések Gremsperger Gyula I korút 38. sz. 6_o6
gazdatiszthez Budapest, Nádor-. 
kert. intézendők.

Magas jntaékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad i
törvényesen engedélyezett! 
sorsjegyeknek részletfize j 
lésre való eladásának köz-1 

vetítéséért a

„1EFXUEH
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete I
POLITZER S. 1874$

Budapest, Dorottya-u, 12. sz.

mmftUluul
törlesztésre
rltrtl b.'írmjly magas östói

Kassai tanulók A PALLAS

8250 [Lakás és bÖrlßt J^^b^tikÉnck fcfo, öles«;_____________________________ I kamatrn és gyorsan kaji-

Alkalmazást nyer. Egyleti helyiségeknek
Keresztény nevelő

kerestetik vidékre reálisko­
lai tanulókhoz, német- és fran- 
czianyeiv, valamint zongora
tanítással. Czim kiadóban.

8234

Az előkelő világ számára
kizárólag megbizható a száj és fogak rendszeres gondozása 
a «Puritas» cs. és Kir. szab specifikus szájszappan (érdem­
érem London 1862.) Dr C. M. Faber cs. mex. személyi fog­
orvostól, Bécs, Bauernmarkt 3. Raktár minden gyógytárban, 
gyógyáru- és illatszer-kereskedésben. 1051

alkalmas lakás, mely tágas, 
négyablakos teremből, két 
ablakos szobából, éléskamrá­
ból, dósétól áll, november 
1-étóT kezdve évi 402 frt bé­
rért kiadó. Hol ? megtudható 
a kiadóhivatalban. 8220

ellátást nyerhetnek úri csa- irodalmi és nyomdai részvét) . 
Iádnál, hol anyai gondozás- társaság kiadásában (Budapest, 
ban és nevelésben részesül- ut^fa 6)_ meg-
nek. Házi korrepeticzió és ét­
kezés közben német társalgás. 
Czim a kiadóban. 8235

jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

- ... . Okleveles szülésznőre a kozs. cKiljarosas vagy var. hatosa g ■
által hitelesíteti becslevél az i-ánv-!ajánlja magát titoktartás mel­
adó, tehát csakis ae okiratok mef-lett- Betegek külön szobát, szerzosere szükséges csekelv koltsezi ....... ,
kiadása mellett - minden más elő-i teljes ellat.Tst is Kap-’
leges költség nélkül — .szerezhető j hatnak, úgyszintén csecsemőket |

t köksnn. Mrgkeresé-ck -Kol .feingvei,,! elfogad. Molnár! „• ... ...cz,ma:=ttbchwarz Gyula h,r-lKataIin 1V_, Zöldfa-utcza 24. j fUZUe 7 fOHnt 80 hr

PETELEI ISTVÁN

ÄZ ÉN üTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

de lések fc'vöt li irodájához Budapest. ] 
vá zi-uteza 11. küldendők.

ü©&ssdhl©sz Öáira és fflare©! ^ B&idlapesig Felső rahp@r,t Eö-
Legrégibb és legnagyobb

Számos kitüntetés. — Nagy készlet. — Károm, évi jótállás.

1954ál® Magyarországban.
Mintalapok és árjegyzékek ingyen és bér ment ve.

Ritka szép káposzta-repezét,
i loitapei és proMi rozst
téi i

■BQEB9

ajánl

A

majfkereskedése 1965

Budapesten, IV, korona-herczeg-utcza 18. szám,
Minták kívánatra Ingyen és bérmentve küldetnek.

-3&Q
*380Budapest látványossága!

HIRSCH TESTVÉREK

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü sérv- 
kötőimet, orthopä&iai készü­
lékeimet, valamint a betegápolás­
hoz szükséges mindennemű köte- 
lékkclmóket,melyek a legjutányo- 
sabb árakon kaphatók, u. m.:

4..jO forint, kétoldalú 7.50 forintig.1 amerikai ruganyos sérvköto. egyoldalú 
i franczia sérvköto aczélrugóval •
1
Gyerm k cérvkr tők felével olcsóbbak.
Sospensoriumok.............. ......... ...... ... 30 krtól 3 fii 50 krig

JNngy raktár haRkötdkbßl, köldök »érvköttikbtil, görcsé - ha* 
flsnyík, egy^ne^tartőkkrtl, irrigateurökből, seb fecskendőkből, 
szurvasbdr nadrágok, takarók s vánkosokból, valamint minden e 
szakba v-'-jtó czikkekböl.

IV. kér., Váczi-utcza 3. szám alatt
már megnyílt,

annak megtekintésére a magas főrangok és a n. é. közönség tisz 
telettel meghivatnak.

IDús választék:

n9i- és férfi divat-czikkekben,
női ruha-kelmék szőnyegek, függönyök, 

diszitő-tárgyakban stb. stb. 

Legolcsóbb szabott árak. "3Be
Este viüany-vílágitás, 2147

ajánlom sajat készitményü kesztyűi­
met a következő leszállított árakban .
2 trombos légiin, női glacé kesztyű —.90
3 » ... » 1.—4 ... , 1 10
svéd kesztyűk ti. m. férfi 1 írttól 1.20

Mérték utáni megrendelések ugyan 
abban az árban készíttetnek. Postai 
megrendelések pontosan utánvét mel-! 
lett eszközöltetnek, — nem tetsző! 
készséggel kicseréltetik.

PIOLNÁR. VILMOS sérvköto és keztyiigyára
Budapesten, Xároly-kcrut 19. br. Orczy-ház.

Valódi franczia és amerikai
T TTVT1VII ^?...halhólyag különlegességek tuczatja 2 frttól 6 írtig.1 

-grO*ili»AA Női különlegességek ; Párisi szivacskák tuczatia i és 
> Irt. L j ' Pely-Pórus ! női különlegesség darabja 2 forint és 2 forint | 
:0 kr. X i.-leki megrendelések a legnagyobb hallgatastság mellett esz- 

közöltéinek. — Árjegyzékek ingyen és bérméntve szolgáltatnak. 14951

AEANYOSSY MIKSA tanar
n.37-il-v*á,nos

polgári és kereskedelmi iskolája
Budapesten, V., nagy korona-utcsa 53. sz.

Az intézet áll: 4 polgári iskola és 3 közép k 
egyenrangúak a kereskedelmi akadémiák osztályaiv: 
közoktatásügyi miniszler urnák f évi 30,784. sz. i

polgári iskola és 3 közép kereskedelmi osztályból; ez utóbbiak 
ral. Mind a 7 osztály a nm. vallás- és 
rendeletével uyiiváuossági jogot 

nyert. Bizonyitv&ii.vui tehát áll»anérvőnye«elc.
A jövő iskolaévben megnyi'ik az iskolai műhely. A beiratás augusztus 27-én 

kezdődik. Előjegyzés a szünet alatt is. Az intézet internátussal van összekötve. — Rész­
letes programmot készséggel küld
1963 az irv-azíratósá".

a u. c. közönségnek

saC.

Van szerencsénk b. vevőink és 
1). tudomására hozni, hogy a

REISS H. JÓZSEF
csőd aíatt woif

asztalos bntor-gyárát
raktárral együtt megvettük, az: nagyobbitva tovább
vezetjük.

Egyszersmind tisztelettel tudatjuk, hogy a korona.
iierczeg-iitczúUan volt raktárhelyiségünket fel­
hagytuk a helyeit azonban gyárunk tőszomszédságában,

fírzsébet-körut 39. szám alatt
nyitottunk raktárt, hol a változások álla! összegyűlt nagy
mennyiségű asztalos és kárpitos bútort u. m. 
ebéillö, háló,szalon, boudoir és úri szoba beren­
dezéseket, valamint mindenféle egyes díszes és egyszerű 
bútor darabokat, kiváló jó minőségben, nagyon jutá­
nyos árakban eladunk. Teljes tisztelettel

2079 BEN KO, NEMES és GÖNCZI.
Bútor-gyár és iroda: külső dob-uteza 31,, hársfa-uiczi sarkán.

Raktár : Erzsébet-körut 3t). sz.

belépői a

1702

F.rsdcti párisi gummi és halhólyagok 
finomságra e« jóságra nézve a íegkö- 
vetelőbb igényeknek is megfelelőek, 
tezként 1, 2. 3, 4, '*, 6, 7 és 8 frtjaval, 
amerikai bouts rövid) 3 éa 4 írtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2, 3, 
4 es 5 írtjával. Préscrvatlvek höl­
gyek számára, Haase-szerint 2 frt, 
Mensinger tanar félék nők számára 
2 frt 50drb-ként. Suspeasoriumokstb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett
REIF J. specialista WIEN,

IV., ’íargart-thenflír. 7.
Czélszerümintavábszték uraknak 5 ft

o>i
kedvelőknek

van szerencsém szabadalmazott hírneves CzentraSäs CzEmbalmaimat
pédal vagy anélkül melegen ajánlani. Tekintetbe véve hangszergyáram szak és ezéiszerü beren­
dezését és az anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
gyártmányaimat felette olcsóbb vételárban bocsáthatóm forgalomba, mint bárki. A mi°á 
Vzcnlrnlis czimbalom jóságát és tartóságát lileti, fel kell említenem, hogv azok jó ki­
száradt fából, válogatott s^begyakorlott munkásaim által őrizetem alatt készítettnek. ÉjZCn- 

ii'ji l nalam, kapható a legújabban, megjelent és hálás m odorban irt czim- 
balom iskola I. rész 3 frt. 1T. rész 3.50 frt, valamint a „Czimhalom“, czim- 
balom zene folyóirat, hav. 16 oldalon megjelenő kotta füzetekkel á ISO frt 
legfinomabb angol hurok egy karika ára 60 kr., 1 drb fonott húr (bassh ur) 

L ,T' „Czimbalom árjegyzék, úgymint nagy képes árjegyzékem, melyben a raktáram­
ban tevő minden egyéb hangszer felsorolva van, kívánatra Ingyen küldetik. Tisztelettel
iik APPEL IG. Iiangszcrgyáros, Rpest, gróf Károlyi- és magyar-uteza sarkán.

SÁRKÁNY 

polgári és urasági

V

Szálloda bérbeadás.
Nagy-Beeskereken álló egyemeletes «KORONA» szálló f. é. november 1-töl 

f6 egymásután következő esztendőre szabad kézből bérbe adatik. A szálloda áll 21 vendé"- 
11 szobából, 3 teremből, kávéházi helyiségből, 2 játszószobával, konyhából, éléskamarából, mosó 
'konyhából, istállóból, kocsiszínből. 3 nagy pinezéböl, jégveremből stb. Bővebb felvilágosítás 
j kapható Freund Henrik és fiai tulajdonosoknál Budapesten Thonet-udvarban. 2118

Egyévi önkéntesek teljes felszereléseit!
.jutányoson ős pontosan elkészíti 197» 1

ROSENTHAL H. VÄE' Budapest, Gizelia-tér (
Fiók üzlet: Lemberg: Kopernikus-utcza 9. Székesfehérvárt: Zichytér. Pozsonyban : hid-uteza 4.

A r| e y z é k kívánatra ingyen és bérmentve.

FELHÍVÁS

„B'‘ sorsjegy-társaságba
(Aliialmi egyesülés)

A.11 50 résztvevőből. Tartama 40 lió.
Havonkinti hefizeiés 5 frt 00 kr.

Ezen sorsjegy-társaság számlájára beszereztük a következő osztrák és magyar bélyeg­
gel ellátott

700 drb eredeti sorsjegyet.
50 darab 8°/o-os szerb 100 fre sorsjegy

ÉvenUint 5 húzás: nov. 14., január 14., márcz. 14., jun. 14., aug

50 darab osztrák vörös kereszt sorsjegy
Évenkint 3 húzás: szeptember 1., január 2., május 1.

50 darab olasz vörös kereszt sorsjegy
Évenkint 4 húzás: november 1., február 1., május 1., augusztus 1.

50 darab magyar vörös kereszt sorsjegy
Évenkint 3 húzás: október 31., márczius 1-, Julius 1.

200 darab Bazilika sorsjegy
Évenkint 2 húzás: szeptember 1., márczius 1.

300 darab JÓ SZÍV sorsjegy
Évenkint 3 húzás: október 15., február 15., junius 15.

Évenkint 20 húzás 550,000 frt fonyeremánynyel.
Legközelebbi hiiztisolc mill-

szeptember l-én (osztr. vör. kér. és Bazilika sorsjegy).
Mindazon nyeremények, melyek a sorsjegy-társaság tartama (40 hó) alatt 

ezen sorsjegyekre esnek, a társaság tagjait illetik meg.
A feloszláskor a tagok közti egyenlő felosztás alá kerülnek az addig ki nem húzott 

sorsjegyek, melyeknek értéke maga is az addigi árfolyam-emelkedés tekintetbe 
vételével, a befizetett összeget magát is túlhaladhatja. *

Az első havi részletnek és 20 kr. postadij beküldése után kiszolgáltatjuk a 700 
darab sorsjegy sorozat-számával ellátott sorsiegy-könyvecskét. melyeknek birtokosa 
mind a 700 darab sorsjegyre való játékjogot élvezi, mely előny külön­
ben csak nagyobb összegek kiadása által volna elérhető.

Budapesti Előlegezés!-, Bank- és Váltó-Intézet
KÖNIGSBAUM ÉS HATSCHEK Lj128

Budapesten, IV. lreriilet, Kái-oly-körut 16«, szám ulatt.

ia mmuL.
Korunk legelterjedtebb beteg­

ségei közé tartoznak az emberiség 
legnagyobb részét terhelő ideg­
bajok. — Idegrendszerünk fenforgó 
működési zavarainak eddig még 
ki nem derített élettani folyamata 
s a legtöbb esetben ki nem puha- 
tolható okai a számtalan alakban 
föllépő idegbajoknak még mind- 
ekkoráig nem engedték az orvosi 
tudományt azon helyzetbe jut­
hatni, hogy valamely gyógymódot 
érvényre juttathatott volna.

Ezen helyzetből indult ki a Roman Wclszmann-féle 
j „Ueber Nervenleiden“ czimü röpirat elterjedése, mely a 
rendkívül ideges állapotok leküzdésének egy újabb módjáról 
ád oktatást. Áz eredmények oly bámulatosak és meglepők, 
hogy jelenleg már nemcsak az orvosi szakirodalom s nágv- 

; számú jelentékeny orvos lépett közelebb a dolog lényegéhez, 
hanem a TVeiszmann-féle gyógymód, a Weiszmann-féle készít­
mény alkatrészek szerinti egybetételének és az azzal elért 
rendkívüli "yágy-eredmények behatóbb megvizsgálásának 
alapján, a legutóbbi orvos-gyógyászati kiállitdson, Centben, 
dr. Vriese, belga kir. birodalmi tanár és vizsgáló biztos, 
dr. Utudjian, császári udvari orvos Konstantinápolyban, 
dr. Hamel Roos, az élelmi szerek hamisítási vizsgáló bi­
zottságának igazgatója, N. Gille. a belga királyi akadémia 
professzora és ale nöke s az orvosi oizottság tagja. Van Pelt, 
az orvosi bizottság tagja, Van de Vyvere, a vegytani mű­
terem igazgatója s az orvosi bizottság tagjaiból álló jury, a 
nyilvános elismerést az ezüst éremmel való kitüntetéssel 
biztositá. — Tekintve pedig azt, hogy a belga királyi biroda­
lom részéről kirendeltek kiváló tekintélyei a tudománynak s 
hogy soha még semmiféle ilynemű gyógyszer sem részesült 

' ily hivatalos kitüntetésben, az összes idegbajban szenvedő 
emberiség részére nagy fontosságú. — A már 2l-ik ki­
adásban megjelent röpirat ingyen megszerezhető Fracke Pál

í; ur könyvkereskedése által, Budapest. Hat-ani-ntrra 2. 1680
,  ... ...... • -....... . ... ~

Budapest, (belváros), rózsatér és Lipót-utcza sarkán, I. em.
ajánltatnak azon magas uraságoknak és n. é. közönségnek, a 
ktk szédelgő ezégeket kerülni és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
mellett vásárolni kivannak.

Az elárusitása mindennemű kifogástalan szilárd 
mnnkálatoknak a képzelhető legolcsóbb áruk mellett tör­
ténik. «3B

Ez országszerte a legjobb hírnévnek örvendő butortelep’ 
16 teremben, óriási választékban, szilárd és száraz anyag­
ból készutett mindenfajta egyszerű és középszerű asztalos 
és kárpi los bútorokat a polgári háztartás részére vala­
mint a legdivatosabb stylben kiállított phantasie és disz- 
butorokat a magas uraságok számára, továbbá szalon-gar­
nitúrákat különböző szövetekkel, izlésteljesen kárpitozva, 
szőnyegeket, függönyöket, ágybetétek- és mutraczokat tar­
talmaz és itt bárki a legnagyobb megelégedésére szükségletét 

beszerezheti. 1994
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. *2SG

€sász és kir. szabadul. Többszörösen kitüntetett

szer a poloskák és petéinek teljes kiirtása, üvegekben, ecsettel 20, 40 és 60 kr-
ért kapható mindenütt (a vidéken is).

Kct éve, hogy Tirgram feltaláltatott és már világszerte elterjedt,

Tirgramma! poloskák és petéi könnyen s végképen kiirthatok.
Tirgramtn kapható minden gyógytárban, fűszeresnél, droguistáknál stb. Egy üveg 

ára ecsettel együtt 20, 40 és 60 kr.
Utánzásoktól óvakodjunk.

Valódi tirgrammon a védjegy (egy magyar szobaleány seprővel) látható. 
Mindenütt kaphatók, Tigramm porok, a sváb, muszkabógárl legyek. U-u- 
gyúk stb. kiirtására dobozokban lő és 30 krért. 1 kilo 2 frt 50 kr.

Gyári raktárak: Budapesten, V. József-tér 2. sz. Becsben: 
Mariahilferstrasse 79. — Budapesten és Becsben ügyes munkások 
állnak rendelkezésre, kik egész lakásokból Tirgrammal kiirtják a 
poloskákat. 1641

ÍSACK RUDOLF
1 Elismert legjobb vető­
gépei sik és dombos 
talajra utóbbiak »önmű­
ködő magszekrény sza- 
bálvozó»-val ellátva, ki- 

I tűnő egyetemes és 
mélymivelési ekéi, 

többvasu eke: cs imnatnuemü talajmivelési eszközei 
eredeti minőségben csakis

FÜ0PFER Sä RIO
mezőgazdasági gépüzletében 2069

Budapest, Váczi-körut 29. szám
alatt kaphatók. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Muzeumköruta. sz. házban lévő
czipész üzletemben

I mindennemű "lábbelik készítése mellett különösen bereu-1 
I deztein magamat az

egyéves önkéntesek
részére szükséges lábbelik kiállítására.

Huszár-csizmák, honvéd és közös had­
seregbeli baka-csizmák és bakkancsok,] 

I tüzérségi és mindennemű egyenlábbelik
a lehető legjobb minőségben, lehető jutányos áron gyorsan 
es pontosan készíttetnek.

LÖRINCZ ISTVÁN.

Egyéves önkéntesek!
teljes felszereléseit legelegánsabban és legizléstelfesebben elkészítik

WEINER ÉS GRÜNBAUM
es. és kir. és $>or-tu$j-ál ltiv. udvari szttbók

Yá,cz-I--u.tc^;a, 27. szám alatt.
JMg Árjegyzékké! kívánatra Ingyen. - Bárminő felüliágositással készséggel ezoioálunk. -2SBi 19111

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás ©Saj szappan
MÜLLER J. L. 1454

2105

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Kapliatö egyedül

illatszer- és pipere- OT TfX A DUCTUM 
, szappan-gyarosnál £> O UT, Á L.Á O 1 üélM

Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

Dr. GőMéle egyetemes emésztő por
IV* (lSío7 óta kereskedelmi czikk). —^B| |

Étrendl szer, biuin« bat»Sa van a külö,,öae„ nehezen emészthet« ételek leloldüsüra, valamint az élilalSno, 
emésztésre és ,gy a test .äpl»l»sära és erCsiíéséré is. Naponta kétszer hasznäHa (evés ntüu egv k»vé.ka„6l,,ylti 
éve a nyelv« a a szokásos itallal leöblítve, kedve,« bel«,,*», gyakorol a hiányos emésztés következtében fel- 

lép« jelenségeknél, mm«k . gyomorégés, nyalka képződés, székrekedés, ara,.veres hán.aln.ak és altesti pangás s,h. 
AsványvízgyOgymötlnál mint el«, vagy ntöknra, vagy egyidejűleg a gyö^möthtol ki„.n« hatást lejt ki!--------

Minden doboznak Dr. Gölis pecsétjével és a bejegyzett védjegygyei kell lezárva lenni, 
s mindenkor határozottan Dr. GÖUS-féle emésztő por kérendő a vétel alkalmával.!

A dr. Gölis-féle egyetemes emésztő por központi szétküldése:

Bécs, I. kér., Stefansplatz Hr. 6 (Zwettlhof).
Egy nagy doboz ára 1 frt 26 kr,, egy kis dobozé 84 kr.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Budapesten,
király-uteza 12. szám. 1881

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőrforgógépén, Budapest. IV.. Kecskeméti-utcza~őV számT
- .

SZERKESZTI
tüDXPEST.rv. kecskémé!

tíZlEATOEAT NEM EV.'q 
qgjr bJolioektss leveleké. 2

ELŐFIZETI sí D
Vidékre postán v. be fben j
ffrr évre . • • • :r‘ ! -rY

fél evre . . 10 frt. Lgy
: I

Franc7ia*’<^‘a'z 1
^srácokba. Svai ez- l:om:un|
valamint amaz < . . ■
^erzódcsbcz tartoznak, négy,
£gy szám irahu^n. G-.rl

Abrányi“3

Egv kiváló tehd 
nyekre jogosító 
pályájának csaknj 
egy tévedés. Inj 
sorsa, a mely d 
provokálja a száii 
ségtelen tanulságd 

A közvélemény) 
ben foglalkozik e 
melvlyel szembei: 
tárgyilagos, vára 
most a mikor az 
védésének követ 
maga bünteti me 
arról nézetünket 

Ábrányi Emil 
melyet lapunk n 
méhen közlünk, 
iró tévedést köve 
képviselő, a kép 
tesz azzal, hogy 
állásáról. Nem T 
ral a tévedés n; 
is lenne helyén 
hogy a drámai li 
elég nagy arra, 
kölcsi egyensúly 
ben is helyreáll) 

Ábrányi Emil 
jól hangzó névx 
Ha kevésbbé lei: 
talán a közvéler 
lett volna olyan 
ebben az esetbe! 
bereknek többet 
ép úgy, mint a 
alá eshető embe 
kenyebb a tétel 
első rangú ke 
nyes irodalmi 
sörendü irodai 
állott a magyar 
költő oly sikere 
rozott népszerű 
ját látszottak all 
politikai pályájá 
len stádiumába 
dulatánál, a me 
lik rá nézve a 
mert a biinhödé 
lvozni kívánunk 
egyúttal erős m 
az, hogy azok, 
zsurnalisztikái 
sohasem tekint 
— hivatásszerű 
sem tekinthette 
Emil a költész 
zott mindig, 
nül édes cső

Tudomí
(L;i bakiért1 ;m-r t] 
A fold lakói. - L> | 
eok ad időjárásról.
erőátvitel. — Y;l.: j

A tudomány úja 
legapróbb, de -j 
teriumok tanánaJ 
nyát érezték ml 
szernek, a mely 
szegyült genye j, j 
hatni mindenbe vaj 
mikroorganiztnusM 
most fel SririiMTl 
leekben. A botaf 
baktériumok spe 
lint és elpusztul 
Slitting és Woi ímal 
csak megerősített! 
ták, hogy a wfUj 
nevezi igv az íbf 
1 része 80,000 
hadási baktérium! 
1 : 1000 arányt^ 
veiből. Slitting, 
tovább vizsgalati 
laczokkal tett kis| 
milyen nagy az 
mutatta azt is, 
élő szövetre, hal 
vele érintkezésbe! 
állatokba, ki 
aztán, a mikoj 
szűntek, minth: 
oly meglepő 
gyermek szaruh| 
szeptikumoknak 
néhány csepp ar 
másnap észrevehl 
dasos volt a s:zei 
szembajoknál,
A sebészet, szil 
nagy hasznát futj 
Slitting szerint 
tája jöhet tekint! 
egy sarga fi 
már nagyban 
a sérült helytől 
rákat, ha pedig 
posan megszűnj

A német anth 
sán Scka*f[hau\ 
anthropologiai 
adást tartott az 
igv szólt — állj 
egységében. De 
kérdés, hogy égj 
mázott-e az ese


